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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de Plenaria número 146 de la sesión virtual del día miércoles 5 
de agosto de 2020.

Presidencia de los honorables Representantes: Germán Alcides Blanco Álvarez, 
Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero.

En la República de Colombia, el día miércoles cinco 
de agosto de dos mil veinte (05-08-2020), abriendo 
el registro a las tres y diez de la tarde (3:10 p. m.) y 
abriendo sesión a las cuatro y treinta y cuatro de la 
tarde (4:34 p. m.), atendiendo a la convocatoria a sesión 
virtual mediante la plataforma Meet, se reunieron los 
honorables Representantes que adelante se indican con 
el fin de sesionar de conformidad con el mandato legal, 
coordinada desde el salón Elíptico del Capitolio Nacional 
por la Secretaría General de la Corporación.

El señor Presidente de la Corporación dispuso que los 
honorables Representantes se registraran por el sistema 
electrónico y manual con el fin de establecer el quórum 
reglamentario, petición que fue cumplida con el siguiente 
resultado:
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Relación de Incapacidades presentadas por los 
honorables Representantes a la Cámara

José Luis Correa López
Jorge Méndez Hernández
Los documentos de las incapacidades reposan en 

la Subsecretaría General de la Honorable Cámara de 
Representantes.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, hemos ordenado la apertura del 
registro y a partir de este momento se puedan inscribir 
a través del chat para que podamos hacerlo, en el orden 
como lo hacemos en un tiempo determinado para poder 
avanzar después en el Orden del Día por eso les ruego 
que lo hagan en el chat, muchas gracias.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se ordena abrir el registro para la sesión ordinaria del 
miércoles cinco de agosto de dos mil veinte para efectos 
de verificación de quórum, siendo las tres y diez de la 
tarde (3:10 p. m.).

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bueno, muy buenas tardes para todos, nuevamente 
estamos dando un tiempo prudencial para la inscripción 
de los Representantes, para sus constancias, y doctor 
Chacón, la primera persona que va a intervenir no es 
precisamente del Partido Conservador, es la doctora 
Ángela María Robledo de la Colombia Humana, tiene 
el uso de la palabra doctora Ángela María para una 
constancia, tres minutos por favor.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Gracias Presidente y buenas tardes compañeros 
y compañeras, hoy quiero hablar de la situación del 
personal de salud, recientemente la UPS nos recordaba, 
que los recursos humanos en la salud son la base del 
sistema, que el desarrollo de los recursos humanos de 
salud, son la base social y técnica de la salud para el 
mundo y para su mejoramiento, pues bien, en Colombia 
la Ley 100 de 1993 convirtió la salud en una mercancía, 
y lo que está pandemia hace es desnudar la enorme 
precariedad, no solo de la salud, del acceso a la salud, 
sino también la enorme precariedad en la que cientos de 
hombres y mujeres que trabajan como personal de salud 
en esta primera línea de la pandemia viven y trabajan en 
condiciones en muchos casos de enorme indignidad, en 
medio de un enmarañado, una enmarañada normatividad 
de EPS, IPS, ARL, ADRESS, planes básicos de salud, 
nos hemos perdido de un principio fundamental 
de un proyecto que en el dos mil quince, un grupo 
muy significativo de congresistas logró que quedara 
incorporado en la Constitución la salud como un derecho 
fundamental, hoy, este personal de salud defiende nuestra 
vida al costo de su vida, el observatorio de salud de la 
Universidad Javeriana señala que hay una tendencia y 
hay un aumento significativo en Bogotá salió ayer una 
alerta de médicos y médicas contagiados de Covid-19, 
pero el mayor porcentaje de contagios lo tienen las 
enfermeras y las auxiliares de enfermería, una encuesta 
del colegio médico colombiano señala siete situaciones 
de alerta respecto al personal de salud, más del setenta y 
cinco por ciento (75%) de los profesionales de la salud 
han tenido problemáticas laborales y están insatisfechos 
con sus ingresos, los especialistas, médicos generales, han 
perdido su empleo, porque aquí por supuesto ha habido 
una focalización en los especialistas para el manejo y la 
atención de la pandemia, el cincuenta por ciento (50%) 
de los profesionales no han recibido su pago oportuno, 

se dice también que entre enfermeras y auxiliares de 
enfermería el setenta y cinco por ciento (75%) no tiene un 
contrato laboral estable, sino de prestación de servicios, el 
principal problema que enfrentan hoy el personal médico 
es el retraso del pago y en general hay una cartera de entre 
treinta y noventa días de pago para profesionales, y para 
especialistas entre ciento ochenta y trescientos sesenta…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo, treinta segundos para 
que usted por favor culmine con su intervención.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Claro que sí, decía que, hemos visto múltiples 
expresiones de protesta en las calles de las ciudades 
para el pago y nos recuerdan también en un documento 
también, que me hacen llegar, que hace diecinueve años 
no se revisan las tarifas, es entonces el momento, más 
allá de declararles héroes y heroínas, de hacer y tramitar 
una nueva ley de salud que deje de tratar a la salud 
como una mercancía y reconozca su carácter de derecho 
fundamental. Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted doctora Ángela María, tiene el uso de la 
palabra el Representante Juan Carlos Lozada, Partido 
Liberal, Bogotá.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Gracias Presidente Blanco, usted que es un animalista 
de antaño, de esos animalistas que llevan años en el 
Partido Conservador de Antioquia trabajando por los 
animales y que tanto ejemplo le han dado al país, usted, 
el doctor Echeverry, por supuesto el doctor Pilarico, 
ahora el doctor Juan Jiménez Lara, una gran tradición 
de conservadores defensores de los animales en el 
departamento de Antioquia, me van a entender el dolor 
de esta constancia, por supuesto, estoy seguro que 
también lo hará mi compañero del Centro Democrático, 
el doctor Óscar Darío Pérez, y es que tengo que leer 
con profunda tristeza un nuevo artículo en la revista 
Contexto Ganadero, en las que nos tiene acostumbrado 
a sus semanales artículos, el Presidente de Fedegán, el 
doctor José Félix Lafourie, en el que en alguno de ellos 
me increpó con mentiras y con falacias, y pretendía ser 
Contralor General de la Nación, y fíjese que, quería 
ser Contralor General de la Nación, ni siquiera puede 
entender que cuando el Consejo de Estado determina que 
hubo falsedad en un voto, no tiene absolutamente nada 
que ver con a quién le otorgaron ese voto, sino que tiene 
que ver con un procedimiento de la Registraduría General 
de la Nación, nunca del candidato, pero él dice, que yo 
la vez pasada fui elegido con una falsedad en los votos, 
una cosa realmente tan lamentable y penosa por parte del 
Presidente de Fedegán, que afortunadamente esta plenaria 
tuvo a bien no elegir Contralor General de la Nación, 
pero esta revista Contexto Ganadero, reseña hoy, que 
saldrá del puerto de Cartagena un barco con catorce mil 
cabezas, con catorce mil animales, con catorce mil vacas 
para llevarlas a Irak, yo sé que se reirán aquí muchos de 
los que están en el negocio de la ganadería, porque eso 
hay que decirlo como es, este Congreso está plagado de 
ganaderos, se reirán todo lo que quieran pero no existe 
una tortura animal más grande que llevar por más de 
treinta y cinco días, catorce mil animales que llegarán 
muchos de ellos muertos, destruidos, que llegarán con 
sus articulaciones destrozadas, porque durante treinta y 
cinco días estarán parados, que vivirán entre sus propias 
heces de aquí a Irak, como si fuera poco, dicen que a 
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finales de agosto también saldrá una de ocho mil, que 
irá a una distancia un poco más corta, pero igual hacia 
el Oriente Medio también, Presidente, esto es una falta 
de consideración y de compasión con la vida animal sin 
nombre, esto solamente se puede comparar al aleteo, 
Presidente, la tortura a la que someten a estos animales 
para que supuestamente lleguen vivos, muy pocos de 
ellos llegan vivos a sus destinos, ustedes han visto lo 
que pasó en el puerto de Huelva, en España, donde llegó 
este trasatlántico colombiano con miles de animales en el 
sufrimiento más espantoso, por no decir asqueroso, que 
lo único que hace es develar la sevicia y la maldad de la 
raza humana con el reino animal y con la naturaleza…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Losada, treinta segundos por favor. 
Sonido por favor para el Representante Juan Carlos 
Lozada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

…Gracias Presidente, treinta segundos para decir que 
este Congreso tendrá en sus manos, como ya lo tuvo y 
no se discutió un proyecto, si no estoy mal de autoría del 
Representante Arcos de Cambio Radical, para prohibir 
esta tragedia en contra de los animales en este país, la 
exportación de ganado en pie en barcos tiene que quedar 
absolutamente proscrita en un país que tiene que dejar 
todas las formas de crueldad y la violencia en contra de 
la naturaleza y de los animales de lado Presidente, ojalá 
que contemos con el apoyo de muchos de ustedes o de la 
enorme mayoría, y ojalá que hasta los mismos ganaderos, 
que aquí todo el día se la pasan diciendo que nadie quiere 
más a sus animales que los propios ganaderos, doctor 
Wadith Manzur, y ojalá le den un derecho a réplica que lo 
veo muerto de la risa hace un buen rato en ese recuadro, 
ojalá que ustedes también nos acompañen, ustedes que 
viven del sufrimiento animal. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Carlos Eduardo Acosta de la Colombia 
Justa y Libre, Distrito Capital.

Intervención honorable Representante Carlos 
Eduardo Acosta Lozano:

Presidente muchas gracias, con un saludo especial 
para usted y para los compañeros, el sentido de mi 
constancia tiene que ver con la intención de dejar de 
manera oficial la posición del Partido Colombia Justa y 
Libre, respecto a los hechos de ayer, me voy a permitir 
leer un corto comunicado al respecto fechado el día de 
ayer. 

Comunicado a la opinión pública, nuestro Partido 
Colombia Justa y Libre frente a la decisión de la Corte 
Suprema de Justicia de decretar detención domiciliaria 
contra el expresidente y senador Álvaro Uribe Vélez, 
como medida preventiva extrema dentro del proceso 
que se adelanta por presunta manipulación de testigos, 
expresa lo siguiente; Primero, solicitar al pueblo 
colombiano y al liderazgo político nacional, mesura en 
las reacciones, la institucionalidad debe respetarse y el 
fallo proferido acatarse. Segundo, nuestra oración y voz 
de fortaleza por la situación difícil que se presenta para el 
expresidente y senador Álvaro Uribe Vélez en compañía 
de su esposa hijos y demás familiares y amigos, liderazgo 
y membresía del Partido Centro Democrático. Tercero, 
el país debe recordar con gratitud la gestión efectiva de 
los ocho años de la presidencia de la República del ex 
Presidente Uribe, que trajo la posibilidad de convivencia 
democrática en nuestra nación, propinándole los más 
duros golpes a las estructuras de mafiosos, terroristas y 

de grupos al margen de la ley, como grupos guerrilleros 
y paramilitares. Cuarto, como demócratas esperamos 
que la Corte Suprema de Justicia brinde las garantías 
al debido proceso y a la legítima defensa, principios de 
la justicia universal, a la espera que siempre brille la 
justicia por encima de ideologías e intereses distintos, 
nos suscribimos con especial atención, los Presidentes 
del Partido, integrantes de la bancada de Colombia Justa 
y Libre. Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ángela Patricia Sánchez, Partido 
Liberal, Bogotá, tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Gracias señor Presidente, Partido Cambio Radical.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perdón, Partido Cambio Radical, sí.
Intervención honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Sí señor, un saludo a todos los colegas, mi constancia 

es referente a los casos de acoso laboral y sexual que se 
han conocido dentro de la Corte Constitucional, y es que 
leyendo detenidamente el informe emitido por la agencia 
de Estados Unidos para el desarrollo internacional, 
llamado: “Las capas del techo de cristal, equidad de 
género de la corte constitucional”, veo que hay hallazgos 
muy importantes y muy relevantes que no se han dado a 
conocer públicamente, uno de ellos es la discriminación a 
mujeres en estado de embarazo, donde cito textualmente 
lo que han dicho alguna de las mujeres entrevistadas, dice: 
“los jefes son más duros con las mujeres especialmente 
con las mujeres que están embarazadas o que tienen hijos, 
les exigen lo mismo o más y no tienen consideración 
respecto al tiempo que requieren para atender sus asuntos 
familiares”, otra persona dice: “una vez las mujeres 
vuelven de su licencia de maternidad, la sobrecarga en el 
trabajo, como si quisiera que hicieran todas las tareas que 
no hicieron mientras estaban con sus bebés”, además hace 
referencia a la salud mental de las mujeres que trabajan 
en la Corte, y dice: “tal es el caso de una funcionaria 
que tuvo una crisis nerviosa estuvo hospitalizada porque 
su salud mental se afectó considerablemente”, además 
hace referencia a cinco funcionarias de la Corte que 
dicen haberse sentido presionadas para aceptar citas o 
encuentros por fuera de las relaciones laborales, diez 
personas que dicen haber sido víctimas de tocamientos, 
caricias o roces que le han hecho sentir incómodas, doce 
personas dicen haber recibido propuestas directa sobre 
tener relaciones sexuales en el marco de las relaciones 
laborales, y yo creo que estos hechos son muy delicados y 
no puede pasar desapercibidos, por eso hago un llamado 
al Presidente de la Corte Constitucional, a la Corte, para 
que tome las acciones generales respectivas, muchas 
gracias señor Presidente, y no podemos tolerar más el 
acoso sexual, ni laboral, venga de donde venga.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez: 

A usted doctora Ángela Patricia Sánchez, Cambio 
Radical, Bogotá, tiene la palabra el Representante Óscar 
Tulio Lizcano, Partido de la U, departamento de Caldas.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Gracias señor Presidente, un saludo a todos los 
compañeros, me uno a las manifestaciones de varios 
congresistas que han señalado públicamente (…) su 
constitución nacional, que crea la Contaduría General 
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de la Nación, radicado el pasado veinte de julio, cuyas 
funciones pasarían a cargo de la Contraloría General 
de la Nación, la Contaduría tiene la responsabilidad 
de encargarse de las finanzas públicas y el control del 
balance de Hacienda, es sano recordar que estas funciones 
que pretenden darle nuevamente a la Contraloría General 
de la Nación, tuvo varias décadas que tenía la potestad 
de registrar las operaciones de los hechos económicos y 
contables y hacer a la vez, óigase bien, el control de los 
estados financieros, convertían a la Contraloría en juez 
y parte, esta propuesta es anti ética y en nada contribuye 
a combatir la corrupción, las funciones de vigilancia y 
control fiscal, sobre uso de los recursos y bienes públicos 
deben ser ejercidas de manera independiente, sorprende 
luego que de treinta años, estemos retrocediendo, la 
Contaduría General de la Nación es piloto en América, 
en todos los países de Europa lo hay, acaba en Portugal 
de crearse la Contaduría General, todas incontables tengo 
aquí me han llegado de todos los congresistas, todas las 
universidades, facultades, cuánto no vio la Universidad 
Autónoma, señor Presidente, de la cual somos egresados, 
cuánto no contribuyó, la Contaduría de allá de la 
Facultad de Contaduría de esa Universidad, incontables 
comunicados del Consejo Nacional de Contadores, 
facultades de estudiantes, profesores, la Federación 
Nacional de Contadores, a nivel Latinoamérica y Europa, 
en ese sentido, quiero señalar, dejar mi constancia de 
protesta. Muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias doctor Lizcano, tiene la palabra el 
Representante Harry Giovanny González, adelante 
doctor Giovanny del Partido Liberal.

Intervención honorable Representante Harry 
Giovanny González García:

Muy buenas tardes, gracias maestro por darme la 
palabra para esta constancia, quiero manifestar mi 
preocupación a raíz de unas reuniones presenciales que 
está programando la Agencia Nacional de Licencias 
Ambientales e igualmente la Dirección de Antinarcóticos 
de la Policía Nacional, reuniones que tienen como 
propósito informar sobre la reactivación del programa 
de fumigaciones con glifosato de los cultivos ilícitos en 
Colombia, esas reuniones están programadas para el once 
de agosto, el trece de agosto y el quince de agosto, en 
varios departamentos de Colombia, en plena pandemia 
y aun rigiendo la medida de emergencia sanitaria que el 
Gobierno nacional ha extendido hasta el treinta y uno 
de agosto, hasta finales de este mes, quiero advertir a la 
Procuraduría General de la Nación y hago responsable 
a las Agencias Nacional de Licencias Ambientales y 
a la Policía Nacional, Dirección de Antinarcóticos, 
si se incrementa de manera masiva el Covid-19 en 
el departamento del Caquetá, la reunión la tienen 
programada para el once de agosto, el departamento del 
Caquetá ya es el segundo departamento de la Amazonia 
colombiana con más Covid-19, tenemos ya casi llegando 
a los dos mil contagiados, tenemos el sistema de salud 
absolutamente colapsado, no tenemos ninguna unidad 
de cuidados intensivos disponible y con esta decisión 
de programar una reunión para informar sobre las 
fumigaciones con glifosato del Gobierno nacional en el 
municipio de Morelia donde no hay una sola hoja de coca, 
van a obligar a los campesinos que están Interesados en 
este tema y en el resto del departamento del Caquetá a 
que se trasladen al municipio de Morelia, generando un 
incremento de la pandemia, señor Presidente, le ruego 
el favor envíen de manera urgente esta constancia a la 
Procuraduría General de la Nación para evitar que se 
haga una catástrofe sanitaria en la Amazonia colombiana 

y particularmente en el departamento del Caquetá por la 
vagabundería de la Policía Antinarcóticos y de la Agencia 
Nacional de licencias ambientales, que en lugar de ayudar 
a evitar problemas, nos van a incrementar el Covid-19 en 
esta región del país. Muchas gracias, querido Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias doctor Harry, tendremos en cuenta su petición, 
ahora tiene el uso de la palabra el Representante Wilmer 
Leal Pérez, Partido Verde, Boyacá, vamos adelante 
Wilmer.

Intervención honorable Representante Wilmer 
Leal Pérez:

Muchas gracias Presidente, un saludo especial a 
usted, a todos mis compañeros, querido Presidente y 
colegas, quiero a través de esta constancia manifestar 
mi inconformismo y el de varios sectores acerca de 
la propuesta que el día de ayer, en comunicado oficial 
manifestó el Partido del Gobierno, Centro Democrático, 
de realizar una constituyente, Presidente, es importante 
hacer un recuento que esta no es una propuesta nueva 
como lo evidencia El Espectador, desde febrero del 
dos mil diez y seis, y antes del plebiscito, ya el mismo 
Presidente Uribe hablaba de hacer una constituyente para 
revisar y modificar el pacto de La Habana, el mismo 
senador José Obdulio también en el dos mil diez y seis, 
hablaba de una constituyente, en mayo del dos mil diez 
y siete, Holmes Trujillo, el hoy Ministro, hablaba de 
una Asamblea Nacional Constituyente para reformar 
la justicia, e incluso en el dos mil diez y siete, el hoy 
Presidente Iván Duque hablaba de una Constituyente 
para reformar la JEP, así Presidente que no es nuevo y 
por eso hago un llamado, para que todos los sectores de la 
ciudadanía, de la opinión pública, salgamos en defensa de 
la Constitución de 1991 y por el contrario a la propuesta 
le pidamos a este Gobierno desarrollarla y cumplirla. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor Wilmer, muchas gracias por su intervención, 
vamos ahora con la Representante María José Pizarro, de 
Decentes, Bogotá, desde aquí.

Intervención honorable Representante María José 
Pizarro Rodríguez:

Sí, muchas gracias señor Presidente, qué gusto verlo 
a usted sentado allí, presidiendo esta plenaria, para mí 
es un honor que sea usted, bueno, inicio pues, con esta 
constancia, lo primero, es que, no debemos bajo ninguna 
circunstancia permitir que las alarmas que se encendieron 
en el día de ayer nos hagan olvidar las urgencias que está 
viviendo nuestro país, hoy millones de ciudadanos están en 
una situación absolutamente desesperada, la propagación 
de virus sigue aumentando de manera dramática, así como 
el número de contagios, el número de personas que están 
en las unidades de cuidados intensivos, el colapso del 
sistema de salud, el reclamo insistente, casi desesperado 
de los jóvenes por la matrícula cero, frente a eso nosotros 
hemos realizado una serie de propuestas, y yo quiero 
hoy recordarle al país, que la bancada alternativa ha 
presentado más de cuarenta propuestas, yo en concreto, 
en conjunto con algunos de mis colegas, he presentado la 
propuesta de renta básica, sé que los colegas del Partido 
Liberal están avanzando en una propuesta similar que se 
llama la renta vida, así como en el Senado, hay también 
una propuesta por el estilo, esto es un llamado a los 
Presidentes de las comisiones terceras para que incluyan 
en el Orden del Día de manera urgente esta propuesta, 
que creemos, puede aportarle al país un gran alivio a su 
ciudadanía, que puede realmente favorecer a millones 



Página 26	 Viernes, 21 de mayo de 2021	 Gaceta del Congreso  471

de personas y permitir, como lo hemos dicho de manera 
reiterativa, que no tengan que escoger entre el contagio y 
el hambre, también hay una propuesta para la matrícula 
cero, ya varias universidades han logrado avanzar en este 
sentido, en el orden departamental y distrital, pero aún 
falta ese gran esfuerzo, ese gran compromiso por parte 
del Gobierno nacional, ahí hay un llamado a la Ministra 
de Educación y el Presidente Iván Duque para que 
promulguen ya la matrícula cero, para que avancemos 
ya con la renta básica, también hemos propuesto 
conjuntamente con el Representante León Fredy Muñoz, 
la licencia de maternidad y paternidad extendida en el 
marco de la pandemia, es urgente que protejamos a las 
mujeres, que protejamos a los padres, a las familias que 
acaban de tener a sus bebés y que protejamos con ellos 
también a sus niños, hoy que ellas deben salir a trabajar y 
que no tienen con quién dejarlos, son medidas urgentes, 
y repito, no podemos olvidarnos de las necesidades 
esenciales de la población colombiana, también hemos 
radicado la propuesta para que Colombia establezca la 
obligatoriedad en el acceso universal a la vacuna contra 
el Covid-19, que en el momento en que llegue la vacuna, 
hoy, que ya podemos ver la especulación alrededor, 
podamos garantizar la universalidad y el acceso gratuito 
a toda la población colombiana, hoy se trata de defender...

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos más para que continúe, doctora.
Intervención honorable Representante María José 

Pizarro Rodríguez:
Muchas gracias, hoy se trata de defender la vida, se 

trata de poner como prioridad a Colombia por encima 
de cualquier otra situación, por encima de dramas 
personales o colectivos, el drama principal que hoy 
acecha a Colombia es el Covid-19, es la pandemia, 
debemos superarla todos juntos y juntas. Muchas gracias, 
señor Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Vamos a dar la palabra al doctor Félix Chica del 
Partido Conservador por Caldas, adelante doctor Félix.

Intervención honorable Representante Félix 
Alejandro Chica Correa:

Muchas gracias, señor Presidente, diez años, vuelve 
usted a esa posición, mis respetos, un cordial saludo a 
todos los colegas, señor Presidente, creo que es importante 
que el Gobierno nacional, Ministerio de Salud, Ministerio 
de Agricultura, Ministerio de Comercio, Industria y 
Turismo, todos los sectores que tienen afinidad con 
la competitividad y con el desarrollo del país con la 
reactivación económica, se avecina la cosecha cafetera, 
más de quinientas mil familias que subsisten hoy en 
Colombia del café, del cultivo que durante años, décadas, 
ha permitido el desarrollo de ciudades, departamentos 
y obviamente, que se garantice la sostenibilidad y la 
seguridad alimentaria de muchas familias y mi llamado, 
Presidente, es para que el Gobierno elabore los protocolos 
frente a la llegada de muchas personas que van a ir a la 
recolección del café, muchas familias que están llegando 
de diferentes sectores y aquí hay que destacar el ejercicio 
juicioso que han hecho los campesinos colombianos 
por mantenernos en momentos de crisis, en momentos 
de pandemia, en momentos de Covid-19, el Partido 
Conservador hace el llamado al Gobierno nacional para 
que atienda desde este momento, y no esperar a que se dé 
la llegada de la cosecha y miles de personas de diferentes 
regiones, de fuera del país, finalmente llegan a trabajar y 
coloquen en riesgo a nuestros niños y niñas, a nuestros 
campesinos, que hoy han estado al margen de esta 

pandemia, porque los protocolos en la ciudad, así lo han 
hecho manejar, entonces mi llamado respetuoso, desde la 
bancada del Partido Conservador, para que el Gobierno 
revise con juicio en próximos días, escasas semanas, 
estaremos recibiendo una cosecha muy favorable para 
nuestros caficultores y lo único que queremos es que no 
tengamos dificultades, ni temas que lamentar, Muchas 
gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor, tiene el uso de la palabra el 
Representante Jairo Reinaldo Cala, de Santander, Fuerza 
Alternativa, adelante doctor.

Intervención honorable Representante Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muy buenas tardes doctor Navas, muchas gracias por 
el uso de la palabra y felicitaciones, mi constancia va en 
dirección, en primera medida, a exigir al Gobernador de 
Santander y al Gobierno nacional, para que se coloque 
una mirada frente a la crisis que vienen padeciendo 
los campesinos del departamento de Santander, por la 
especulación que se viene presentando en los precios de 
venta de los productos que están sacando al mercado, 
en primera medida, los productores de aguacate de 
los municipios de San Vicente de Chucurí, El Carmen 
de Chucurí, al igual que los productores de cebolla del 
Páramo de Berlín, y en general todos los productores 
del campo, esta pandemia ha servido para que la 
intermediación se haga de las suyas y entre a generar una 
crisis supremamente delicada en el campo santandereano. 
Por el otro lado, queremos llamar la atención frente al 
aumento vertiginoso de los casos de contagio en el 
departamento de Santander, situación que contrasta con 
la capacidad de UCI disponibles, hoy los municipios del 
área metropolitana de Bucaramanga superan el noventa 
y cinco por ciento (95%) de la capacidad instalada y 
lo más grave es que no están llegando los auxilios, los 
respiradores, ni los demás materiales que se requieren 
para la atención de la pandemia, exponiéndose de manera 
grave a los médicos y enfermeras, todo el personal que 
presta el servicio de salud, de igual manera, la constancia 
es para que se conozca que al Hospital Psiquiátrico de 
Santander, el Hospital San Camilo, han aumentado de 
manera vertiginosa los casos de atención psiquiátrica 
debido a la crisis económica que están padeciendo los 
santandereanos en esta pandemia, ante la imposibilidad 
de poder salir a desarrollar sus actividades laborales, 
dado que más del setenta por ciento (70%) de la población 
santandereana desarrolla su actividad en la informalidad, 
y hoy por las medidas propias de la pandemia les 
es imposible trabajar, los auxilios de arriendo del 
Ministerio de Vivienda no se han hecho presentes y la 
crisis económica y social de los santandereanos es total, 
queremos que a través de este mensaje, la gobernación de 
Santander y el Gobierno nacional puedan ocuparse de…

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos Representante Cala para que 
redondee su idea, siga por favor. Continúe Representante 
Cala, por favor.

Intervención honorable Representante Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias doctor Navas, no, decía que pedimos 
a través de esta constancia que ojalá a través de la 
gobernación de Santander y desde el Gobierno nacional 
puedan hacer que lleguen los auxilios a todos los 
santandereanos que están seriamente afectados por esta 
pandemia, al igual que a los habitantes de la región del 
Magdalena medio, que en el municipio que convergen, 
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en el municipio de Barrancabermeja y que no cuenten 
con las UCI necesarias para atender los problemas de 
salud. Muchas gracias, doctor Navas.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted Representante Cala. Tiene el uso de la palabra 
del Representante Wadith Manzur, Partido Conservador, 
Córdoba.

Intervención honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Muy buenas tardes Presidente, un saludo muy especial 
para usted y para todos los compañeros a las distintas 
regiones del país, hoy nuevamente quiero utilizar mi 
espacio, mis tres minutos para llamar la atención sobre lo 
que está sucediendo en el departamento de Córdoba, mi 
intervención la inicio preguntando si la Superintendencia 
de Salud tiene algún funcionario designado para que le 
haga acompañamiento a las plenarias de la Cámara de 
Representantes, yo creo que las constancias que aquí 
dejamos, compañeros, cuando van dirigidas a cualquier 
institución, debería hacer un gesto por lo menos amable 
con el Congreso, que las instituciones a las que nosotros 
acudimos o les hacemos un llamado de atención en esta 
plenaria, por lo menos se preocuparan por saber qué 
estamos pensando nosotros los congresistas, y qué es lo 
que nos preocupa en nuestras regiones, quiero también 
agradecer al Procurador General de la Nación, que se ha 
sumado a este propósito que estoy liderando en mi región, 
en contra de las EPS que han tenido un comportamiento 
bochornoso y desastroso durante la época de la 
pandemia, en el departamento de Córdoba, y para ser más 
específico, Presidente y compañeros, quiero contarles 
que es que hace muy poco se liquidaron varias EPS en 
el departamento de Córdoba, cerca de setecientos mil 
usuarios fueron transferidos a otras EPS porque las que 
supuestamente se liquidaron, no estaban en condiciones 
de cumplir su trabajo, lo que ha convertido esto en que el 
remedio es peor que la enfermedad, esos nuevos usuarios 
que se transfirieron a esas EPS, resulta que no están 
recibiendo un servicio de calidad tampoco, y lo que han 
hecho es que han concentrado en unas pocas clínicas e 
IPS la prestación de los servicios y hoy tenemos una gran 
congestión en nuestras clínicas, en nuestros hospitales, 
porque la liquidación de esas EPS no solamente llevó a la 
quiebra de muchas pequeñas clínicas en nuestra región, 
sino que además se fueron esas EPS de nuestra región 
sin pagarle los salarios a nuestros médicos, a nuestras 
enfermeras y a su personal administrativo, ese fue el hueco 
que dejó la Superintendencia allá, y yo, discúlpame que 
sea un poco jocoso, pero eso es mi actitud costeña, quiero 
hacer una pequeña reflexión, y quiero contar un cuento 
costumbrista, más no machista, y espero que nadie se 
vaya a ofender, me recuerda esos chistes de borracho que 
cuentan en nuestra región, cuando llegan borrachos a la 
casa tocando la puerta pateando la puerta agresivamente 
buscando a su mujer, y resulta que el borracho se queda 
dormido y al día siguiente se levanta señalando a todos 
los que están alrededor de lo que sucedió en la casa, eso es 
lo que está sucediendo con la Superintendencia de Salud 
en el departamento de Córdoba, llegó al departamento 
pateando puertas, señalando con ese dedo a todos los…

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Representante, treinta segundos para que redondee su 
idea por favor.

Intervención honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Eso fue, eso lo dejó la Superintendencia en Córdoba, 
armó el zafarrancho, como se dice nuestra región, y se 

devolvió a Bogotá y allá nos dejó todo estos hechos 
desatados que hoy no tenemos control, y yo quiero 
dejar constancia que es que ahora no se levante esté 
borracho y llegué a la región y nuevamente comience 
a buscar culpables, porque ni el alcalde de Montería, ni 
al gobernador de Córdoba, no le vamos a permitir que 
lleguen a la región buscando culpables, cuando el gran 
responsable de lo que sucede en nuestro departamento 
hoy, es la Superintendencia de Salud, y le exigimos que 
vayan a la región y le dé la cara a los ciudadanos. Muchas 
gracias señor Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias doctor Manzur, muy amable, tiene la 
palabra el doctor Ángel María Gaitán, Partido Liberal 
de Cundinamarca, del Tolima, perdón, doctor, doctor 
Gaitán, tiene usted la palabra.

Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Muchas gracias Presidente, y cómo me alegra que 
sea usted quien me del uso de la palabra, doctor Germán 
Navas Talero, quiero dejar una constancia en los siguientes 
términos, Presidente, honorables Representantes, 
Colombia es un Estado Social de Derecho establecido en 
la Constitución del año 1991 y como tal nos regimos por 
esa Constitución soportado en tres pilares fundamentales 
de la vía pública, el poder ejecutivo, el poder judicial 
y el poder legislativo, y como tal tenemos que ser 
respetuosos todos los colombianos de cada una de las 
decisiones autónomas que se tomen desde el ejecutivo, 
así no las compartamos, desde el mismo poder judicial 
representado en las altas Cortes, y por supuesto, en el 
Congreso de Colombia, yo desde el día de ayer, Presidente 
y honorables Representantes, he escuchado y he visto al 
señor Presidente Iván Duque haciendo cuestionamientos 
a los fallos de las altas Cortes, todo el día de ayer en los 
medios y hoy también, cuestionando el fallo de la Corte 
Suprema de Justicia, y ese no puede ser el papel del 
Presidente de los colombianos, el Presidente debe llamar 
a la mesura, el Presidente de Colombia debe llamar a la 
unidad, como lo hizo el veinte de julio, pero a la unidad 
de todas las fuerzas políticas sociales de este país para 
que enfrentemos los temas que reclama Colombia hoy 
en esta crisis de esta pandemia, pero no puede llamar a 
la polarización cuestionando los fallos de las altas Cortes 
y en este caso, porque yo nunca he visto el Presidente 
pronunciándose contra ninguna alta Corte en defensa de 
algún aforado, no he visto al Presidente pronunciarse 
frente a cualquier desmán que se pueda presentar frente 
a un colombiano y hoy sencillamente sus actuaciones 
llaman a la polarización, cuestionando el fallo de la Corte 
Suprema de Justicia, y me parece que no puede ser el 
ejemplo que el Presidente de Colombia le esté dando a 
todos los colombianos, porque sencillamente este país 
está hoy muy polarizado y yo invito, como lo ha hecho 
seguramente su Partido de Gobierno, a que actuemos con 
tranquilidad, con mesura y con respeto, porque tenemos 
que acatar las decisiones, así no nos gusten, vuelvo y 
repito, de las altas Cortes, en un país de poderes claros 
y demostrados como el nuestro, por eso quería dar mi 
constancia, Presidente y honorables Representantes, en 
ese sentido y que el Presidente más bien…

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Veinte segundos para que termine, doctor.
Intervención honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Que llame a la unidad con las diferentes fuerzas 

políticas que existen en el congreso, para que busquemos 
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la salida y la solución a los problemas sociales económicos 
políticos y hagamos las grandes reformas que reclama 
este país. Muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A la orden, tiene el uso de la palabra el Representante 
José Eliécer Salazar, Partido de la U, departamento del 
César.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Gracias mi querido doctor Germán, un saludo muy 
especial a todos mis compañeros, esta constancia obedece, 
mis queridos amigos, a unas problemáticas muy delicadas 
que tenemos en plena pandemia en el departamento del 
Cesar, el hospital más grande que tenemos de segundo y 
tercer nivel, el Hospital Rosario Pumarejo de López, hay 
un paro, una huelga de hambre de los especialistas, los 
médicos, los profesionales, porque les adeudan diez meses 
de sueldo, de salario, y eso sin meter a los contratistas y 
entonces mi preocupación y mi reclamo enérgico va, para 
que nosotros aprobamos la famosa Ley del Punto Final, 
los famosos diez artículos esos que incluimos donde se 
definían unos recursos para sanear el sistema de salud, 
para además también, desde la Superintendencia de 
Salud, le dimos todas las herramientas al Superintendente 
para obligar a las EPS a que les pagaran a las clínicas 
y hospitales de este país, el periodo anterior, el ministro 
estuvo en la plenaria y prometió hacer efectivo esos 
giros y hoy todavía seguimos en la misma situación 
que les estoy contando, así que yo pido el respaldo y la 
solidaridad de la Cámara de Representantes, al Congreso 
de la República, para que veamos a ver qué es lo que 
vamos a hacer con leyes que aprobamos, con recursos 
que aprobamos y uno no ve que eso sea efectivo, le deben 
a los empleados más de diez y seis mil millones de pesos, 
pero a cambio el hospital le debe más de cuarenta mil 
millones, entre las EPS, el Gobierno nacional y todos 
los acreedores que tiene el Hospital, entonces esa era mi 
constancia Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Gracias y siempre a sus órdenes doctor. Tiene el uso 
de la palabra el Representante Carlos Alberto Carreño de 
Fuerza Alternativa del Común, Bogotá. Carlos Alberto 
Carreño de Fuerza Alternativa del Común, Bogotá, tiene 
la palabra. No esta.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Andrés David Calle, de Córdoba, Liberal.
Intervención honorable Representante Andrés 

David Calle Aguas:
Gracias señor Presidente, un saludo especial 

para todos los compañeros y por supuesto para los 
colombianos que nos ven por el canal institucional, igual 
que los que me han antecedido me congratulo con verlo 
a usted, señor Presidente, hoy entregándonos la palabra, 
usted representa un valor moral y académico para esta 
corporación y para todos los que estamos entrando 
nuevos al Congreso de la República, mi constancia hoy 
es para resaltar la determinación y esfuerzo que el doctor 
Orlando Benítez Mora, Gobernador del departamento 
de Córdoba, quien ayer entregó completamente 
dotado el Hospital de Campaña ubicado en el centro 
de convenciones de la ciudad de Montería, el cual fue 
adecuado durante los últimos tres meses para que este 
espacio cumpliera con todas las condiciones rigurosas 
en esta materia, el hospital de campaña fue dotado 
con ciento cinco camas para atender pacientes con 
estas características del departamento de Córdoba y 

también pacientes del resto de las regiones del país, este 
importante esfuerzo es precisamente para salvar miles de 
vidas de los colombianos, que hoy cuenta de verdad con 
todo lo necesario para la atención de pacientes Covid-19 
y con pacientes con problemas respiratorios, este hospital 
de campaña prestara sus servicios bajo la dirección del 
Hospital San Jerónimo de la ciudad de Montería, desde 
las regiones también nos unimos para combatir esta 
pandemia que afecta a todos los colombianos. Gracias 
Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor Calle. Tiene el uso de la palabra el 
doctor León Fredy Muñoz de Antioquia, Partido Verde.

Intervención honorable Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, qué orgullo verlo 
ahí sentado presidiendo esta plenaria, mi amigo Navas 
Talero, la constancia mía va en un sentido, yo creo que 
aquí hemos sido muy reiterativos la mayoría de los 
congresistas y me sigue preocupando la indiferencia del 
Presidente de la República, la indiferencia de la Ministra 
de Educación con lo que viene pasando en las diferentes 
Instituciones de Educación Superior del país, hoy tenemos 
varias instituciones que sus alumnos están algunos de 
ellos en huelga de hambre, el caso del Politécnico Jaime 
Isaza Cadavid, del municipio de Medellín, de la ciudad 
de Medellín, el caso del Tecnológico de Antioquia, 
estamos hablando también de la Francisco de Paula 
Santander en Cúcuta, de la Universidad Pedagógica, 
de la Surcolombiana, o sea, de la Nacional, la sede 
Bogotá, la sede Medellín, en todas estas Instituciones de 
Educación Superior hay en este momento unas huelgas, 
varias de ellas los estudiantes en huelga de hambre 
y no es porque quieran ir a aguantar hambre, yo creo 
que a nadie le gusta aguantar hambre, es porque es la 
única posibilidad de hacer un mínimo de presión ante la 
indolencia de este Gobierno de no generar una matrícula 
cero ya, es que se está necesitando, nuestros estudiantes 
no pueden estar en las esquinas como caldo de cultivo 
para los bandidos, los estudiantes nuestros tienen que 
estar estudiando y por eso le pedimos al Presidente de 
la República, a la Ministra, se requieren unos recursos, 
saquemos esos recursos de donde sea, ahí está y lo hemos 
dicho, no estamos en una guerra, hoy podemos sacar 
recursos del Ministerio de la Defensa, lo que necesita 
para las treinta y tres Instituciones Universitarias y las 
veintinueve Instituciones de Educación Superior, ITTUS 
que llaman, se necesitan no más de setecientos mil 
millones de pesos, y con eso generamos la matrícula cero 
para más de setecientos mil estudiantes, yo sí le llamo 
la atención al Gobierno, aquí no podemos dejar que los 
recursos se vayan para otro lado, tenemos que sacarlos, 
busquemos los recursos, esta semana se cumplen ya los 
plazos para las matrículas, no podemos nosotros permitir 
que los estudiantes nuestros no salgan a matricularse, la 
deserción, sí no hay ayuda, la deserción va a ser enorme, 
se nos van a quedar nuestros jóvenes sin poder estudiar, yo 
les digo les pido a ustedes congresistas, colegas, hagamos 
un llamado al Gobierno nacional todos conjuntamente 
para que se genere la matrícula cero ya, esta semana se 
tienen que dar esas condiciones, nosotros no podemos 
permitir que los estudiantes nuestros de verdad se vayan 
para otro lado y son recursos mínimos para la plata que 
tiene este Gobierno, y para la plata que se ha ido para otro 
lado, entonces necesitamos la matrícula cero ya, yo creo 
que es lo mínimo que podemos hacer un poquito de...
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Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Veinte segundos para que termine, doctor, siga por 
favor.

Intervención honorable Representante León Fredy 
Muñoz Lopera:

Muchas gracias, Presidente, y con esto termino, el 
llamado es también para los gobiernos departamentales 
y municipales, aquí hay que sacar recursos y los recursos 
son mínimos, por ejemplo, el Politécnico necesita cuatro 
mil trescientos millones para tener la matrícula cero, 
y con eso se salvan un montón de jóvenes, es que los 
recursos son mínimos, lo que se necesita es mínimo, 
solamente falta voluntad y con eso termino Presidente, 
el noventa y cinco por ciento (95%) son estratos uno, 
dos y tres, son la gente que está saliendo más afectada 
con esta pandemia, por eso la matrícula cero ya, es una 
urgencia, de esta semana no puede pasar, se nos van a 
quedar nuestros jóvenes en la calle, sin poder estudiar 
porque no tienen plata, gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted León Fredy, un placer. Tiene el uso de la 
palabra David Ricardo Racero, Decentes, Bogotá, doctor 
Racero, el micrófono es suyo. Doctor Racero, tiene usted 
el uso de la palabra. Entonces el doctor Óscar Darío 
Pérez, Centro democrático Antioquia.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias señor Presidente, doctor Navas, yo 
quisiera referirme a un tema que tocó el doctor Óscar 
Tulio Lizcano y en mi condición de contador público 
debo también pronunciarme sobre un proyecto de acto 
legislativo que está presentando mi partido, donde busca 
la eliminación de algunas entidades públicas, dentro de 
ellas la Auditoría General de la Nación y las Contralorías 
Territoriales, e incluyendo la Contaduría General de 
la Nación, la Contaduría, yo no suscribí ese proyecto, 
precisamente porque figurase allí la Contaduría, ya lo ha 
dicho el doctor Óscar Tulio, es muy distinta la función de 
la Contaduría y no se puede comparar con la función de la 
Contraloría, la Contraloría es el máximo órgano de control 
fiscal, la Contaduría es el máximo órgano que elabora los 
estados contables y financieros del país, el que fija las 
normas que regulan la contabilidad en Colombia, a la 
que se deben sujetar no solamente El País, La Nación, el 
Gobierno nacional, sino todas las entidades territoriales, 
todas las entidades descentralizadas y todas las entidades 
que manejan dineros públicos, es un avance enorme 
que se haya creado la figura de la Contaduría General 
en la Constitución del año 1991, buscar o eliminarla, 
primero, tiene un ahorro famélico, el ahorro no llega a 
sesenta mil millones de pesos, pero tiene un costo enorme 
en cuanto a que si las inversiones vienen a este país, lo 
primero que tiene que tener son unas normas contables 
claras, estandarizadas, en la misma ruta, en la misma 
dirección que todas las contabilidades del mundo, no en 
vano estamos en la ruta de las normas internacionales, 
de información financiera, es una estandarización de la 
contabilidad en el mundo, la función de la contraloría es 
la auditoría, la fiscalización, y sobre todo la ejecución del 
Presupuesto General de la Nación, que es la caja, tanto 
de los ingresos, como de los gastos, la función pues de 
la contaduría es bien distinta, bien importante, genera 
seguridad jurídica para los inversionistas, nos hace ver 
ante el mundo que pertenecemos a la ola de los países que 
tenemos contabilidades avanzadas, que sirven para…

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor, tiene veinte segundos para que termine, por 
favor.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Que sirven para perseguir la corrupción, para tomar 
decisiones, para tener lo que llaman el “accounting” son 
las cuentas claras, no hay nada más preciso, que sirven 
de soporte del pago de impuestos, etcétera. Así que yo 
coincido con lo que ha dicho el doctor Óscar Tulio y otros 
congresistas y yo ya tengo una comunicación muy precisa 
para la Comisión Primera del Senado, que invito a mis 
colegas, el doctor Jorge Eliécer Salazar que también es 
contador público, para que la suscribamos conjuntamente, 
y defendamos esta figura de la Contaduría General de la 
Nación, como una conquista de la información necesaria 
en el mundo la contaduría en Colombia, debe supervivir 
y no puede ser absorbida por la contraloría, porque la 
contraloría no puede ser juez y parte, ese sí sería una 
puñalada para luchar contra la corrupción. Gracias, señor 
Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted, muchas gracias. Tiene el uso de la palabra 
el doctor David Racero, Decentes de Bogotá, doctor 
Racero, que le pasó, entonces mientras el doctor Racero, 
arregla su problema, tiene el uso de la palabra Edwin 
Albeiro Valdés, Alberto Valdés del Centro democrático, 
Caquetá. Edwin Alberto Valdés. Parece que tampoco 
está, entonces Gabriel Jaime Vallejo de, Ah, doctor 
Racero, ¿qué le pasó?

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

No, yo no sé qué le pasa a esto, discúlpeme 
Presidente, estoy gritando como loco aquí en la casa, 
gracias Presidente, muy buenas tardes, por fin. Gracias 
Presidente, me place saludarlo, Germán, por supuesto, mi 
amigo y maestro, verlo del Presidente de la plenaria, mi 
constancia en el sentido, la primera es darle una (…) una 
Constituyente es un proceso social, no surge de la noche 
a la mañana, de por sí la Constitución como producto 
escrito documentado de firmas entre los diferentes 
doctores, simplemente es un producto final de un acuerdo.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor Racero, tiene un problema de conexión, 
verifique sí, porque le entra como tartamudo aquí.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Listo Presidente, ya me conecto, gracias, voy a 
desconectarme, me conecto nuevamente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Con mucho gusto, entonces mientras tanto el doctor 
Gabriel Jaime Vallejo, de Risaralda, Centro Democrático, 
doctor Vallejo, tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Muchas gracias, señor Presidente, muy buenas 
tardes para usted, para todos los compañeros y colegas 
Representantes, para los colombianos que nos siguen hoy 
por redes sociales, Presidente, mi constancia va en dos 
sentidos, la primera es manifestar mi gran preocupación 
frente al comunicado que en horas de la noche el día de 
ayer expide la Sala de Instrucción Criminal de la Corte 
Suprema de Justicia, explicando las razones por las cuales 
impuso la medida preventiva de detención domiciliaria 
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al Presidente Álvaro Uribe Vélez, quiero expresarle 
a los colombianos, que este comunicado presenta y 
genera graves dudas acerca de un juicio, a un proceso 
imparcial, en nuestra opinión este comunicado hace un 
prejuzgamiento y prácticamente se convierte en una 
sentencia condenatoria anticipada, el Presidente Álvaro 
Uribe Vélez jamás ha actuado como determinador ni de 
los delitos que se le imputan, ni de ningún otro delito, 
por eso quiero llamar la atención de que situaciones 
como estas son las que hacen que se generen dudas 
acerca de la falta de garantías y de la imparcialidad de 
la Corte Suprema de Justicia en torno al proceso que se 
le adelanta al Presidente Álvaro Uribe Vélez, y segunda 
medida señor Presidente, y queridos compatriotas, el 
Centro Democrático haciendo uso de las herramientas 
constitucionales, que aquí quiero decirle a que algunos 
compañeros que nos critican y nos empiezan a juzgar acerca 
de los mecanismos que establece la propia Constitución 
para adelantar las reformas, que consideramos necesita 
este país, está pensando, señor Presidente y colombianos, 
en proponerle a Colombia una reforma a la justicia que 
ha sido bloqueada sistemáticamente muchas veces por 
la propia rama judicial, al interior del Congreso de la 
República y que después decenas de intentos esta reforma 
de la justicia, que le devuelva la esperanza y la confianza 
de los colombianos, no ha sido posible sacarla adelante, 
por eso invocando la Constitución Nacional y haciendo 
uso de los mecanismos establecidos en nuestra carta 
política, invocaremos la posibilidad de adelantar, señor 
Presidente, una Asamblea Nacional Constituyente o un 
Referendo Constitucional, para devolverle a Colombia 
la confianza en una justicia maltrecha por las diversas 
y equivocadas decisiones de contenido político que 
han demostrado una persecución sistemática en contra 
de quienes representamos las tesis del Partido Centro 
Democrático. Muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor Vallejo, tiene el uso de la palabra el 
doctor César Augusto Lorduy, Cambio Radical, Atlántico, 
doctor Lorduy tiene la palabra.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, sencillamente le cedo el turno a la 
persona que continúe, muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Entonces tiene el uso de la palabra, Irma Luz Herrera 
del Movimiento Mira Bogotá, Irma Luz Herrera.

Intervención honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Gracias, Presidente, un saludo especial, felicitarlo 
por estar allí dirigiendo la mesa directiva, quiero a través 
de esta constancia manifestar la solidaridad que mi 
partido, el Partido Mira, ha planteado también frente a 
los momentos difíciles que vive hoy el ex Presidente y 
Senador Álvaro Uribe Vélez, del cual también es muy 
importante destacar su talante y el servicio al país, el 
valioso aporte que también le ha hecho al país, ahora como 
Senador en la Comisión Séptima, y también queremos 
extender esta solidaridad a su familia y al Partido Centro 
Democrático, partido con el cual hemos compartido 
también en este ejercicio legislativo y el cual siempre 
hemos recibido el respeto hacia nuestras posiciones, 
que en ocasiones han sido diferentes, han sido disímiles, 
que han tenido visiones diferentes, pero siempre hemos 
contado con ese respeto, porque sabemos que lo que se 
busca también el objetivo, es un objetivo propositivo y 
un objetivo constructivo, de manera que sabiendo que 

como ser humano pues hay una afectación también muy 
grande para él, queremos desearle que pronto pueda salir 
de esta prueba tan difícil y en ese sentido quería dejar la 
constancia. Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted muchas gracias doctora, ahora Eloy Chichi 
Quintero, de Cesar, Cambio Radical, César, doctor Eloy 
Chichi, a sus órdenes.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Oiga mi querido Presidente, cómo luce usted ahí, 
cuánto me place, yo quería pues corroborar las palabras 
que ha dicho mi paisano y colega, el doctor Eliécer 
Salazar, referente a lo que está viviendo el municipio de 
Valledupar y el departamento, en el tema de la salud y en 
especial el Hospital Rosario Pumarejo de López, donde 
vive en una crisis consecutiva, pues indudablemente los 
responsables son muchos, inclusive sectores de la clase 
política, indudablemente yo sí pido puedes al Gobierno 
nacional, al Ministro y al Superintendente que llegó la 
hora de intervenirlo, yo creo que es lo más sano para 
el departamento, para el municipio de Valledupar, si no 
damos para manejar nosotros los hospitales pues que lo 
maneje el Gobierno, indudablemente, ha sido una mala 
experiencia con los temas de las cooperativas, atropellan 
mucho al empleado, al médico, a las enfermeras, todos 
tienen su sueldo prácticamente vendido desde antes de 
que se acabe el mes, entonces todos estos fenómenos 
han venido surgiendo y creciendo dentro de esta 
administración en Cesar de la salud, yo aspiro pues que 
el Ministro y el Superintendente, pues tomen las medidas 
necesarias porque la ley del punto final, ha sido punto 
seguido, porque en el Cesar no se ha visto los aportes 
que aprobamos en el Congreso de la República, doctor 
Navas, Mil gracias y me complace mucho.

Intervención honorable Vicepresidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor, muy amable, vamos entonces a saber si el 
doctor Edwin Alberto Valdez del Centro Democrático, 
Caquetá, pudo conectarse, doctor Valdez tiene usted 
la palabra, doctor no tiene comunicación, vamos a ver 
entonces si el doctor David Racero logró comunicarse 
con, doctor Racero.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

¿Presidente, me escucha?
Intervención honorable Vicepresidente Carlos 

Germán Navas Talero:
Sí, ya, ya lo escucho doctor.
Intervención honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Presidente, muchas gracias por la paciencia, a 

usted, a la plenaria, ya me comuniqué desde mi móvil, 
me place mucho saludarlo y verlo ahí presidiendo, me 
alegra mucho maestro, yo quiero en esa constancia 
dejar dos anotaciones, la primera es dimensionar lo que 
es una Constituyente, la Constituyente es un proceso y 
la Constitución como producto final, simplemente es 
eso, un efecto, una consecuencia de un proceso previo 
que nada más y nada menos es un proceso social, es el 
reconocimiento de las sociedades, de comprender que 
el ordenamiento jurídico legal e institucional político, 
no da cuenta para responder a todas las dinámicas 
expectativas demandas de la sociedad en su conjunto 
y que en consecuencia por eso la sociedad en pleno se 
arroja la potestad y el dinamismo social de poder pactar 
en una lógica Constituyente, la modificación de su 
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ordenamiento estructural como Estado y como sociedad, 
eso no es lo que está presentando o no lo he escuchado 
del Centro Democrático, las voces que están proponiendo 
dicha Constituyente, no creo que la Constituyente debe 
prestarse o apelar a una Constituyente, no debe aparecerse 
como una forma de revanchismo político, completamente 
incoherente y completamente irracional, si hablamos 
de pactos, eso sí, y extendemos la mano siempre 
como Colombia Humana, pactos sociales, acuerdos 
fundamentales sobre la sociedad, podríamos empezar por 
el acuerdo fundamental sobre cómo responder a la crisis 
socioeconómica en estos momentos del Covid-19, sin 
necesidad de apelar a constituyentes, por qué no hacemos 
un gran pacto social, humanitario, económico, algo 
urgente, una medida extraordinaria para estos tiempos 
extraordinarios de crisis y apelamos en concreto y los 
invitamos, extendemos la mano de nuevo al Gobierno, al 
Centro Democrático, a que hagamos un pacto por la renta 
básica, una renta básica decente y digna, no simplemente 
a unas limosnas para que la gente siga rebuscándola de 
mes a mes, porque ciento sesenta mil pesos ($160.000) no 
es un sustento digno para una familia de cuatro personas 
en Colombia, y los que lo defiendan, muy bien lo saben, 
a diferencia tal vez de lo que está hablando el Director 
DNP, que la semana pasada salió a decir a medios de 
comunicación sin sonrojarse, que la propuesta de la renta 
básica es inmoral, planteó que la renta básica es inmoral, 
proponer que una familia gane ochocientos setenta y 
siete mil pesos ($877.000), gane no, reciba ochocientos 
setenta y siete mil pesos ($877.000) en esta situación de 
crisis, al director de la DNP de este Gobierno le parece 
inmoral, inmoral es creer que con ciento sesenta mil 
pesos ($160.000) más bien una familia vive de manera 
adecuada y digna en esta crisis, eso sí es inmoral, hoy en 
día cuando la ONU, citó, en unos de sus comunicados 
dice: “La renta básica no es solo viable, sino urgente”, o la 
misma directora del Fondo Monetario Internacional está 
afirmando que la renta básica es una medida que deberían 
adoptar todos los países del mundo, al Director del DNP 
de este Gobierno le parece que es inmoral, por qué no 
hacemos un pacto social, un pacto entre partidos políticos 
y un pacto entre todos los sectores económicos y sociales, 
para poder mitigar esta crisis social y económica en la 
que vive la mayoría de los colombianos en nuestro país, 
antes de hablar de constituyentes, generemos confianzas 
y en esto que no nos debe costar, no nos debe costar, 
hacer todo lo posible y hasta un poco más para poder 
solventar, para poder mitigar la crisis y el sufrimiento, el 
dolor, la angustia que pueda estar sufriendo la mayoría 
del pueblo colombiano, a eso sí les ayudamos como 
Colombia humana, es más, lo hemos propuesto, hagamos 
acuerdos, pactos fundamentales que beneficien al…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante, treinta segundos para que cristalice su 
constancia.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Gracias, Presidente Blanco, o un gran pacto social, 
un acuerdo social, que pueda mitigar y contrarrestar la 
crisis económica que vive la mayoría de los colombianos 
en este país. Esto sí es un verdadero pacto que podamos 
hacer nosotros, todo lo posible para poder contrarrestar 
lo que el mismo Papa Francisco ha llamado “la peor 
de las pandemias”, que es la pobreza. Muchas gracias 
Presidente. 

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Muy buenas tardes para todos nuevamente, hemos 
finalizado las intervenciones a manera de constancia de 

veinticinco compañeros, tal como se había establecido 
en los tiempos, señor Secretario, sírvase relacionar el 
quórum existente.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor Presidente, la Secretaría se permite certificar 
que existe quórum decisorio, señor Presidente, cinto 
sesenta y tres honorables Representantes, más uno 
manual, se ha registrado en el día de hoy, ciento sesenta 
y cuatro exactamente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Se abre entonces la sesión, señor Secretario y se sirve 
usted dar lectura al Orden del Día. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre la sesión, siendo las cuatro y treinta y cuatro 
(4:34 p. m.) del día cinco de agosto del dos mil veinte 
(05-08-2020), el Orden del Día para la sesión ordinaria 
del miércoles cinco de agosto del dos mil veinte (05-08-
2020) es el siguiente: 

Orden del Día Sesión Plenaria miércoles 5 de 
agosto de 2020

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO
CÁMARA DE REPRESENTANTES

LEGISLATURA 2020-2021
Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021

(Segundo Periodo de sesiones 20 de julio al 16 de 
diciembre de 2020)

Artículo 138 Constitución Política, artículos 78 y 79 
Ley 5ª de 1992

SESIÓN PLENARIA
ORDEN DEL DÍA

Para la Sesión Ordinaria del día miércoles 5 de 
agosto de 2020
Hora: 3:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de 
los delegados de todos los partidos y/o movimientos 

políticos en el Salón Elíptico y los demás 
Representantes a la Cámara por la plataforma 

Meet”
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Proyectos para segundo debate
1. 	 Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se regula y se reglamenta el ejercicio 
de la medicina veterinaria, medicina veterinaria y 
zootecnia y de la zootecnia y el ejercicio de técnicos 
y tecnólogos de programas afines y se dictan otras 
disposiciones.

Autores: Representantes Diego Javier Osorio 
Jiménez, Rubén Darío Molano Piñeros, Esteban Quintero 
Cardona, Luis Fernando Gómez Betancurt, Héctor Ángel 
Ortiz Núñez, César Eugenio Martínez Restrepo, Ricardo 
Alfonso Ferro Lozano, Juan Fernando Espinal Ramírez, 
José Vicente Carreño Castro, Luciano Grisales Londoño.

Ponente: Representante Esteban Quintero Cardona.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

781 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1039 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 165 de 2020.
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Aprobado en Comisión Sexta: noviembre 26 de 2019. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
2. 	 Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se crean oportunidades laborales a 
los jóvenes del país y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representante Irma Luz Herrera Rodríguez 
y los Senadores Carlos Eduardo Guevara Villabón, 
Aydeé Lizarazo Cubillos, Ana Paola Agudelo García.

Ponentes: Representantes Sara Elena Piedrahíta 
Lyons, Luvi Katherine Miranda Peña, Nubia López 
Morales, Nidia Marcela Osorio Salgado.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
760 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1194 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 356 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 13 de 2020. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
3. 	 Proyecto de ley número 157 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual se establecen incentivos para la 
creación, formalización y fortalecimiento de las micro, 
pequeñas y medianas empresas lideradas por mujeres y 
se dictan otras disposiciones.

Autores: Representantes Ángela Patricia Sánchez 
Leal, Aquileo Medina Arteaga, José Daniel López, 
César Augusto Lorduy Maldonado, José Gabriel Amar 
Sepúlveda, Modesto Enrique Aguilera, Eloy Chichi 
Quintero Romero, Gloria Betty Zorro Africano, Karen 
Violette Cure Corcione, Gustavo Hernán Puentes, Julio 
César Triana, David Ernesto Pulido, Salim Villamil 
Quessep, Jaime Rodríguez Contreras, Atilano Alonso 
Giraldo Arboleda, Jorge Méndez Hernández, Héctor 
Javier Vergara Sierra, Ciro Fernández Núñez, Carlos 
Alberto Cuenca Chaux, Carlos Mario Farelo Daza, 
José Luis Pinedo Campo, Néstor Leonardo Rico Rico, 
Jairo Humberto Cristo, Óscar Camilo Arango, Bayardo 
Gilberto Betancourt Pérez, Karina Estefanía Rojano 
Palacio, Jorge Enrique Benedetti Martelo, Alejandro 
Carlos Chacón Camargo y los Senadores Emma Claudia 
Castellanos, Germán Varón Cotrino, Daira de Jesús 
Galvis Méndez.

Ponentes: Representantes Salim Villamil Quessep, 
Carlos Mario Farelo Daza, David Ricardo Racero 
Mayorca, Nubia López Morales, Kelyn González Duarte, 
Luvi Katherine Miranda, Nidia Marcela Osorio, Sara 
Helena Piedrahíta Lyons. 

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
757 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1040 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 518 de 2020.

Aprobado en Comisión Tercera: mayo 13 de 2020. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
4. 	 Proyecto de ley número 284 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual se declara patrimonio cultural 
nacional algunos barrios de Bogotá por su carácter 
urbanístico y se dictan otras disposiciones.

Autores: Representante Luvi Katherine Miranda 
Peña, Carlos Germán Navas Talero, Juan Carlos Lozada 
Vargas.

Ponentes: Representantes María José Pizarro 
Rodríguez. 

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
1083 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 162 de 2020.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 372 de 2020.

Aprobado en Comisión Sexta: junio 2 de 2020. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
5. 	 Proyecto de ley número 162 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se fortalece la estabilidad laboral de 
las mujeres embarazadas en las diferentes modalidades 
de contratación.

Autores: Representantes Carlos Ardila Espinosa, 
Norma Hurtado Sánchez, Juanita María Goebertus 
Estrada, Astrid Sánchez Montes de Oca, Yenica Acosta 
Infante, Adriana Magali Matiz Vargas, Adriana Gómez 
Millán, José Luis Correa López, Juan Carlos Lozada 
Vargas, Nubia López Morales, Jezmi Lizeht Barraza 
Arraut, Jaime Felipe Lozada Polanco.

Ponentes: Representantes Jairo Humberto Cristo 
Correa, Ángela Patricia Sánchez Leal, María Cristina 
Soto de Gómez, Norma Hurtado Sánchez, Jennifer 
Kristin Arias Falla.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
759 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1074 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 330 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: mayo 14 de 2020. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
6. 	 Proyecto de ley número 209 de 2019 Cámara, 

por medio de la cual se promueve la “bici” segura y sin 
accidentes”.

Autor: Representante Rodrigo Arturo Rojas Lara.
Ponente: Representante Rodrigo Arturo Rojas Lara.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

811 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1123 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 166 de 2020.
Aprobado en Comisión Sexta: diciembre 10 de 2019. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
7. 	 Proyecto de ley número 026 de 2019 Cámara, 

por la cual se crea un sistema de registro y monitoreo que 
permita prevenir y evitar el tráfico ilegal de fauna y flora 
silvestre y se dictan otras disposiciones.

Autor: Representante Edwing Fabián Díaz Plata.
Ponente: Representantes Nicolás Albeiro Echeverry 

Alvarán.
Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 

665 de 2019.
Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 

Congreso número 1114 de 2019.
Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 

del Congreso número 199 de 2020.
Aprobado en Comisión Quinta: diciembre 10 de 2019. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
8. 	 Proyecto de ley número 032 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se dictan disposiciones en materia de 
instalación obligatoria de bebederos en espacio público.

Autor: Representante Édwing Fabián Díaz Plata.
Ponentes: Representantes Fabián Díaz Plata, José 

Luis Correa López, Ómar de Jesús Restrepo.
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Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
666 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 875 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 231 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: diciembre 2 de 2019. 
Anuncio: agosto 4 de 2020.
9. 	 Proyecto de ley número 106 de 2019 Cámara, 

por medio del cual se autoriza el uso de plantas de 
beneficio móviles para el sacrificio y faenado de las 
especies de animales que ha sido declaradas como aptas 
para el consumo humano.

Autores: Representantes Jairo Giovany Cristancho 
Tarache, Carlos Eduardo Acosta Lozano, Yenica Sugein 
Acosta Infante, Mónica Liliana Valencia Montaña, Henry 
Fernando Correal Herrera, Gustavo Londoño García, 
Jhon Arley Murillo Benítez, Juan Diego Echavarría 
Sánchez, Enrique Cabrales Baquero y otras firmas.

Ponente: Representante Jairo Giovany Cristancho 
Tarache.

Publicación Proyecto: Gaceta del Congreso número 
699 de 2019.

Publicación ponencia para primer debate: Gaceta del 
Congreso número 1056 de 2019.

Publicación ponencia para segundo debate: Gaceta 
del Congreso número 554 de 2020.

Aprobado en Comisión Séptima: diciembre 10 de 
2019. 

Anuncio: agosto 4 de 2020.
III

Anuncio de proyectos
(Artículo 8º Acto Legislativo 1° de julio 3 de 2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los Honorables Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO
El Secretario General,

JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO
El Subsecretario General,

RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ
Notas: 
El correspondiente ID para ingresar a la sesión plenaria 

se remitirá al correo institucional de cada Representante 
a la Cámara. 

Los correos disponibles para el trámite Legislativo 
son los siguientes: 

• 	 Para proposiciones referentes a los proyectos de 
ley y/o actos legislativos:

proposiciones.plenariasvirtuales@camara.gov.co
• 	 Para impedimentos a los proyectos de ley y/o 

actos legislativos:
subsecretaria@camara.gov.co
• 	 Para proposiciones de debates de control político 

y constancias:
subsecretaria@camara.gov.co 

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario antes de proceder a su aprobación, 
yo quiero mencionarle a la plenaria dos situaciones, la 
primera, el día de mañana tendremos el primer debate 
de control político, porque hemos institucionalizado 
como mesa directiva, los jueves el control político, el 
debate sobre el Páramo de Santurbán, y el proponente es 
el Representante a la Cámara por el partido del MAIS, 
departamento de Boyacá, César Pachón, ese debate tiene 
televisación a través del canal institucional y obviamente 
a través de las redes sociales como YouTube y Facebook, 
hemos encontrado un contratiempo y es que en el Senado 
de la República, la bancada de oposición, encabezada 
por el señor Gustavo Bolívar, el señor Roy Barreras y 
otros, pues están solicitando el uso de televisación para 
una audiencia sobre la Macarena, entre las tres (3:00 p. 
m.) y las cinco de la tarde (5 p. m.), yo he notificado de 
esto al señor proponente del debate, tratándose también 
de un partido de oposición, para que de pronto exista una 
amigable composición y se pueda transmitir todo el debate 
de la Cámara, de lo contrario obviamente transmitiríamos 
en televisión desde las nueve de la mañana (9 a. m.) hasta 
las tres de la tarde (3:00 p. m.), cederíamos el espacio 
televisivo hasta las cinco de la tarde (5:00 p. m.) y en ese 
lapso lo haríamos a través de redes sociales, pero quiero 
notificar para que los citantes y las personas interesadas 
en el debate conozcan con antelación la circunstancia, que 
el Senado de la República y que la bancada de oposición 
del Senado nos han notificado, no sin antes aclarar que 
el señor Presidente del Senado, el doctor Arturo Char, 
se lo había solicitado, yo directamente lo hice, permiso 
y autorización para que el día jueves se pudiera utilizar 
el Canal Institucional todo el día en la transmisión del 
debate de control político de la Cámara, estamos a la 
espera de alguna decisión por parte de la oposición del 
Senado, a ver si ceden las dos horas, o trasladan de su 
evento, para permitir que otro partido de oposición como 
el MAIS, pueda llevar a cabo su debate de control político 
televisado. Segundo, pues aprovechando que el quórum 
es absoluto, están todos los compañeros, la mayoría de 
ellos de manera virtual, ya enseguida relaciono quienes 
se encuentran presentes en el recinto, quiero contarle a 
los señores Representantes a la Cámara que por decisión 
de la mesa directiva, acordada con la doctora Astrid 
y con el doctor Germán, y el doctor Jorge Mantilla, 
nosotros vamos a citar de manera presencial la elección 
del señor Defensor del Pueblo, cuando digo de manera 
presencial, obviamente esta mesa tendrá que respetar 
las exenciones que traen las leyes en los decretos, por 
edad o por preexistencias en enfermedades de base, o en 
enfermedades preexistentes, se le ha delegado al doctor 
Raúl, Subsecretario de Cámara, para que se realice 
minuciosamente la relación de todos y cada uno de los 
Representantes y de aquellos que presentan ese tipo de 
inconvenientes, certificadas, lo que quiero decir que 
quién posea una enfermedad de base o una enfermedad 
preexistente, su EPS respectiva es la única autoridad en 
salud, que está autorizada para expedir un certificado que 
así lo determine y los temas de edad, pues obviamente acá 
existe la hoja de vida de cada parlamentario, y la relación 
de la Subsecretaría así lo determinará, obviamente cuando 
tengamos la estadística y la relación, la semana entrante 
por parte de la Subsecretaría, se determinará el número 
de parlamentarios que tendría que hacer presencia física 
en el salón elíptico para la elección del señor Defensor 
del Pueblo en una fecha por establecer, porque aún no nos 
ha sido entregada la terna por parte de la presidencia de 
la República, pero ustedes son conscientes también que 
la elección del defensor no puede superar el veinte de 
agosto de este año, o sea que antes del veinte de agosto 
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habrá una sesión de manera presencial para la elección 
del señor defensor del pueblo, estamos solicitándole 
a la Presidencia de la República, que lo antes posible 
y nos haga llegar la terna porque hay que cumplir con 
unos procedimientos internos, nosotros necesitamos 
remitir las hojas de vida a la Comisión de Acreditación y 
posiblemente también el tiempo ojalá nos dé para hacer 
una audiencia para presentación pública, obviamente 
ante los parlamentarios y ante la opinión pública de los 
candidatos a ser defensores del pueblo, creemos también 
que una vez establezca el análisis de las hojas de vida, 
existirá el quórum decisorio necesario para garantizar la 
presencialidad en la ciudad de Bogotá, en el recinto del 
salón elíptico, termino con lo siguiente, hay convicción 
de la mesa, de que la elección del señor Defensor del 
Pueblo debe ser presencial y segundo, también hay 
convicción de la mesa en el análisis que se ha hecho del 
fallo de la Corte Constitucional, que debemos propiciar la 
presencialidad en esta elección para no supeditar acciones 
judiciales futuras y obviamente están escribiendo en 
el chat, hay personas que tienen inconvenientes de 
transporte, mientras no existan las vías necesarias para su 
transporte, haremos lo posible desde esta mesa directiva 
para notificar a las autoridades nacionales, faciliten en 
esas personas el transporte, cuando menciono este tipo de 
situaciones, estoy hablando departamentos que no tienen 
acceso carreteable, a través de vías de comunicación 
para su llegada a la ciudad de Bogotá, repito señores 
Representantes, el ánimo no es hacer una discusión, que 
encienda o conozca que es objeto de una preexistencia 
en salud, una enfermedad de base, o la edad está incluida 
dentro de las exenciones del decreto, se lo hace saber al 
Subsecretario y votará de manera virtual en la ciudad 
donde se encuentre, en la plataforma que para ese efecto 
se habilitará, y por último pues vamos a propiciar las 
medidas de bioseguridad necesarias para no poner en 
riesgo la salud de ninguno de los parlamentarios que se 
presenten para esa sesión presencial, señor Secretario, 
existe alguna proposición de modificación al Orden del 
Día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No señor, hay una proposición para someterla a 
consideración, pero no del Orden del Día.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración, el Orden del Día leído por el señor 
Secretario, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
se cierra, ¿aprueba la plenaria el Orden del Día?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si aprueban el 
Orden del Día, si hay alguien que vaya a votar en contra o 
tenga alguna manifestación sobre el Orden del Día, señor 
Presidente ha sido aprobado por unanimidad el Orden del 
Día.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, señor Secretario, existen proposiciones para 
someterlas a consideración.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, hay una proposición que la tiene el señor 
Subsecretario, que la va a leer.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Discúlpeme, señor Secretario, cuando terminamos 
la sesión el día de anoche, en la noche de ayer, nos 

comprometimos a que íbamos a colocar un video que 
la doctora Neyla nos entregó que fue difícil poderlo 
colocar por la parte técnica anoche, cumpliendo con ese 
compromiso, sobre uno de los proyectos de ley que se 
aprobaron anoche, vamos a presentar ese vídeo que creo 
que es de tres minutos y ahí sí señor Secretario le damos 
curso a la proposición citada, señores técnicos, bien 
puedan poner el video en mención.

Proyección de Video 
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Recordarle a los honorables Representantes que 

el vídeo corresponde a la aprobación el día de ayer al 
Proyecto de ley número 295 de 2019, Cámara, por 
el cual se establece el galardón mujer bicentenario 
Simona Amaya por su sacrificio, valentía, honor, arrojo y 
sabiduría, que forjaron desinteresadamente la campaña 
libertadora y proposiciones adicionales, autoría de la 
Representante Neyla Ruiz Correa y la ponencia de esta 
Representante y de la primera Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca, señor Secretario, sírvase leer la 
proposición para someterla a consideración.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Dice así, señor Presidente, es una proposición 
presentada por el Representante a la Cámara Christian 
Garcés Aljure, proposición: Solicito a esta plenaria en 
calidad de Representante a la Cámara por el Partido 
Centro Democrático, ser incluido como miembro de la 
Comisión Accidental para el Seguimiento de la Lucha 
contra el Narcotráfico, la cual fue creada y aprobada 
mediante proposición en la sesión plenaria del veintiocho 
de julio de dos mil veinte (28/07/2020). Esa es la 
proposición, señor Presidente, firma: Christian Garcés 
Aljure.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición leída por el 
Subsecretario, se abre la discusión, anuncio que va a 
cerrarse, se cierra, ¿aprueba la plenaria la proposición?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si se aprueba la 
proposición leída, si hay alguna manifestación contraria, 
por favor manifestarlo, señor Presidente, ha sido aprobada 
por unanimidad la proposición leída.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

No, no, no.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Hay alguien, la doctora Ángela María Robledo no 

está de acuerdo.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante Ángela María Robledo.
Intervención honorable Representante Ángela 

María Robledo Gómez:
Gracias, señor Presidente, pues antes de decir si sí o 

si no, yo quiero conocer cuáles han sido los criterios para 
establecer esta comisión, para saber si apruebo o no la 
propuesta presentada por el colega.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María no hay criterios para establecer 
la comisión aún, hay una proposición presentada en esta 
plenaria que fue aprobada la semana inmediatamente 
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anterior y tengo solicitudes de la doctora Juanita 
Goebertus y ahora el doctor Christian, de querer integrar 
esa comisión, que el día de mañana en decisión dará 
conocer si hay alguna persona interesada de pertenecer 
a ella, pues yo le digo que nos hagan saber a través de 
los chat privados, a su, acá mismo para estarlos anotando 
antes de tomar una decisión, para evaluar el nombre de 
las personas, porque no es una comisión tampoco de 
muchas personas, doctora Ángela María.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

O sea, Presidente, puedo preguntar.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Claro, bien pueda.
Intervención honorable Representante Ángela 

María Robledo Gómez:
Gracias, esto quiere decir que no es la comisión 

todavía decidida, la comisión se va a conformar con un 
objetivo, con unos propósitos y en función de eso se 
invita a los Congresistas o no.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

La comisión es la voluntad de la plenaria que ha 
aprobado la semana anterior una proposición presentada 
por uno de los parlamentarios, comisión accidental que 
deberá la mesa directiva integrar, y eso es lo que está 
pidiendo el doctor Christian, que lo integren esa comisión, 
esa es la proposición que él puso a consideración. Señor 
Secretario, punto siguiente en el Orden del Día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente, pero ratifique, porque como hubo 
una oposición, entonces.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene toda la razón, se cierra la discusión, ¿aprueba la 
plenaria de la Corporación la proposición leída?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia si se aprueba por parte de 
la plenaria, la proposición leída, si hay alguien que 
quiera refutar o votar en contra, por favor lo manifiesta. 
Señor Presidente ha sido aprobado por unanimidad la 
proposición.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Siguiente punto en el Orden del Día señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Proyectos para segundo debate: Proyecto de ley 

número 191 de 2019, Cámara, por medio del cual 
se regula el reglamento del ejercicio de la Medicina 
Veterinaria y Zootecnia, y el ejercicio de técnicas y 
tecnólogos de programas afines, y se dictan otras 
disposiciones, señor Presidente en la pasada sesión del 
día cuatro, los impedimentos.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Se resolvieron anoche, señor Secretario, dos 
impedimentos, vamos a votar el informe de la proposición 
con la que terminó el informe de ponencia, pero ante 
la ausencia de los autores y del ponente, se decidieron 
intervenciones de algunos parlamentarios que suscitaron 
la importancia de este proyecto y decidió aplazarse, 
entonces le voy a dar el uso de la palabra al Representante 

a la Cámara Esteban Quintero Cardona en su calidad 
de ponente, para que nos haga una explicación que fue 
solicitada el día de anoche por unos parlamentarios, acto 
seguido al doctor Diego Javier Osorio Jiménez en su 
calidad de autor, habiendo coautoría, pues yo supongo 
que es autor principal del proyecto y ahí sí procedemos 
a someter a consideración el informe de ponencia y 
haremos una discusión debida del articulado, doctor 
Esteban Quintero, bien pueda tiene el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Bueno Presidente, muchas gracias a usted, un saludo 
muy especial para usted, para todos los compañeros, 
primero pues aclarar que la ausencia de mi compañero 
Diego Javier y mi persona, yo como ponente, coautor 
del proyecto y autor principal el doctor Diego Javier 
Osorio anoche, pues hubo una ausencia justificada, 
quedamos obviamente, dejamos como constancia, como 
partido Centro Democrático ante las situaciones de ayer 
que tanto nos entristecen y que obviamente pues todos 
conocen. Bueno esto es un proyecto de ley, Proyecto de 
ley número 191 de 2019, por medio del cual se regula 
y se reglamenta el ejercicio de la Medicina Veterinaria 
y la Zootecnia y el ejercicio de los técnicos tecnólogos 
de programas afines y se dictan otras disposiciones, el 
autor principal es mi compañero Diego Javier Osorio, a 
quién felicito enormemente por esta grandiosa iniciativa, 
por esta necesaria iniciativa, yo soy coautor del proyecto 
junto con otros compañeros y me correspondió entonces 
hacer la ponencia de este proyecto de ley, pues llegó 
a Comisión Sexta de la Cámara de Representantes, 
el objeto del proyecto de ley es actualizar una ley 
existente, una ley que es la Ley 73 de 1985, donde su 
Decreto Reglamentario es el 1122 de 1988, tiene como 
propósito entonces actualizarla y sobre todo poner unos 
puntos específicos sobre la regulación de los técnicos 
y tecnólogos afines a estas materias, porque la ley 
obviamente por su antigüedad, por así decirlo, no traía, 
o no trae en este momento la regulación frente de los 
técnicos y tecnólogos es más o menos el objeto principal 
del proyecto de ley.

Tiene varias disposiciones nuevas, porque actualiza 
este proyecto de ley, la Ley 73 del 85 como lo dije, se 
incluye lo relacionado con los programas técnicos y 
tecnológicos, se hace referencia sobre el ejercicio y que 
actividades entonces se tienen en cuenta para la veterinaria, 
para la Zootecnia, para la veterinaria y Zootecnia, y para 
las diferentes técnicas y tecnologías afines a este tema, 
se hace también claridad en una cosa muy importante 
sobre el ejercicio ilegal o el no cumplimiento de la ley de 
esta estipulación de este proyecto de ley, que constituye 
el desarrollo ilegal de este ejercicio, se crea el registro 
técnico y tecnológico y profesional de estas materias y 
se exige como requisito legal, la expedición de la tarjeta 
profesional, la tarjeta de habilitación técnica o tecnológica, 
se amplían las competencias del Consejo Profesional de 
la Medicina Veterinaria, se modifica la conformación 
incluso de este consejo profesional, mediante también 
algunas proposiciones de los compañeros, se aumenta la 
representación en este consejo profesional y obviamente 
pues se crea un régimen disciplinario que faculta 
obviamente al ente pertinente para que en unos términos 
no mayores a doce meses se radique el proyecto de ley 
frente al tema disciplinario de las sanciones que se tienen 
obviamente previstas al respecto.

¿Por qué es importante este proyecto de ley?, el 
proyecto de ley es importante por muchas cosas, ayer 
escuchaba mediante un audio que me enviaron mis 
compañeros de la UTL, al Representante a la Cámara 
del doctor Lozada, a quien saludo especialmente, quién 
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decía que por primera vez pues estaba de acuerdo con 
una propuesta mía, y que de alguna manera defendía 
también la importancia del proyecto de ley, estuve muy 
de acuerdo con él, es un proyecto de ley muy importante 
por muchas razones, una de ellas y la relevancia que 
tiene es porque yo creo que, la Ley 73 de 1985 ya lleva 
más de tres décadas y es una norma que yo creo que no 
corresponde con lo que hoy estamos viviendo frente a 
estas profesiones y frente al trato de nuestros animalitos, 
con el paso del tiempo, pues tenemos una dinámica 
educativa diferente, una dinámica laboral diferente y se 
requieren de una nueva regulación, por eso se propone 
este proyecto de ley, aparte de eso, podemos decir que 
la prestación de los servicios, sobre todo que tienen 
que ver con los animales, creció en Colombia en estos 
cinco años en un cuarenta y cuatro por ciento (44%) y 
según datos que tenemos es un cuarenta y seis por ciento 
(46%) lo que contribuye este sector pecuario al Producto 
Interno Bruto de Latinoamérica, sobre todo obviamente, 
haciendo referencia en la importancia que tiene un país 
de esta mayor producción, como es en nuestro país, 
Colombia, hasta el año 2019, el país contaba con más de 
treinta y nueve mil profesionales registrados para ejercer 
las ciencias pecuarias, lo que tiene que ver la Veterinaria 
y Zootecnia, la Veterinaria y la Zootecnia y podemos 
decir que ahí se escapaba mucho los que tiene que ver 
con los técnicos y los tecnólogos, los programas técnicos 
y tecnólogos que hoy existen, así no tengamos una 
regulación frente al tema concreto, se puede decir que 
adolecen de las herramientas para la inspección, para la 
vigilancia y el control del que hacer de estas profesiones, 
perdón de estas tecnologías y de estas técnicas y por eso 
se necesita una reglamentación al respecto, otro tema 
importante es que la legislación actual no previó eventos 
transnacionales en estas condiciones, de pronto se veía el 
tema de las migraciones y que de pronto llegarán acá otras 
personas de otros países a ejercer esta profesión, pero 
hoy no tenemos una regulación para este tema, es otro 
tema importante que trae el proyecto de ley y cómo se lo 
decía ahorita, la tarjeta profesional, contar con una tarjeta 
profesional que avale el ejercicio de estas actividades 
¿que genera esto?, el mayor o el más importante de los 
objetivos de este proyecto de ley, que es la seguridad en el 
buen trato animal, es decir, nosotros yo creo que estamos 
cansados de ver cómo los que tenemos animalitos, pues 
tenemos que llevarlos algunas veces a estos centros y 
correr con la buena suerte de que en los centros, pues sí lo 
esté atendiendo un veterinario, un profesional o en su caso 
pues un zootecnista, pero resulta que podemos correr con 
mala suerte y creo que muchos de los colombianos han 
corrido con la mala suerte de que estos centros, pues de 
pronto no tienen en sus, de alguna manera pues, como en 
sus adecuaciones a profesionales idóneos, sino que pues 
realmente pueden posar por veterinarios y ni siquiera 
niegan a ser técnicos y esto atenta de manera muy grave 
la salud de nuestros animales, entonces este proyecto de 
ley lo que permite es que nosotros tengamos la seguridad 
de que el tratamiento médico de nuestros animalitos 
está en las mejores manos, que se le exija la tarjeta 
profesional a quienes nos vayan a atender y que podamos 
estar tranquilos de que se va a ser un buen tratamiento a 
los animales que yo creo que hoy todo el país y todo el 
mundo los tenemos como prioridades, también creo que es 
importante tener este control y protección de los animales 
y que estos procedimientos los termine haciendo alguien 
sin el conocimiento y el cumplimiento de los requisitos 
nos genera para nosotros mucha angustia, eso yo creo 
que sería el objeto y la importancia principal de este 
proyecto de ley, una actualización de una ley que yo creo 
que ha ayudado mucho pero que hoy está desactualizada 
que lleva más de tres décadas y que no corresponde a 

las dinámicas que se están viendo en nuestra sociedad, 
dos temas claros entonces, se regula el tema del técnico, 
el tecnólogo, las tarjetas profesionales y nos da una 
seguridad de una tranquilidad muy grande de que nuestros 
animales van a estar atendidos por un profesional médico, 
en este caso, por veterinario, por los zootecnistas, por los 
técnicos o tecnólogos que realmente estén preparados 
para esto y además dignificar la labor de los técnicos, 
de los tecnólogos, de los veterinarios zootecnistas, 
que tanto bien le hacen a nuestra sociedad, entonces, 
Presidente más o menos eso es un repaso de lo que es 
el proyecto de ley, cuenta con bastantes proposiciones, 
creo que son más de veintiséis proposiciones, nosotros 
hemos hecho un trabajo articulado, un buen trabajo con 
los asistentes de los diferentes compañeros Congresistas, 
hemos llegado a muchos acuerdos, con decirle que 
solamente, pues no dificultad, pero creo que deberíamos 
poner sobre la mesa una proposición que no cuenta con 
aval, de resto todas cuentan con aval porque lo que han 
hecho las proposiciones es venir a alimentar y a poner un 
proyecto de ley mucho mejor del que se presentó. Gracias 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Antes de dar el uso de la palabra a tres Representantes 
que ya la han solicitado, yo quiero que intervenga el autor 
principal de este proyecto, porque en su intervención 
pudiera estar resolviendo algunas de las inquietudes o 
fortaleciendo el criterio de algunos otros parlamentarios, 
doctor Diego Javier Osorio Jiménez, tiene usted el uso de 
la palabra.

Intervención honorable Representante Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Muchas gracias señor Presidente, con mi saludo 
respetuoso a todos los compañeros de la Cámara de 
Representantes, debo decir que muy juiciosamente ha 
hecho ya un resumen pormenorizado el doctor Esteban 
Quintero de este proyecto de ley, deseo resaltar que 
hemos notado como este proyecto de ley ha generado una 
buena acogida en muchos de ustedes y esperamos que 
cuente lógicamente con su beneplácito, como lo ha dicho 
el doctor Esteban, su objetivo primordial es proteger la 
integridad y la salud física de nuestros animales, los cuales 
se han convertido en verdaderos integrantes de nuestras 
familias, aportando amor, cariño y felicidad, siendo estos 
definidos desde la misma Corte Constitucional como 
seres sintientes, necesitando de una reglamentación más 
amplia en torno a su seguridad jurídica y en cuanto a la 
atención que deben tener en materia de salud y en materia 
de bienestar animal, esta situación se desarrolla desde el 
ejercicio de las profesiones como lo son, la Medicina 
Veterinaria y Zootecnia, la Zootecnia y desde las áreas 
técnicas y tecnológicas sobre las cuales deseamos 
intervenir, y precisamente en este proyecto, buscamos 
que se garantice su idoneidad y sus estándares desde la 
especialidad académica, generando, pretendiendo generar 
una tranquilidad y seguridad jurídica a los animales y las 
familias que hacen uso de los servicios médicos para los 
mismos, los cuales pueden ser prestados dependiendo 
del grado de complejidad e idoneidad por profesionales 
técnicos o tecnólogos, se pretende asimismo, desde 
el área legal, reglamentar mediante el registro ante el 
Consejo Profesional de Medicina Veterinaria, Veterinaria 
y Zootecnia y Zootecnia y sus programas afines, como 
ente rector de la actividad de las carreras técnicas y 
tecnológicas en programas afines permitiendo tener 
un mayor control sobre el ejercicio de la ilegalidad de 
estas actividades y que actualmente ocasionan muchas 
veces perjuicios a la salud y el bienestar animal también 
generando e incluso en algunos aspectos, perjuicios 
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morales a las familias que se ven afectadas por un mal 
servicio prestado a sus mascotas, esto lo hemos visto 
en diferentes programas en la televisión nacional y en 
conversaciones que tuvimos con este Consejo Profesional 
nos asesoramos muy bien, y nos permitimos presentar 
este proyecto de ley, que espero sea del total agrado de la 
Honorable Cámara de Representantes, señor Presidente, 
muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted señor autor, vamos a darle el uso de la palabra a 
cuatro Representantes, después le voy a solicitar a ellos y 
a ustedes vamos a someter a consideración la proposición 
con que termina el informe de ponencia y ahí sí vamos a 
dar una discusión en el articulado sobre las proposiciones 
que existen, doctora Ángela María Robledo.

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Gracias Presidente, sí, ayer Diego y Esteban habíamos 
hecho algunas observaciones sobre el proyecto, yo decía 
que como decana de una facultad, siempre me preocupé 
por lo que significaba las normativas que salían del 
Congreso de la República, que no interfiriera con la 
autonomía universitaria y los procesos curriculares, 
que sabía que hay unos estándares generales, pero aquí 
se podría incurrir, y era mi pregunta de ese riesgo, pero 
leyendo de nuevo el proyecto y revisándolo con una de 
las personas de mi equipo, con Camilo, esa duda queda 
disipada.

Lo segundo, es que aquí también se puso una alerta 
por parte del Representante Germán Navas, y la tengo yo 
también en mi ficha respecto al artículo 18, que es el que 
dice que en esta reconfiguración del Consejo Nacional 
de Veterinaria y Zootecnia, y de técnicos, quedarían 
facultados para presentar un proyecto para desarrollar el 
componente disciplinario, yo quisiera que me pudieran 
cómo explicar más eso, porque creo que no podría ser una 
facultad del Consejo, entiendo Esteban, que el Consejo 
como ustedes lo perfilan y cómo queda en el proyecto 
se amplía, es mucho más incluyente, tiene digamos 
roles y participaciones en las distintas formaciones que 
tienen que ver con el cuidado de los animales, pero 
no entiendo por qué queda digamos referenciado allí 
como una facultad que se le daría este consejo, y tenía 
la tercera pregunta, es sobre los gremios profesionales, 
como se han, digamos, relacionado con esta iniciativa, 
entonces, repito, la primera queda resuelta, no hay ningún 
tema sobre amenazas de la autonomía de procesos de 
formación superior, me queda esta duda sobre el artículo 
18, que ustedes me la pudieron aclarar, y un poco cuál 
ha sido la reacción entre los gremios de profesionales y 
de los técnicos y tecnólogos respecto a esta iniciativa de 
Diego, Representante Diego, y Esteban como ponente. 
Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María Robledo a usted y a los que 
me están pidiendo el uso de la palabra, yo siento que por 
técnica legislativa pudiéramos someter a consideración 
el informe de ponencia y esa discusión sobre los artículos 
específicos se da al momento del articulado, ruego 
que entienda el doctor José Daniel López, Juan Carlos 
Lozada, Carlos Alberto Carreño y Armando Zabaraín 
y yo les doy el uso de la palabra en la discusión del 
articulado. ¿Estamos de acuerdo?

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

Yo no tengo problema.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bueno yo parto del hecho de que los demás, porque 
no han hecho una oposición.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Claro que sí Presidente, continuemos.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase dar lectura a la proposición 

con que termina el informe de ponencia (…) y el 
articulado.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Dice lo siguiente, proposición; por todas las 
consideraciones anteriores solicitamos a la plenaria de 
la Cámara de Representantes aprobar en segundo debate 
la ponencia del Proyecto de ley número 191 de 2019 
Cámara, por medio del cual se regula y se reglamenta 
el ejercicio de la Medicina Veterinaria, Medicina 
Veterinaria y Zootecnia, y la Zootecnia y el ejercicio 
de técnicos y tecnólogos de programas afines y se 
dictan otras disposiciones, firma: el Representante a la 
Cámara Esteban Quintero Cardona, ha sido leído señor 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración, la proposición con la que termina 
el informe de ponencia leída por el señor Secretario, se 
abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, se cierra 
la discusión, ¿aprueba la plenaria de la Cámara la 
proposición con la que terminó el informe de ponencia?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la presidencia a la honorable plenaria si 
aprueba el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate al proyecto, si hay alguien que vaya a votar en 
contra por favor manifestarlo, señor Presidente ha sido 
aprobado por unanimidad, incluye el voto de Carlos 
Alejandro Chacón que está muy efusivo.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario ¿cuántos artículos tiene el presente 
proyecto?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor Presidente, este proyecto consta de 19 
artículos y no tienen proposición los artículos 6°, 9°, 10, 
15, 17 y 19, los demás tienen proposiciones unas avaladas 
y otras no.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración los artículos 6°, 9°, 10, 15, 17 y 19 
del presente proyecto de ley, se abre la discusión anuncio 
que va a cerrarse.

Intervención honorable Representante José Daniel 
López Jiménez:

Sobre eso, Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, tiene el uso de la palabra el Representante 

José Daniel López, bien pueda.
Intervención honorable Representante José Daniel 

López Jiménez:
Gracias Presidente, es que antes de determinar si 

presento la proposición, yo tengo, digamos, una muy 
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buena opinión del criterio del Representante Esteban 
Quintero, que es un Representante muy juicioso y digamos 
ese no es un tema de mi experticia más allá digamos de 
la lectura que uno debe hacer de todos los proyectos de 
ley que aparecen en el Orden del Día, mi inquietud como 
lo expresaba ayer era la siguiente veo que los artículos 
9°, 10, 11 y 13 se están planteando la creación de la 
obligación de tarjeta profesional para quienes ejerzan 
la veterinaria o la Zootecnia y la habilitación de una 
tarjeta o la creación de una tarjeta de habilitación técnica 
o tecnológica para quienes lo ejercen en ese grado 
de formación académica. Por otra parte yo entiendo 
el sentir del proyecto de ley, ayer lo expresaba bien el 
Representante Juan Carlos Losada sobre la importancia, 
digamos, de quienes atienden desde la Zootecnia y la 
veterinaria a los animales, tengan la formación apropiada 
para hacerlo y no terminen causándoles daño, eso es 
absolutamente razonable, yo lo que me pregunto es de 
qué manera la expresión de una tarjeta profesional, que 
es un mero trámite administrativo, ya que el indicador 
de la formación académica es el título profesional, no la 
tarjeta profesional, significa una mayor formación, una 
mayor capacidad técnica y académica para la atención 
de los animales por parte de zootecnistas y veterinarios, 
y sino más bien por medio de esta disposición, estamos 
es creando un nuevo trámite que termine cargando 
de trámites al Estado, cuando acá hemos aprobado 
disposiciones, especialmente de la autoría del doctor Juan 
Fernando Reyes Kuri, que busca es aliviar los trámites 
del Estado, esa es básicamente la duda que tengo doctor 
Esteban.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Juan Carlos Losada, usted quiere hacer su 
intervención ya o después del articulado que se va a 
proponer, o la cree conveniente ya, doctor Juan Carlos 
Losada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidente, yo he presentado dos proposiciones, así 
que cuando llegue el momento de discutir los artículos yo 
con todo el gusto intervengo.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

El doctor Carlos Alberto Carreño, lo mismo, al 
momento de la proposición respectiva o antes de votar 
este articulado, Carlos Alberto Carreño, y el doctor 
Armando Zabaraín.

Intervención honorable Representante Carlos 
Alberto Carreño Marín:

Presidentes, que tengo algunos problemas técnicos, 
simplemente pues queremos ratificar que para votar el 
articulado nos propusimos consultar con estudiantes de 
Zootecnia, de Veterinaria, profesores, que nos dieran su 
opinión y tenemos una inquietud, y nos parece que este es 
el momento apropiado y en general consideramos que en 
esa lectura que hacen los especialistas, los expertos, y que 
nos dan una opinión sumamente calificada, es un proyecto 
que va en beneficio de esas carreras profesionales, pero 
quisiéramos sobre todo especificar por parte de los 
ponentes, ratificar que este proyecto no va, digamos, en 
dirección a afectar el trabajo de los técnicos y tecnólogos 
que son muy importantes sobre todo en las regiones 
más apartadas del país, es decir, que no se entienda si se 
quiere como una constancia lo podemos plantear, que no 
se entienda el proyecto de ley desde ninguna perspectiva 
como un desmejoramiento de las condiciones de los 
técnicos y tecnólogos, que repetimos, en vastas regiones 
de nuestro país, son realmente los únicos expertos en 

esos temas, con los que pueden contar los campesinos 
colombianos.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Armando Zabaraín, sobre los artículos 
que han sido citados, que se someterán a votación.

Intervención honorable Representante Armando 
Antonio Zabaraín D’Arce:

Gracias Presidente, quiero hacer énfasis, pues acaba 
el doctor Daniel, comentar sobre el tema de, ¿por qué de 
las tarjetas profesionales y de técnicos?, esa certificación 
es exactamente igual que cuando un médico otorrino 
certifica que está preparado para ello y le dan su tarjeta 
profesional como médico otorrino, y un médico general 
tiene la tarjeta de médico general, entonces cuando una 
persona tiene un problema que tiene que ver con los temas 
de otorrino puede acudir al médico otorrino y él está 
certificado para ello, el médico general puede atenderlo 
pero le dará la remisión de acuerdo a la complejidad 
hacia el médico otorrino, por esto lo que se plantea hoy, 
y sé que estoy ilustrando sobre cómo es la mecánica para 
que tengamos nosotros la necesidad de reglamentar la 
Medicina Veterinaria y Zootecnia, lo que queremos es 
que los temas complejos que corresponden a la atención 
de un profesional médico de Medicina Veterinaria y de 
Zootecnia, lo realicen las personas que se formaron en la 
universidad con ese énfasis, los técnicos y los tecnólogos 
tienen una certificación para lo que les corresponde y lo 
harán, como lo decía ahora mi colega, que decía también 
que algunas regiones del país es posible que no haya un 
médico veterinario, ni zootecnista, es posible que solo 
tenga una persona técnica o tecnóloga que le corresponderá 
hacer la atención pertinente, pero que se sepa que quién 
tiene la pertinencia para los hechos de complejidad de la 
Medicina Veterinaria y Zootecnia, es aquel que cursó en 
la universidad lo correspondiente para profesionalizarse, 
esto es lo que hace es asemejar a lo que pasa con los 
seres humanos, nosotros los médicos estamos atendiendo 
pacientes en medicina general, muchos de ellos se nos 
complican y requieren una atención con una especialidad 
X y se remiten a los de mayor complejidad y es entonces 
cuando el que está certificado para esa especialidad debe 
hacer la atención, esto no es diferente, esto es exactamente 
igual, lo que se busca es que esos seres sintientes que 
son los animales, puedan ser atendidos con el mejor 
profesionalismo necesario para que sean resueltos sus 
problemas de salud con la tranquilidad que están en las 
manos expertas correspondientes, no se trata de otra cosa 
el tema administrativo que corresponde a certificar una 
tarjeta o el certificado correspondiente, es un tema que 
nos corresponde a los médicos de igual manera, hacer la 
certificación para profesionalizarnos o para mostrarnos en 
alguna especialidad X, lo que quiero decir es que nos deja 
tranquilo este proyecto y felicito al proponente porque 
realmente estamos haciendo énfasis en la mejor atención 
para los seres sintientes, esos seres sintientes tienen una 
importancia y de hecho en el país y en el mundo se está 
demostrando. Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Mauricio Toro, en el mismo sentido, 
los artículos que van a ser sometidos a votación.

Intervención honorable Representante Mauricio 
Andrés Toro Orjuela:

Gracias Presidente, no, es que yo tengo la misma 
preocupación del Representante José Daniel, tengo que 
aclarar una cosa, que fue en el análisis que hicimos con el 
equipo de trabajo mío, encontramos que en primer lugar, 
este proyecto no es que solicite la creación de esa tarjeta 
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profesional, porque esa tarjeta se expidió con la Ley 
576 del 2002, el artículo 62 establece la creación de esta 
tarjeta profesional, aquí lo que están haciendo es exigir 
ese requisito para poder practicar la profesión, pero aquí 
no es que se cree la tarjeta, porque la tarjeta está creada 
en otra ley, aquí de hecho yo presenté una proposición 
con la Representante Ángela Sánchez, que lo que busca 
es que por lo menos el trámite de esa tarjeta se haga 
de manera virtual, pero estoy de acuerdo con que hoy 
estamos trabajando por una política de menos trámites 
y menos barreras para los ciudadanos, de hecho, está la 
política del Gobierno nacional de Estado simple y ágil, 
hay un proyecto, también, en el Congreso de la República 
del Representante Reyes Kuri, otros que hablan de la 
eliminación de trámites, entonces, cada trámite que 
nosotros ponemos de manera obligatoria sigue generando 
un problema de competitividad, un problema de barreras 
y seguimos poniendo los ciudadanos como estafetas del 
Estado, para tener que ir de entidad en entidad, para ir 
pidiendo más certificaciones, entonces, creo que hay 
que evaluar un poco el cómo, el proyecto incluye esa 
obligatoriedad, que ya están otra ley y si es así, si los 
consideran tan necesario, por lo menos garantizar cómo 
está en esa proposición que presentamos, que sea de 
manera eficiente rápida ágil y virtual, el trámite de la 
expedición de la obligatoriedad de ese documento, era 
eso.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene la palabra el Representante César Lorduy, 
Cambio Radical, Atlántico.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, por el detalle, mire, el ejercicio 
de una actividad o de una profesión fundamentalmente 
tiene frente a quién se presta el servicio, frente a 
quién va a recibir el servicio necesariamente tiene que 
acreditarse algunas condiciones, hay algunas actividades 
que no tienen que acreditar condiciones en términos de 
ejercicio profesional, o en términos de estudio, que es 
lo que inclusive ha traído a colación la existencia o no 
de una tarjeta profesional, por ejemplo, el ejercicio del 
periodismo, y sobre eso la Corte Constitucional en muchas 
sentencias se pronunció con relación a sí para el ejercicio 
del periodismo se requería una tarjeta profesional o no, 
el ejercicio del periodismo, sin embargo, aun así, los 
comunicadores sociales y los que estudian periodismo 
deciden que dicha tarjeta sea requisito para el ejercicio 
de la profesión y vaya que en algunas oportunidades 
sería supremamente interesante plantearlo, muchísimo 
más para el ejercicio de las actividades que tienen que 
ver con la salud, aún incluso de los animales, es decir, no 
se entiende un ejercicio profesional, por ejemplo, de un 
abogado, sin la existencia de una tarjeta profesional, no 
se logra entender la existencia de una actividad como la 
de un contador público sin una tarjeta profesional, no se 
puede entender el ejercicio de la medicina para algunas 
actividades en el cual necesariamente debe estar el 
registro de que efectivamente es médico y que tiene una 
tarjeta profesional, y si uno revisa la legislación, todas las 
profesiones en su gran mayoría aprobada recientemente 
por este Congreso, requiere una tarjeta profesional para 
poder acreditar esas condiciones y esas calidades hacia 
un tercero, de acuerdo con el Representante Toro, en el 
sentido de que sí efectivamente, que sea ágil, que sea 
dinámica, que se expida supremamente rápido, pero 
de ahí a considerar que por ahorrarnos un trámite, el 
ejercicio de la tarjeta profesional como requisito frente a 
terceros, lo podamos eliminar, estamos bastante lejos, en 
los anteriores términos, yo sí estoy de acuerdo en que la 

exigencia de la tarjeta profesional, como lo contempla el 
artículo, se mantenga. Muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Esteban Quintero, sobre las inquietudes 
planteadas por los compañeros antes de someter a 
consideración los seis artículos que no tienen proposición 
de un total de diecinueve que contiene el proyecto.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Doctor Germán, muchas gracias, bueno, varios 
compañeros también hicieron alusión a varios artículos, 
doctor Germán, que tienen proposición, entonces 
quisiera de alguna manera pues como responderles a 
cada uno, la doctora Ángela María Robledo habla sobre 
el artículo 18, usted tiene toda la razón, doctora Ángela 
María, el doctor Navas también la tenía ayer frente a 
lo que me comentaron y ahí hay, por así decirlo, cuatro 
proposiciones frente al tema, una del Representante César 
Lorduy, otra del Representante Carlos Ardila, dos del 
Representante Carlos Ardila y una de la Representante 
Juanita Goebertus, algunas de ellas están avaladas y las 
otras, pues, esperamos que nos pongamos de acuerdo con 
los Congresistas porque van en el mismo sentido, pero 
las cuatro proposiciones lo que hacen es enmendar por 
decirlo así el error en el que estaba el proyecto de ley 
que usted anuncia, lo segundo de eso que nos pregunta, 
doctora Ángela María es que si habíamos recibido, 
si habíamos tenido en cuenta los diferentes gremios 
del sector, claro que sí, estuvimos reunidos con la 
asociación de zootecnistas del país, de Colombia, con 
el Consejo, pues obviamente de médicos veterinarios y 
zootecnistas y esta asociación de zootecnistas nos hizo 
caer en cuenta frente a varias cosas las cuales traemos 
nosotros mismos como proposición para poder de alguna 
manera, pues, que el proyecto de ley sea muchísimo 
mejor redactado y un poco más incluyente, frente a lo 
que decía el Representante a la Cámara Carreño, sí no 
se desmejoran los técnicos y tecnólogos, yo lo entendí 
Representante como una constancia que usted dejó, creo 
que a lo mejor usted está diciendo que le quiere contar 
pues a Colombia, y a la ciudadanía, que con este proyecto 
de ley efectivamente no se va a desmejorar la situación 
de los técnicos y tecnólogos, cosa que estoy de acuerdo 
con usted, al contrario, lo que hace es dignificar la labor 
de los técnicos y tecnólogos, porque recuerden que 
puede pasar que en Bogotá, en Medellín, en Cali, pues 
no se vean de pronto estas cosas, pero en sectores muy 
apartados, o sectores incluso cercanos al sector urbano 
o sectores rurales, pues esta función de los técnicos y 
tecnólogos la están haciendo personas que realmente 
no son ni técnicos y tecnólogos, es decir, no son ni 
veterinarios y zootecnistas, pero tampoco son técnicos 
y tecnólogos, pero son empíricos en el aprendizaje y yo 
creo que entonces antes este proyecto de ley, pues ojalá 
ley de la República, lo que hace es dignificar la labor y 
regular esta labor que tanto necesitan de regulación para 
este sector, frente al tema de las tarjetas profesionales y 
de los registros, el doctor Toro y el doctor José Daniel, 
sobre todo el doctor Toro habló sobre la ley anti trámites 
y todo este tema, que nosotros ponemos una carga muy 
grande a la ciudadanía con los trámites que tienen, que 
imponen las leyes de la República, sin embargo, yo creo 
que uno sí debe ahorrar a la ciudadanía frente a trámites 
pero también hay que escoger y mirar frente a qué cosas 
sí tenemos que tener trámites y aquí se habla es también 
de la tranquilidad, la seguridad y la salud de nuestros 
animales y yo creo que eso sí amerita que nosotros, sí 
lo tenemos que hacer mediante un trámite, pues que el 
trámite se imponga, porque nos dejaría más seguros de que 
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un animalito, por ejemplo, pueda vivir, no sé si me hago 
entender, entonces, creo que el bien superior que estamos 
protegiendo acá que es la vida y la salud de los animales 
explica razonablemente la necesidad del trámite, porque 
no el diploma y sí la tarjeta profesional, pues porque yo 
soy abogado y yo no ando con mi diploma, pero sí ando 
con mi tarjeta profesional que me acredita frente a ese 
tema y no me quiero pues meter más en el tema, porque 
el doctor Zabaraín, yo creo que dio una exposición 
magistral sobre eso y el doctor Lorduy obviamente 
terminó argumentando, pues, de una manera brillante 
la necesidad de la tarjeta profesional y lo que sí estoy 
de acuerdo y por eso digo que también se adelantaron 
en algunas proposiciones, es la proposición del doctor 
Toro frente al tema de la virtualidad, que obviamente 
está avalada, yo ya había hablado con los asistentes del 
doctor Toro, que está avalada y pues me parece que en 
este momento se debe aceptar y que ayudaría muchísimo 
para el trámite de este tema. Gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Dos Representantes para someter a consideración, 
si así se determina, después de sus intervenciones, 
doctor Juan Carlos Lozada, que ha decidido hacer la 
intervención ya y el doctor Carlos Ardila, tiene la palabra 
Representante Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidente, no, yo quería referirme un poco a lo que 
está en discusión en este momento, pero para no quitarle 
tiempo a usted, ni a la plenaria, haré entonces uso de 
ella para explicar también mis dos proposiciones de una 
vez, pero entonces a mí sí me gustaría poner un poco en 
contexto lo que está sucediendo con los animales, hoy 
en día en Colombia, doctora Ángela María Robledo, y 
tal vez Representante y amigo José Daniel López, fíjese 
usted que usted sabe doctora Ángela María Robledo, que 
yo llevo dos años haciendo la gestión ante la Fiscalía 
General de la Nación, para que se creara el grupo especial 
de lucha contra el maltrato animal de la Fiscalía y por fin 
lo logramos ese grupo fue creado en diciembre del año 
pasado y nos cuenta, el Grupo Gelma se llama, que el 
setenta por ciento (70%) de las denuncias por maltrato 
animal provienen de la mala manipulación por parte de 
una persona que no está ni preparada, ni capacitada para 
hacer un cierto procedimiento, fíjese, una de las cosas 
que más indigna a los colombianos es el maltrato animal 
sin ninguna duda, y pensar que hay un montón de gente 
que no tiene la preparación y la capacitación para hacer 
procedimientos en animales y que los están haciendo, es 
de una enorme gravedad, ya en la Ley 1774, la ley de 
maltrato animal, justamente, porque el maltrato grave 
que reza en el artículo 339 del Código Penal dice, y lo 
leo literalmente Presidente “el que por cualquier medio o 
procedimiento maltrate un animal doméstico, amansado, 
silvestre vertebrado o exótico vertebrado causándole 
la muerte o lesiones que menoscaben gravemente 
su salud o integridad física, incurrirá en la pena de 
prisión de tanto” eso lo que quiere decir es que hoy en 
Colombia, ser tegua es un delito, así de sencillo, hacer 
un procedimiento en un animal sin tener un título que 
sustente ese procedimiento, es un delito en Colombia, 
desgraciadamente no se ha visto de esa manera todavía y 
yo creo que este es un proyecto que ayuda enormemente 
a que esos procedimientos, digamos por parte de teguas 
o personas no capacitadas o empíricas, como las llama el 
Representante Quintero, pues digamos, queden proscritas 
en nuestro país, fortaleciendo justamente a los técnicos y a 
los tecnólogos, y en ese sentido, Representante Quintero, 
una de mis proposiciones que está planteada para el 

artículo séptimo, justamente lo que busca es agregar un 
literal, el literal D, a los ejercicios ilegales, y es que sea 
ilegal que cualquier procedimiento, por ejemplo, en una 
veterinaria que tenga que ver con el baño, con el corte 
de uñas, con la peluquería o cualquier actividad similar, 
tenga que ser efectuado por un tecnólogo, puesto que 
fíjese que en todos esos procedimientos están utilizando, 
por ejemplo, productos químicos y demás y deben tener 
el mínimo entrenamiento para poder hacer este tipo de 
tareas, yo creo que justamente toda la manipulación que 
se haga sobre un animal debe estar hecha por personas 
que hayan tenido el entrenamiento necesario porque es 
que los animales no son cosas, los animales son seres 
sintientes y dentro de esa dignidad, dentro de ese estatus 
jurídico que logramos darles en la Ley 1774, pues, nuestro 
relacionamiento con ellos tiene que cambiar plenamente 
entonces lo que antes podía hacer cualquier persona hoy 
creo que debe hacerlo una persona con título para poder 
ejercer esa actividad y por otro lado yo también presenté 
y me sorprende y por eso pedí la palabra el Representante 
Quintero no haya mencionado que yo también presenté 
una proposición al artículo 18 y en este caso atendiendo 
además a la recomendación del doctor Manuel Restrepo, 
mirando esto bien con nuestro equipo pues nosotros lo 
que estamos es suprimiendo el artículo 18 del proyecto, 
creemos que está no debe ser una facultad que le debe 
ser dada al Consejo Profesional de Medicina Veterinaria, 
creo que esto debe ser propio del legislador cómo lo 
sugirió ayer el doctor Manuel Restrepo y por eso estamos 
proponiendo la eliminación de ese artículo Presidente, 
así que hasta ahí llega mi intervención felicitando por 
supuesto, no solamente al doctor Quintero por su excelente 
exposición, sino también al doctor Diego Javier Osorio, 
con simplemente una cosa más, Presidente, disculpe que 
abuse del tiempo, y es que doctor José Daniel López 
por supuesto que darle la facultad a Comvezcol, por 
ejemplo, de que puedas suprimir una tarjeta profesional, 
es mucho más eficiente para los usuarios de los servicios 
veterinarios y zootecnistas que ir a ver si efectivamente el 
señor estudió en la Universidad Javeriana, en la Nacional 
o en cualquier universidad del país y como sucede hoy 
con los abogados, es el Consejo Superior de la Judicatura 
el que le suspende una tarjeta profesional a un abogado, 
no le suspende sus estudios, entonces esto debe ser de 
la misma manera puesto que aquí estamos tratando con 
seres sintientes. Muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Lozada, usted ha hecho alusión al artículo 18, 
ese no es de los artículos que se están discutiendo, vendrán 
los artículos para la discusión para las proposiciones 
que ustedes están manifestando, le voy a dar el uso de 
la palabra por último al Representante Carlos Ardila y 
sometemos a discusión los seis artículos y confío en que 
vamos a hacer la discusión con cada uno de los restantes, 
Representante Ardila.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, muchísimas gracias, Presidente, en 
relación con el artículo 11 y dadas las preocupaciones 
que han expresado varios colegas, tenemos una propuesta 
y una propuesta que lograría brindarle tranquilidad a 
todos los que han intervenido, propuesta que ya tiene 
el ponente de este proyecto de ley y sería incluirle un 
parágrafo, no sé si lo discutamos en este momento 
Esteban o sometemos a votación luego, cómo considera 
usted la mecánica.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ardila, el artículo 11 no está en 
discusión todavía, al momento de llegar al artículo que 
usted acaba de mencionar pues obviamente hacemos la 
discusión y miramos con los ponentes si se acuerda o no 
avalarlo y si no lo sometemos a consideración.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente le pido excusas, al escuchar dos 
intervenciones del mismo artículo me animé a hacerlo en 
este momento.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tranquilo doctor Ardila, tendrá el momento oportuno.
Intervención honorable Representante Carlos 

Adolfo Ardila Espinosa:
Entonces, luego sometemos, mil gracias.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración los artículos 6°, 9°, 10, 15, 17 y 

19, seis artículos que no tienen proposición del citado 
proyecto, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse 
la discusión, se cierra la discusión, ¿aprueba la plenaria 
los artículos citados?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la honorable plenaria si 
aprueba los artículos ya reseñados por la Presidencia 
como vienen y si se aprueban cómo vienen.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, han pedido votación nominal en 
el chat, el doctor Carlos Alejandro Chacón, sírvase 
entonces ordenar la apertura del registro para que los 
Representantes voten a través de la plataforma.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre la votación para votar los artículos 6°, 9°, 
10, 15, 17 y 19 como viene la ponencia, por favor, Juan 
Álvarez, señores Representantes pueden votar.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Rivera Peña:

Secretario, Rivera vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Por qué no hace el intento, doctor Juan Carlos.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pueden votar.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Rivera Peña:
Secretario porque no estoy en el computador.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Bueno, sí señor, Juan Carlos Rivera vota sí.
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:
Doctor Mantilla, Buenaventura León vota sí, 

excúseme el voto por este medio.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Aquí me dicen que no lo excuse, tranquilo doctor, 

Buenaventura vota sí.

Intervención honorable Representante Jairo 
Humberto Cristo Correa:

Doctor Mantilla, Jairo Cristo vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Jairo Cristo vota sí.
Intervención honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Doctor Mantilla, Esteban Quintero vota sí.
Intervención honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Señor Secretario excúseme, problemas con la 

plataforma, Lozada Jaime Felipe vota sí.
Intervención honorable Representante Nilton 

Córdoba Manyoma:
Doctor Humberto por igual sentido Nilton Córdoba 

vota sí.
Intervención honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez:
Secretario Igualmente María Cristina Soto voto sí, no 

me deja votar en la plataforma.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
Jairo Bermúdez marcó, pero no me aparece que esté 

registrado el voto, voto sí, pero Secretario si es tan amable 
verifican si quedó registrado, pero yo alcancé a marcar, 
pero se quedó loco ese sistema muy amable.

Intervención honorable Representante Aquileo 
Medina Arteaga:

Doctor Mantilla Aquileo Medina vota sí, se quedó 
pensando el sistema, por favor.

Intervención honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Secretario, Irma Herrera vota sí, en igual sentido, se 
queda la plataforma allí pegada.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Roldán Avendaño:

Secretario, John Jairo Roldán vota sí.
Intervención honorable Representante Mónica 

Liliana Valencia Montaña:
Secretario, Mónica Valencia vota sí.
Intervención honorable Representante Diego 

Javier Osorio Jiménez:
Secretario, se me bloqueó el sistema, Diego Osorio 

vota sí.
Intervención honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Secretario, igualmente Caicedo vota sí.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Yepes vota sí.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Eloy Quintero vota sí.
Intervención honorable Representante Christian 

José Moreno Villamizar:
Christian Moreno, vota sí, Secretario.
Intervención honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez:
Secretario, qué pena, retiro mi voto, ya logré hacerlo 

por la plataforma, María Cristina Soto. Gracias.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Voto sí, Secretario, no pude hacerlo electrónicamente.
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Intervención honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

En el mismo sentido, señor Secretario, ya lo pude 
realizar de manera virtual, retiro mi voto manual, gracias, 
Lozada.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Esteban Quintero también retira el voto manual, ya lo 
hice por la plataforma, gracias.

Intervención honorable Representante Harry 
Giovanny González García:

Harry González vota sí, señor Secretario.

Intervención honorable Representante Catalina 
Ortiz Lalinde:

Perdón, Secretario, Catalina Ortiz vota sí, vota no, 
perdón, no me registra el voto.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Cárdenas Morán:

Secretario, no he podido votar, hice el intento cuatro 
veces, John Jairo Cárdenas vota sí.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano Gonzalez:

Lizcano vota sí, Secretario.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

Secretario, retiro mi voto manual, ya pude votar, soy 
Eloy Quintero.

Intervención honorable Representante Aquileo 
Medina Arteaga:

Doctor Mantilla, Aquileo Medina ya pudo votar por el 
sistema, muchas gracias, muy amable.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perdón, me repite.

Intervención honorable Representante Jorge 
Enrique Benedetti Martelo:

Jorge Benedetti vota sí.

Intervención honorable Representante Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Secretario, Diego Osorio ya pudo votar por el sistema.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Un momentico, Felipe Muñoz se retira su voto, Jorge 
Benedetti vota sí, Diego Osorio se retira su voto, se 
retira Esteban Quintero, se retira Jaime Lozada, se retira 
Aquileo Medina, se retira Diego Osorio, Eloy Quintero 
se retira, Felipe Muñoz se retira, John Jairo Cárdenas 
pudo votar, se retira su voto, ¿quién más?

Intervención honorable Representante María 
Cristina Soto de Gómez:

María Cristina Soto, Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

María Cristina Soto, se retira su voto, alguien más, 
el resto todos los que han manifestado su voto, ha sido 
registrado, al final los vamos a mirar.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a ordenar el cierre del registro.
Intervención honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Villamizar vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Óscar Villamizar, vota sí, Julián Peinado vota sí, 
Intervención honorable Representante Christian 

José Moreno Villamizar:
Christian Moreno vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Christian Moreno, Wílmer Leal, sí, ya está Astrid 

Sánchez. Se cierra el registro, la votación entonces 
es como sigue: Hemos registrado los siguientes votos 
manuales por el SÍ: Juan Carlos Rivera, Buenaventura 
León, Jairo Cristo.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Rivera Peña:

Doctor Mantilla pude votar sí, Rivera pudo votar 
electrónicamente.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Juan Carlos Rivera, le retiramos su voto, gracias. 
Entonces repito se registra el voto por él sí, los siguientes 
votos manuales, los siguientes Representantes que 
votaron manualmente Buenaventura León, Jairo Cristo, 
Nilton Córdoba, John Jairo Bermúdez, Irma Herrera, 
John Jairo Roldán.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Roldán Avendaño:

Retiré mi voto, por favor, Secretario que voté 
electrónicamente, gracias

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Entonces se retira el voto del doctor Roldán, José 
Caicedo, Jaime Yepes, Christian Moreno, Édgar Gómez 
Román, Astrid Sánchez Montes de Oca, Harry González, 
Catalina Ortiz, Jorge Benedetti, Óscar Villamizar, Julián 
Peinado, Christian Moreno y Wílmer Leal.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Secretario, qué pena, usted me mencionó.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No señor, Óscar Lizcano, entonces estos votos 

manuales suman la siguiente cantidad de votos; 
18 votos manuales por el SÍ, más 134 electrónicos, 

para un total por el SÍ, de 152 votos por el SÍ. 
Por el NO: 0 votos electrónicos, 0 votos manuales.
Señor Presidente han sido aprobados los artículos 

reseñados por su señoría, 6°, 9°, 10, 15, 17, 19 han sido 
aprobados como vienen en la ponencia.

Publicación de Resultados de Votación 
“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

aprobación de artículos 6°, 9°, 10, 15, 17, 19”.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, yo debo sostener acá en un salón 
adjunto una reunión con el director administrativo en aras 
de garantizar el funcionamiento de la corporación por 
unas reuniones que tuvimos previas en el Ministerio de 
Hacienda, los artículos iniciales que tienen proposiciones 
van a ser tratados por la primera Vicepresidenta la 
doctora Astrid Sánchez Montes de Oca, qué va a tomar la 
posición y yo regreso en media hora, Secretario muchas 
gracias. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, entonces el artículo primero tiene 
dos proposiciones: una del doctor Inti Asprilla que no 
tiene aval del ponente o respaldo y otra por el doctor 

Murillo que tiene aval y respaldo, la del doctor Murillo 
dice lo siguiente.

Intervención honorable Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

Secretario, para una moción para ahorrarle el tiempo.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Dice: Modifíquese el artículo primero del Proyecto de 

ley número 191.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Se le da la palabra al Representante Inti Asprilla que 

tiene una moción de orden, no se le escucha Representante.
Intervención honorable Representante Inti Raúl 

Asprilla Reyes:
Qué pena, es sencillamente para ahorrarle el tiempo a 

la plenaria, la proposición del Representante Murillo va 
en el mismo sentido de la mía y yo entonces dejo la mía 
como constancia.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Bueno, entonces queda una sola.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Queda como constancia, entonces, la del doctor Murillo 

dice lo siguiente: señora Presidenta, y está respaldada, 
por favor me cierra el micrófono señora Presidenta 
gracias, dice lo siguiente: Proposición modificatoria del 
artículo primero, artículo primero, propone el honorable 
Representante Arley Murillo que en la parte que dice del 
artículo primero, el párrafo primero, la afinidad de los 
programas técnicos y tecnólogos será definida a partir del 
núcleo básico de conocimiento del programa elevándose 
consulta ante, propone que se le agregué lo siguiente “ante 
el Ministerio de Educación nacional” el resto del artículo 
queda como viene la ponencia, es decir, después de que 
dice ante el Ministerio de Educación Nacional en caso 
de eventual conflicto incertidumbre frente a titulación en 
concreto, entonces pide que se le agregue: “el Ministerio 
de Educación Nacional” está avalada señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante John Arley 
para que sustente la proposición que está avalada, se 
encuentra en plataforma del Representante John Arley 
Murillo. En consideración el artículo primero señor 
Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, hay la posibilidad, si usted lo 
considera pertinente, que leamos varios artículos y al 
final somete en bloque para una sola votación, los que 
no tengan dificultad y tengan una proposición o dos 
avaladas. ¿Le parece?

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Léalos, señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
El siguiente artículo es el segundo, Tiene dos 

proposiciones y están avaladas y son presentadas por el 
autor y el ponente y el doctor Erwin Arias dice lo siguiente: 
La del doctor Esteban Quintero y el doctor Gabriel Jaime 
Vallejo, tiene varias firmas Esteban Quintero Gabriel 
Jaime Vallejo Diego Javier Osorio y Juan Carlos Rivera, 
dice la proposición modifíquese el artículo segundo del 
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Proyecto de ley número 191 de 2019, artículo segundo 
definiciones propone varias modificaciones en el primer 
inciso donde dice “Medicina Veterinaria: ciencia que se 
ocupa de”, propone que se agregue: “de la salud animal 
el bienestar animal y la salud pública bajo el concepto 
universal de una salud”. En el inciso siguiente donde 
dice Zootecnia, propone lo siguiente: “ciencia que se 
ocupa de” y propone: “la optimización, dirección, y 
gestión de los procesos de producción, transformación y 
comercialización de los bienes y servicios relacionados 
con los animales bajo los principios de bienestar animal 
y sostenibilidad” y en el inciso siguiente, Medicina 
Veterinaria y Zootecnia propone que se agregue: “profesión 
que reúne las competencias de las ciencias veterinarias y 
zootécnicas” y donde dice “técnico: persona titulada en 
un programa”, propone que se agregue: “de formación de 
competencias relacionadas con la generación de” y sigue 
como viene en la ponencia: “habilidades y destrezas para 
el desempeño laboral de actividades específicas en áreas 
de los sectores productivos” y sigue como viene en la 
ponencia, repito y donde dice: “profesional” propone que 
quede: “profesional: persona titulada por una Institución 
de Educación Superior, cumpliendo la normatividad del 
Ministerio de Educación Nacional, con capacidad de 
generar y gestionar conocimiento científico y tecnológico 
para la sociedad” y en el párrafo que dice: “programas 
afines”, en la parte final propone que se agregue: 
“salud y producción animal”, entonces, quedaría de la 
siguiente manera: “oferta académica: programas afines, 
oferta académica de nivel de educación superior que 
desarrolla por núcleo básico de conocimientos básicos, 
saber o destreza que corresponde a la prestación de 
servicios de salud y producción animal”, en la parte 
pertinente donde dice, después, donde dice: “actividades 
asistenciales” se propone lo siguiente: “Actividades 
asistenciales: refiere a las labores de apoyo y gestión en 
la consecución de objetivos en el marco de prestación de 
servicios”, propone que se agregue: “una salud según la 
Organización Mundial de Salud Humana y la salud animal 
son independientes y están vinculadas a los ecosistemas 
en los cuales coexisten, sostenibilidad, procesos socio 
ecológico, consistente en satisfacer las necesidades de 
la población actual sin sacrificar la capacidad de futuras 
generaciones de satisfacer sus propias necesidades, 
ONU, bienestar animal (ONU) “Bienestar animal: el 
estado físico como tal de un animal y en relación con las 
condiciones en las que vive y muere”. Firman, como ya 
se dijo: Esteban Quintero, Gabriel Jaime Vallejo, Diego 
Javier Osorio y Juan Carlos Rivera. La siguiente, la otra 
proposición sobre este artículo segundo, también está 
avalada y es presentada por el honorable Representante 
Erwin Arias Betancourt y dice así: Donde dice Zootecnia 
propone que quede así: “Zootecnia: ciencia que se ocupa 
de la optimización dirección y gestión de los procesos 
de producción transformación y comercialización de los 
bienes y servicios relacionados con los animales bajo los 
principios de bienestar animal y sostenibilidad”, como ya 
se dijo firma Erwin Arias Betancourt, que pena con la 
pronunciación de Erwin.

Intervención honorable Representante Erwin 
Arias Betancur:

Gracias, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Tercero. Artículo tercero: tiene dos proposiciones 

también avaladas y respaldadas, una por el autor 
imponentes y otra por Erwin Arias dice lo siguiente: la 
firmada por Esteban Quintero, Gabriel Jaime Vallejo, 
Diego Osorio y Juan Carlos Rivera, modifíquese el 
artículo tercero al Proyecto de ley número 191 de 2019, 

Cámara, ejercicio de la profesión de Medicina Veterinaria, 
para todos los efectos legales se entiende por ejercicio de 
la Medicina Veterinaria, hay varios numerales, en el C 
propone que quede así: “el uso de imágenes y tecnologías 
diagnósticas y de procedimientos quirúrgicos para el 
diagnóstico y tratamiento de los problemas de salud y 
producción en los animales”, el D propone que se agregue 
lo siguiente, cuando dice el control de salud pública 
veterinaria de zoonosis del saneamiento ambiental y de 
sanidad portuaria, propone que se agregue bajo el concepto 
globalizado de una salud y en el numeral E, propone 
que quede así, la Inspección y control en lo pertinente 
a los alimentos de origen animal desde el punto de vista 
sanitario garantizando la inocuidad en toda la cadena 
alimentaria, el F propone que quede la siguiente manera, 
el control sanitario de la producción, transformación y 
comercialización de los insumos para salud y producción 
animal, respecto al numeral H, propone que se agregue y 
que quede la siguiente manera, la dirección planeación y 
administración de los laboratorios de control de calidad 
tanto oficiales como privados de las unidades de, propone 
que se agregue lo siguiente: “producción de biológicos 
químicos y farmacéuticos y otros de uso en la Medicina 
Veterinaria en lo que respecta a su acción farmacológica 
toxicidad efectividad de los principios activos y controles 
biológicos”, el resto queda como viene en la ponencia y 
propone que se agregue y que de la siguiente manera la 
dirección planeación y administración de los, se agrega 
lo siguiente: “laboratorios de diagnóstico veterinario” 
el resto queda como viene la ponencia. El numeral K, 
propone que se agregue quedé así la prescripción y 
formulación de medicamentos y productos biológicos 
para el tratamiento preventivo o terapéutico de las 
enfermedades animales se agrega lo siguiente: “Así 
como para procesos reproductivos”. Para el numeral L, la 
modificación siguiente la Adquisición y prescripción de 
medicamentos de control oficial se agrega así conforme 
la normatividad del sistema de salud y protección social 
o aquella que resultará vigente sobre la materia, numeral 
M, propone que quede de la siguiente manera, con un 
parágrafo “la dirección técnica de los programas de 
investigación, experimentación, extensión y fomento en 
el campo veterinario. Parágrafo las competencias de la 
Medicina Veterinaria se deben alinear con la normatividad 
internacional entre ellas los lineamientos de la OIE. 

Firman: como ya se dijo, Esteban Quintero, Gabriel 
Vallejo, Diego Osorio y Juan Carlos Rivera. 

Sobre el artículo tercero, estos dos que se acaban de 
leer también son avalados y respaldados, artículo tercero 
señora Presidenta también tiene dos proposiciones, 
Cuarto, perdón, tiene una proposición de los ponentes 
que dice lo siguiente, está avalada, artículo cuarto: 
ejercicio de la profesión de Zootecnia para todos los 
efectos legales, se entiende por ejercicio de la Zootecnia, 
propone un cambio radical y es que propone la sustitución 
del artículo cuarto que quedaría entonces de la siguiente 
manera: todo el artículo, 

A. Ejercicio de la profesión de Zootecnia para 
todos los efectos legales, se entiende por ejercicio de la 
Zootecnia; 

a) Planeación, organización, dirección, evaluación 
y ejecución de programas de nutrición y alimentación, 
manejo zootécnico, mejoramiento genético y selección 
de animales;

b) Planeación, formulación, dirección técnica 
investigación y control de calidad de la producción de 
alimentos balanceados sales mineralizadas y suplementos 
alimenticios para animales.

Parágrafo 1°.
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Los establecimientos que producen los alimentos 
balanceados, sales mineralizadas y suplementos 
alimenticios para animales deberán contar con la asesoría 
de un zootecnista.

Parágrafo 2°.
Los alimentos balanceados, sales mineralizadas y 

suplementos alimenticios para animales deberán contar 
con la aprobación de un zootecnista.

c) Formulación dirección de evaluación y control 
de proyectos pecuarios que contribuyen al fomento la 
soberanía, inocuidad y seguridad alimentaria.

d) Planeación organización dirección y control de 
cadena Pecuaria con centros de acopio de leche plantas de 
beneficio industrias de procesamiento y transformación 
de productos de origen animal.

e) Planeación dirección y evaluación de los servicios 
de extensión y desarrollo rural relacionado con la 
producción industrialización y comercialización de 
animales y sus derivados.

f) Administración de programas de gestión de la 
calidad de los procesos de producción industrialización y 
comercialización de animales y sus derivados.

g) Planeación y ejecución de programas de manejo 
productivo, reproductivo de aplicación científica de 
tecnologías orientadas al mejoramiento genético animal.

h) Formulación, investigación, dirección y evaluación 
de programas orientados a la sostenibilidad bienestar 
animal y a la implementación de buenas prácticas 
en los procesos de producción industrialización y 
comercialización de animales y sus bienes y servicios 
relacionados.

i) Participar en el diseño formulación y análisis de 
políticas sectoriales de contextos sociales económicos 
y ambientales que permitan la optimización de los 
procesos en las cadenas productivas y de agronegocios 
relacionados con los bienes y servicios de origen animal.

i) La dirección técnica de los programas de 
investigación experimentación, extensión y fomento en 
el campo zootécnico.

k) La enseñanza de Zootecnia en las distintas áreas de 
acuerdo con la especialidad adquirida.

Firma, Esteban Quintero, Gabriel Jaime Vallejo, 
Diego Javier Osorio y Juan Carlos Rivera. 

Esa está avalada como ya se dijo.
5. También es de los ponentes y obviamente está 

avalada.
Propone, modifíquese el artículo quinto.
Propone que sobre el artículo 5° se agregue un 

parágrafo que dice:
Esta titulación debe garantizar el número de crédito 

suficiente para la formación de competencias en 
veterinaria de la Zootecnia que permiten el desarrollo 
adecuado de las actividades contempladas en los 
artículos tercero y cuarto de la presente ley el Ministerio 
de Educación Nacional a través de sus organismos 
regulatorios será garante desde cumplimiento. Firma, 
Esteban Quintero, Gabriel Jaime Vallejo, Diego Osorio, 
Juan Carlos Rivera.

El artículo 6° ya se aprobó, el 7°, señora Presidenta, 
hay una proposición sin aval y tres que tienen aval.

Sí quiere pues estamos votando, entonces, pues está 
tiene una sin aval al menos que el doctor Juan Carlos lo 
deje como constancia la voy a leer si usted me permite 
doctor Juan Carlos Lozada, que él ya lo anunció lo 
explico y dice lo siguiente.

Artículo 7°.

Dice así:
El artículo séptimo quedará así, proponen un numeral 

D que dice:
En todo caso se requerirá el título de médico 

veterinario ¿entonces voy a excluir el 7°?
Intervención honorable vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Sí señor Secretario, porque estamos en relación con 

los que tienen aval.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Entonces el 8°, perfecto muy bien, excluimos el 

séptimo queda pendiente. El 8° tiene una proposición 
avalada propuesta por Inti Raúl Asprilla que dice:

Adiciónese un parágrafo al artículo octavo.
El parágrafo manifiesta lo siguiente:
Parágrafo.
El registro será de acceso público por medio de una 

plataforma que le permita a la ciudadanía consultarlo.
El artículo 11.
Tiene tres proposiciones avaladas.
Una por el doctor inti Asprilla que proponen que se 

agregue un parágrafo.
Parágrafo.
El Consejo Profesional de Medicina Veterinaria, 

Medicina Veterinaria y Zootecnia y de Zootecnia 
garantizará que el trámite de registro y expedición de 
tarjeta profesional se pueda hacer de manera virtual por 
parte de los interesados y que el mismo no supere los dos 
salarios mínimos diarios vigentes.

El doctor Mauricio toro Orjuela y Ángela Sánchez 
Leal dicen lo siguiente.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Esteban 
Quintero.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta Secretario, este artículo tiene tres 
proposiciones que van en el mismo sentido, sin embargo, 
la del doctor Inti Asprilla es un poco más amplia porque 
habla incluso de salarios mínimos, mi invitación es para 
que los tres Representantes puedan acogerse en una 
sola proposición porque dicen exactamente lo mismo, a 
excepción de la parte que acabo de decir Inti Asprilla que 
es un poco más amplia.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, si usted considera le puede 
preguntar entonces a los señores Representantes Mauricio 
Toro, Ángela Sánchez, Carlos Ardila y Juan Fernando 
Reyes Kuri que sustenten, entonces, coadyuven la del 
doctor Inti Raúl Asprilla, como dice el doctor Quintero 
que van en el mismo sentido, entonces quedarían los 
cinco como autores de una misma proposición.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le solicita a los Representantes Mauricio Toro.
Intervención honorable Representante Mauricio 

Andrés Toro Orjuela:
Gracias Presidenta, entonces lo que yo pediría que si 

de pronto Esteban nos puede compartir la proposición 
del doctor Inti o nos la pueden leer para nosotros estar 
con la tranquilidad de que incluyen la preocupación de 
la virtualidad del trámite sencillo eficiente y virtual, y así 
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por mi parte no sé mi compañera Ángela, yo ya conversé 
con ella, pero sería bueno…

Intervención honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Aquí estoy, de acuerdo completamente si va en el 
mismo sentido de la virtualidad no había ningún problema 
si las pueden volver a leer por favor, gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Secretario sírvase leer la proposición del Representante 
Inti Asprilla. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Con gusto, Proponen entonces los tres parágrafos y el 
doctor Inti dice lo siguiente:

Parágrafo
El Consejo Profesional de Medicina Veterinaria 

Medicina Veterinaria y Zootecnia y de Zootecnia 
garantizará que el trámite de registro de expedición de 
tarjeta profesional se pueda hacer de manera virtual por 
parte de los interesados y que el mismo no supere los dos 
salarios mínimos diarios vigentes.

Inti Asprilla y los sustentaría entonces los demás 
Mauricio Toro, Ángela Sánchez, Carlos Ardila Espinosa 
y Juan Fernando Reyes Kuri.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Carlos 
Adolfo Ardila y luego a Alfredo Deluque. 

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidenta si me escuchan perdón. 
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Lo escuchamos Representante.
Intervención honorable Representante Carlos 

Adolfo Ardila Espinosa:
Yo le pregunto a Esteban, Esteban esta proposición la 

de Inti tiene límites al precio de la libreta, de la tarjeta, 
perdón, no sé si ustedes han evaluado esa posibilidad 
y si tendría digamos limitaciones en cuanto al trámite, 
sí podrían estar realizando trámites a pérdida o cosa 
parecida, la que nosotros hemos radicado es especialmente 
en el trámite que se debe realizar, es facilitar el trámite, el 
trámite si o si sea virtual, esto tiene otro ingrediente que 
es el tema del precio, lo dejo a manera de pregunta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le da la palabra al Representante Alfredo Deluque. 
Intervención honorable Representante Alfredo 

Rafael Deluque Zuleta:
Gracias Presidente, yo quería hacer una pregunta 

los ponentes, porque veo que el proyecto trata unos 
temas técnicos y deben de armonizarse no solamente 
con la legislación que nosotros tenemos sino también 
con la legislación internacional y veo por ejemplo que 
hay proposiciones intentando modificar la definición de 
Zootecnia y a mí lo que me parecería que debería hacerse 
aquí es que ese tipo de definiciones son las definiciones 
que están adoptadas en los diferentes convenios que 
tengamos nosotros, por ejemplo, veo que investigando 
me doy cuenta un poco ahorita aquí rápido en Google, 
qué por ejemplo hay una decisión es andinas que definen 
el tema de Zootecnia y que es Zootecnia y si seguimos 
investigando nos vamos a dar cuenta que en algún 
convenio Internacional que tengamos firmado, con la 

OIT por ejemplo, donde tienen claro esas actividades 
que realizan las personas pues seguramente va bien la 
decisión de Zootecnia, entonces no creo que sea bueno 
que nosotros como Congreso la República estemos 
haciendo o creando definiciones nuevas que se aparten 
de esas que están, y lo hago es amo de pregunta porque 
sencillamente no sé si el proyecto está contemplando ese 
tema, pero sí me gustaría que los ponentes lo advirtieran 
y me contestarán si estas definiciones que existen dentro 
del proyecto de ley están armonizadas con las definiciones 
o estándares internacionales en la materia, o incluso que 
sean acordes con los diferentes convenios internacionales 
que tengamos nosotros o tratados internacionales que 
tengamos nosotros ya sea aquí en la región andina o en 
otras latitudes, muchas gracias. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra a Édgar Gómez y luego al 
Representante Quintero para que absuelva las preguntas 
de los compañeros. 

Intervención honorable Representante Édgar 
Gómez Román:

Gracias señora Presidenta, no simplemente me 
gustaría para podernos ilustrar, solicitarle al autor o al 
coordinador ponente de esta buena iniciativa, si ellos 
tienen ya establecido una estadística más o menos del 
número de profesionales y técnicos y tecnólogos que 
se verían obligados a cumplir con lo dispuesto en esta 
iniciativa, e igualmente me parece en esta proposición 
que ha presentado algunos colegas muy excesivo o muy 
amplio el permitir que el cobro de esta expedición, que 
simplemente se limita a expedir una tarjeta una credencial, 
que se va hacer casi en su mayoría de manera virtual y 
dada las circunstancias que atraviesa en ese momento el 
país y la economía, de permitir que sea hasta dos salarios 
mínimos, es casi como si a la persona le tocará pagar otro 
semestre para poder acreditar una tarjeta profesional, 
me parece que es muy amplia y no sé si igualmente si 
las cuentas que hayan podido adelantar doctor Esteban 
Quintero ustedes qué han sido juicioso en el estudio de 
esta iniciativa qué cifras puede estar arrojando para saber, 
mire en esto las tarjetas y todo en este tema miremos que 
no nos pase lo ha venido pasando con Sayco y Acinpro 
que son una disposición es que uno cree que son una 
bobada cuando las estudia, cuando las aprueban y resulta 
que en el transcurso del tiempo son miles de miles de 
millones de pesos, gracias señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Representante, concedo la palabra al 
Representante Mauricio Toro y a Inti Asprilla para que 
después el Representante Quintero pueda responder las 
dudas correspondientes.

Intervención honorable Representante Mauricio 
Andrés Toro Orjuela:

Gracias, nosotros con la Representante Ángela 
estábamos revisando la proposición del Representante 
Asprilla, quedamos con la tranquilidad de que a lo que 
nosotros nos movió a presentar la proposición es que 
se haga trámite virtual eficiente y rápido, no tenemos 
problema en acogernos a la del doctor Asprilla, sin 
embargo queda la duda de que ese valor es demasiado 
alto, está revisando yo que eventualmente hay unas que 
no supera los cien mil pesos ($100.000) hay otras de 
ingeniería que superan máximo los quinientos cincuenta 
mil pesos ($550.000) por máximo un salario mínimo, 
entonces no sé si quede muy alto y bueno ese valor 
sería bueno saber de dónde sale, pero lo importante para 
nosotros es que sea un trámite virtuales eficiente rápido y 
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sencillo, que es lo que nos da la tranquilidad de qué está 
incluido allí.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sigue en el orden para el uso de la palabra Inti Asprilla.
Intervención honorable Representante Inti Raúl 

Asprilla Reyes:
Muchas gracias señora Presidenta, yo simplemente 

quería aclarar nosotros estamos digamos por un lado 
incluyendo la proposición que tiene el Representante 
Ardila y la Representante Ángela y el Representante 
Mauricio Toro, en el sentido que el trámite sea un trámite 
en línea y el límite no estamos diciendo que sean dos 
salarios mensuales vigentes, sino que sean dos salarios 
mínimos diarios vigentes, diarios vigentes, el salario 
mínimo diario está veintinueve mil doscientos setenta 
pesos ($29.270) eso quiere decir que sería alrededor 
de mal contados máximo, máximo que se le cobrará a 
una persona sesenta mil pesos ($60.000), si es menos 
obviamente mucho mejor, pues el objetivo es establecer 
como una salvaguarda desde el legislativo para que la 
tarjeta o este trámite necesario, en este caso es necesario 
que se imponga para proteger a los animales, pues no 
sea un costo desmedido teniendo en cuenta digamos la 
situación de muchos jóvenes profesionales en el país, 
entonces sería máximo sesenta mil pesos ($60.000) en la 
actualidad hay tarjetas que valen alrededor de cincuenta 
mil pesos ($50.000) pero eso no es un impedimento 
para qué si va a costar finalmente cuarenta mil pesos 
($40.000) pesos, cueste cuarenta mil pesos ($40.000) 
pero simplemente dejar un sistema de protección para que 
la tarjeta no sea muy cara para los nuevos profesionales, 
muchas gracias señora Presidenta le agradezco.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Reyes Kuri usted tiene una proposición 
para ese artículo, ¿desea participar?, Representante Reyes 
Kuri está en la plataforma.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidente, la propuesta es coautoría entre Carlos 
Ardila y Reyes Kuri, es la que explicamos, que versa 
sobre el trámite en que debe ser virtual.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias Representante Ardila, se le concede la palabra 
al Representante Quintero para que absuelva las dudas de 
los Representantes.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta muchas gracias, doctor Lozada ya le 
contesto, primero le respondo a los compañeros frente 
a ese tema, lo primero es decirle al Representante 
Deluque que las proposiciones que nosotros presentamos 
como ponentes y autores del proyecto pues fueron 
proposiciones que redactamos con la Asociación 
Colombiana de Zootecnistas, que yo creo pues que son 
como la institución legítima frente a esta materia y que 
tuvieron en cuenta todos los criterios tanto nacionales 
como internacionales frente al tema, lo segundo es que 
veo que el doctor Mauricio Toro, si el doctor Mauricio 
Toro que presentó una proposición, el doctor Inti, están 
de acuerdo con de alguna manera presentar en conjunto o 
adherirse a la proposición del doctor Inti, pero el doctor 
Ardila o así lo entendí pues estaba dando el argumento al 
contrario o sea para unos es mucho como el techo, pero 
para otros podría ser muy poco para todo el tema pues que 
amerita este tema logístico cierto, entonces yo propondría 

lo siguiente, como a hoy creo que un Representante me 
preguntó si teníamos alguna cifra sobre el tema, pues a 
junio de este año, de 2019 perdón, se nos dio una cifra 
de que cerca de cuarenta mil profesionales exactamente 
treintainueve mil setenta y siete profesionales fueron 
registrados para ejercer las ciencias pecuarias y se han 
otorgado en los treinta y cuatro años de vigencia de la 
Ley 73 del 85, un número de veintidós mil ochocientos 
cuarenta y tres han sido tramitados del primero de enero 
de dos mil ocho (01-01-2008) al treintaiuno de diciembre 
de dos mil dieciocho (31-12-2018), lo que representa un 
cincuenta y ocho punto cuatro del total de registros en lo 
corrido de la última década esto es según suministrado 
por Covescol.

Entonces, mi propuesta es y los datos y el estudio 
técnico jurídico y financiero que amerita esta propuesta 
todavía no la tenemos lo suficientemente claro, que 
sí es mucho, que si es poco, entonces yo pensaría que 
deberíamos irnos por la propuesta que hace el doctor 
Toro y el doctor Ardila y que el doctor Inti la deje como 
constancia y en el trámite de Senado poder presentar una 
proposición al respecto en lo que tiene que ver con ese 
límite frente al tema económico, que yo creo que todos 
estamos de acuerdo por la situación que está pasando 
pues el país y el mundo que debe ser algo supremamente 
justo para los colombianos, entonces, es como la otra 
propuesta que tengo debido a que las dos partes, pues 
por decir así, el doctor Ardila habla sobre que de pronto 
así lo entendí de pronto puede ser hasta poco y los 
otros dicen que es mucho, entonces salgamos del tema 
de la virtualidad en el que todos estamos de acuerdo, 
que creo que en este momento estamos de acuerdo y 
lo segundo dejar como constancia el tema económico 
para presentarlo en el Senado y poder de alguna manera 
avanzar con el proyecto.

Intervención honorable Representante Édgar 
Gómez Román:

Presidenta si me permite dos segundos.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Tiene la palabra.
Intervención honorable Representante Édgar 

Gómez Román:
Gracias Presidenta, mira, Esteban Quintero yo creería 

que más importante que la misma virtualidad y ahí sí 
comparto la propuesta del Representante Inti, es que no 
dejemos a la libre disposición lo que tiene que ver con 
el valor, yo creo que en esta iniciativa debe quedar muy 
claro de colocar un techo, porque normalmente siempre 
esas entidades terminan por encima mirando la parte 
económica, les interesa más lo que les va a ingresar, que 
realmente desarrollar actividades y labores que permitan 
mejorar el desarrollo de la actividad, le preguntaba algún 
colega y me dice que en esta iniciativa van a entrar todos 
los técnicos y tecnólogos, escuché al doctor Lozada que 
hasta las personas los salones de belleza donde van a ir 
los animales van a tener que portar esta tarjeta, entonces 
no es de poca monta pensar y dejar ahí al aire libre y 
continuar con la Iniciativa cuanto se trata de imponer, yo 
diría casi que un nuevo impuesto a las personas que van a 
desarrollar una labor, porque no nos digamos mentiras en 
toda esta serie de entidades que se crean y que se amplían 
con estas iniciativas, casi siempre uno de los fines 
principales es el ingreso económico que se puede tener 
por el número de personas, por eso preguntaba Esteban 
¿cuántas personas posiblemente tienen la necesidad de 
portar esta credencial? o esta tarjeta profesional o de 
tecnología yo creo que aquí también habría que mirar 
porque no tengo muy claro en otras profesiones se exigen 
la tarjeta exclusivamente a Los profesionales a los que 
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ostentan un título acreditado por una universidad y aquí 
se está ampliando a técnicos y tecnólogos usted sabes que 
son miles y miles de técnicos y tecnólogos en todo el 
país y que esto no sea pretexto para que otras entidades 
que desarrollan la misma actividad empiecen ahora 
hacerle exigencia que otras actividades de tecnología y 
tecnólogos en el país, yo llamó la atención sobre esto 
porque históricamente uno lo aprueba así muy a la ligera 
y sobre el tiempo y vuelvo y repito por eso colocó lo que 
ha acontecido con Sayco y Acinpro, qué ve uno muchos 
inconvenientes y problemas y con unos recaudos muy 
grandes, yo creo que desarrollar una actividad es pedir una 
tarjeta de esta naturaleza no requieren mucha logística, ni 
mucho ingresos, entonces yo sí le solicito doctor Esteban 
Quintero y a Inti y a los que están haciendo la proposición 
de que no la dejamos pasar así que porque en el Senado 
no, yo creería que aquí en la Cámara debemos ser muy 
puntuales en ese caso y en lo que a mí concierne, de no 
ser así me veré obligado a votar negativamente lo que 
tenga que ver con los costos de expedición, mire que hoy 
la situación y lo que nos viene no es nada fácil, gracias 
señora Presidenta. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Le sugiero respetuosamente al ponente al 
Representante Quintero que mientras nos colocamos 
de acuerdo con los demás Representantes Inti Asprilla, 
Carlos Ardila, podamos dejar esta proposición mientras 
nos colocamos de acuerdo y vamos votando las otras que 
ya tienen aval y pues están de acuerdo los Representantes, 
¿les parece?

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta, pero solo de pronto si podemos salir de esto 
yo estoy de acuerdo con el doctor Édgar Gómez incluso 
pues fue la primera idea y creo que es una propuesta muy 
legítima y loable pero entonces para darle el trámite al 
proyecto y seguir con el trámite solamente una pregunta 
es que el doctor estaría de acuerdo porque ya el doctor 
Mauricio Toro y la doctora Ángela ya dijeron que sí, si el 
doctor Ardila está de acuerdo con esta propuesta, creería 
que podríamos salir ya de una vez y si no entonces mirar 
para qué, para seguir con…

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

De acuerdo yo la acompañaría en el marco de la 
virtualidad, hice la observación en cuanto a los salarios 
al monto que se había establecido para abrir discusiones 
en este sentido, pero con las cifras que acabas de entregar 
también eso permitiría corregir que se valor resulta 
suficiente para que puedan adelantar los trámites, la 
acompañaría con todo gusto.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Perfectos Representantes, entonces yo creo Presidenta 
que este artículo ya podemos darle cómo vía libre al tema.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Bueno me está pidiendo la palabra el Representante 
Alejandro Chacón e Inti Asprilla. Tiene la palabra el 
Representante Alejandro Chacón.

Representante Alejandro Chacón. Tiene la palabra el 
Representante Inti Asprilla:

Intervención honorable Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

No Presidente, yo simplemente necesitaba aclararle 
al Representante Ardila y al Representante Reyes Kuri 
que aquí estábamos digamos en una confluencia de 

voluntades, ellos quieren hacer este trámite y yo también, 
lo que estamos haciendo es crear un monto máximo que 
está digamos dentro de las reglas del mercado y es una 
salvaguarda para los jóvenes profesionales y para las 
personas que van a tener que sacar la tarjeta, entonces 
viendo que el Representante Ardila ha aceptado la 
proposición pues me place mucho que sea avalada por el 
ponente y que sea aprobada ojalá por la plenaria, muchas 
gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Como hay acuerdo entonces continuamos con el 
siguiente artículo de la proposición avalada.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Cómo corolario entonces el 11 se apoya por los 
demás autores la proposición de Inti Raúl Asprilla y 
entonces queda aclarado que no son dos salarios mínimos 
mensuales, sino dos salarios mínimos diarios, diarios 
vigentes que según él no suman más de sesenta mil pesos 
($60.000) a precios de hoy.

El siguiente artículo es el 12.
El artículo 12 dice lo siguiente: 
Intervención honorable Representante Édgar 

Gómez Román:
Perdón Secretario, usted me podría repetir no sé 

si le entendí mal, si usted habla de dos salarios diarios 
mínimos o máximos.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Mínimos diarios vigentes.
Intervención honorable Representante Édgar 

Gómez Román:
Por eso no pueden ser mínimos tienen que ser 

máximos.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No, que el mismo no supere los dos salarios mínimos 

diarios vigentes.
Intervención honorable Representante Édgar 

Gómez Román:
Ah ya perfecto gracias.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Entonces se divide el salario mensual salario mínimo 

mensual se divide en treinta y ahí se multiplica por dos, 
entonces da sesenta mil pesos ($70.000).

Artículo 12.
Tiene una proposición presentada por el doctor 

Murillo, que es avalada por los ponentes y propone lo 
siguiente:

Proposición aditiva artículo 12.
Adicionar un parágrafo al artículo 12.
Parágrafo nuevo.
De cada una de las sesiones que realiza el consejo 

profesional de Medicina Veterinaria, Medicina 
Veterinaria y Zootecnia, de Zootecnia y sus programas 
afines, se deberá elaborar un acta en la que conste lo allí 
discutido y sucedido dicha acta deberá ser suscrita por 
todos los que participaron de la sesión.

Firma, John Arley Murillo Benítez. 
Artículo 13 y es avalada, repito.
También una de doctor Murillo que dice lo siguiente:
Proposición aditiva artículo 13.
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Parágrafo nuevo.
El Consejo Profesional de Medicina Veterinaria 

Medicina Veterinaria y Zootecnia de Zootecnia y de sus 
programas afines deberá publicar cada año un listado de 
los profesionales registrados y matriculados, así como de 
los técnicos y tecnólogos habilitados, el cual deberá estar 
disponible en medios de comunicación electrónicos y 
deberá mantener actualizado para su consulta pública con 
la constancia de la vigencia de cada registro o habilitación 
según el caso.

Firma, John Arley Murillo 
Y para el artículo 14, está también es avalada por 

el ponente y dice lo siguiente, también de John Arley 
Murillo.

Proposición aditiva al artículo 14.
Artículo 14.
Dice la modificación que él propone para el artículo 

14 donde dice conformación del Consejo Profesional de 
Medicina Veterinaria Medicina Veterinaria y Zootecnia 
de Zootecnia y sus programas afines. 

Para el ejercicio de sus funciones el consejo se 
integrará por los siguientes trece miembros principales 
con designación de su respectiva suplencia en cada caso, 
propone un numeral tercero que quede así.

Un Representante delegado por el Ministerio de 
Educación Nacional. 

Y en el numeral 11 propone lo siguiente, un numeral 
11 que diga.

Un Representante de las asociaciones de especialistas 
de Medicina Veterinaria.

Un numeral 12 que dice.
Un Representante de las asociaciones de especialistas 

de Zootecnia.
Y un numeral 13 que dice.
Un Representante de las organizaciones de medio 

ambiente y de vida silvestre.
El resto del artículo como viene en la ponencia 

quedaría de esa forma Firma John Arley Murillo.
Para el artículo 16 hay una proposición también 

avalada del doctor Erwin Arias que dice lo siguiente.
Modifíquese el artículo 15.
Parágrafo transitorio.
Propone que el parágrafo transitorio se le agregué 

donde dice; convocará por medio de comunicación 
institucional, se le agrega la siguiente frase “por medio 
de comunicación del orden nacional y de amplia 
circulación además de medios de divulgación local en 
cada departamento” y el resto del parágrafo queda como 
viene en la ponencia.

Firma, Erwin Arias Betancourt. 
Señora Presidenta el 18 tiene una proposición, tiene 

tres proposiciones de eliminación, salvo una del doctor 
Carlos Ardila habría que preguntarle para que quede 
incluida está también del artículo 18 señora Presidenta 
Carlos Ardila.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Están avaladas señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señora Presidenta es lo siguiente, hay tres 

proposiciones de eliminación que están avaladas, la de 
la doctora Juanita, perdón la del doctor Carlos Ardila, la 
del doctor Juan Carlos Lozada y la de la doctora Adriana 
Gómez y tiene tres proposiciones que buscan modificar el 

artículo que es presentada por Juanita Goebertus, César 
Augusto Lorduy, Carlos Ardila, si quiere usted podemos 
dejarla al final porque no hay unanimidad en las mismas.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca: 

Sí señor, vamos con el bloque de las que tienen aval.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Bueno ahí entonces un artículo nuevo qué dice lo 

siguiente y es avalado.
Artículo nuevo.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Secretario por qué no ponemos el artículo nuevo de 

último y leemos todos los artículos que están avalados.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Entonces para que someta a consideración señora 

Presidenta los siguientes artículos que tiene proposiciones 
avaladas son los siguientes:

El artículo 1° con la proposición avalada del doctor 
Asprilla.

Artículo 2° con las proposiciones avaladas de los 
autores y de Erwin Arias.

El artículo 3° con las proposiciones avaladas de los 
autores y ponentes y de Erwin Arias.

El artículo cuarto con la proposición del ponente y de 
otros honorables Representantes.

El artículo quinto con la proposición avalada.
El artículo octavo con la proposición avalada de Inti 

Asprilla.
El artículo 11 con la proposición avalada de Inti 

Asprilla y respaldada por los demás honorables 
Representantes Mauricio Toro, Ángela Sánchez, Carlos 
Ardila y Juan Fernando Cristo...Reyes perdón.

El artículo 12 con la proposición avalada del doctor 
Murillo.

Artículo 13 también del doctor Murillo avalada.
El artículo 14 del doctor Murillo avalada.
El artículo 16 del doctor Erwin Arias también avalada.
Serían esos artículos señora Presidenta para que lo 

someta a consideración cómo vienen en la ponencia con 
las proposiciones avaladas.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Alejandro 
Chacón. Me ha pedido la palabra ya en varias ocasiones, 
bueno sigue en el uso de la palabra el Representante 
Carlos Ardila.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

No Presidenta someta a votación, era para referirme 
al artículo 18, pero no lo va a someter usted a votación.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se concede la palabra la Representante Juanita 
Goebertus. 

Intervención honorable Representante Juanita 
María Goebertus Estrada:

No Presidenta era también sobre el artículo 18, cómo 
le puse ahí en el chat, estoy atenta cuando someta a 
consideración el 18.
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Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

En consideración el bloque de artículos anunciados 
por el señor Secretario, abro su discusión, anuncio que va 
a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia, si aprueba la plenaria la 
honorable plenaria el bloque de artículos como vienen 
en la ponencia con las proposiciones avalada, sobre el 
artículo 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 8°, 11, 12, 13, 14 y 16 si hay 
alguien que vaya a votar en contra por favor manifestarlo.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Están pidiendo que sea nominal Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Están pidiendo que sea nominal señora Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario, abra el registro. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar el bloque de artículos 

con las proposiciones avaladas ya leídos, como viene 
la ponencia con las proposiciones avaladas, señores de 
cabina por favor, Juan Pablo, abrir el registro.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Astrid Sánchez Montes de Oca vota sí señor Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pueden votar señores Representantes.
Intervención honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Villamizar vota sí Secretario.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Secretario Alexánder Bermúdez vota sí.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
John Jairo Bermúdez vota sí.
Intervención honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Secretario, no me funciona el registro Caicedo vota 

sí por favor.
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano Gonzales:
A mí tampoco me funciona, Secretario Lizcano vota 

sí.
Intervención honorable Representante Erwin 

Arias Betancur:
Erwin Arias vota sí que pena Secretario no me 

funciona tampoco, Erwin Arias vota sí.
Intervención honorable Representante Alejandro 

Carlos Chacón Camargo:
Secretario Chacón vota no.
Intervención honorable Representante Ángela 

Patricia Sánchez Leal:
Ángela Sánchez, vota sí.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Cárdenas Morán: 
Cárdenas vota sí.

Intervención honorable Representante Víctor 
Manuel Ortiz Joya:

Víctor Manuel Ortiz, vota sí señor Secretario.
Intervención honorable Representante José 

Vicente Carreño Castro:
Secretario Carreño, sí desde Arauca.
Intervención honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Amar vota sí.
Intervención honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Secretario Jaime Felipe Lozada vota sí, gracias, Jaime 

Felipe Lozada, vota sí, gracias.
Intervención honorable Representante Faber 

Alberto Muñoz Cerón:
Secretario se quedó registrado mi voto por lo tanto 

Faber Muñoz vota sí.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Wills Ospina:
Secretario Juan Carlos Wills, vota sí, también  me 

quedé pensando el voto por favor.
Intervención honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Ya acabé de votar electrónicamente señor Secretario, 

Víctor Manuel Ortiz retiró el voto.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Alexánder Bermúdez vota sí, es que no lo he podido 

registrar, gracias.
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Secretario Lizcano, pude votar me puede borrar.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota sí.
Intervención honorable Representante Alejandro 

Carlos Chacón Camargo:
Chacón ya votó en la plataforma Secretario, me retira 

el voto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya un momentico Chacón retira su voto.
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano González:
Lizcano retira su voto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Erwin Arias, Lizcano, Retiran el voto.
Fernando Gómez retira su voto también.
Intervención honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz también retira el voto señor 

Secretario.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario, vaya anunciando que se va a cerrar 

la votación.
Intervención honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Secretario Amar retira el voto pude votar por la 

plataforma Secretario.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ya lo puse doctor Chica mírelo.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario anuncie que se va a cerrar la votación.
Intervención honorable Representante Víctor 

Manuel Ortiz Joya:
Víctor Manuel Ortiz también retira el voto señor 

Secretario. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí, ya lo registré Víctor Ortiz tranquilo, gracias doctor. 
Se avisa que se va a cerrar la votación.
Erwin Arias sí señor, se retiró el voto del doctor Erwin 

Arias.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario cierre el registro.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación final es la siguiente.
Por el sí en forma manual votaron los siguientes 

Representantes por el sí.
Astrid Sánchez Montes de Oca
Óscar Villamizar 
Alexánder Bermúdez
Y John Jairo Bermúdez 
Berrío es, ¿John Jairo Berrío? Bermúdez 
Alexánder Bermúdez voto sí
Listo Bermúdez también votó sí
Entonces repito.
Astrid Sánchez Montes de Oca votó sí.
Óscar Villamizar votó sí.

Alexánder Bermúdez votó sí.
John Jairo Bermúdez votó sí.
José Caicedo votó sí.
Ángela Sánchez votó sí.
John Jairo Cárdenas votó sí.
Jaime Felipe Lozada votó sí.
Faber Muñoz votó sí.
Juan Carlos Wills votó sí.
Jaime Yepes votó sí.
Y Félix Chica votó sí.
En total por el Sí manuales.
Irma Herrera votó sí.
Intervención honorable Representa Alfredo Ape 

Cuello Baute:
Y Ape Cuello Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Y Ape Cuello votaron sí.
En total Ape Cuello voto sí.
En total entonces son los siguientes votos:
Por el SÍ, 14 votos manuales más 134 para un total por 

el SÍ de 148 votos.
Porque él NO, 3 votos electrónicos ninguno manual 

para un total por él NO de 3 votos.
Había votado no el doctor Chacón, pero pudo votar 

electrónicamente entonces no se registra su voto manual.
Señora Presidenta, ha sido aprobado los artículos 1°, 

2°, 3°, 4°, 5°, 8°, 11, 12, 13, 14 y 16 cómo vienen en 
la ponencia más las proposiciones avaladas sobre dichos 
artículos.

Publicación de Resultados de Votación
“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

aprobación de artículos 1°, 2°, 3°, 4°, 5°, 8°, 11, 12, 13, 
14 y 16”
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Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Carlos 
Ardila para una moción de orden. 

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidenta, la moción va en el siguiente sentido, 
por favor para que la Secretaría General revise quiénes 

estamos en esta sesión, quiénes se han conectado y bajo 
qué nombre se encuentran registrados, preocupa que en el 
chat estén opinando personas que no son Representantes 
y votando por colegas, por favor Secretaría General revise 
los correos deben ser los institucionales para que esto no 
ocurra y aquí también hay advertido que hay colegas que 
aparecen dos veces, por favor Presidenta sírvase verificar 
esta información con el Secretario General.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario, sírvase verificar la denuncia o 
información que está dando el Representante Carlos 
Ardila, gravísimo esta situación.

Se le concede la palabra moción de orden a Edward 
Rodríguez.

Intervención honorable Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:

Gracias, señora Presidenta, pues muy grave, me 
gustaría que el doctor Ardilla también manifestará de 
dónde saca esa información, que decía él porque en todo 
caso pues es bien complejo y que por favor la secretaría 
certifique eso, muy grave para la institucionalidad y para 
lo que estamos haciendo.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Colega Edward. 
Intervención honorable Representante Edward 

David Rodríguez Rodríguez:
Espere que la Presidenta le dé la palabra.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Representante Ardila, yo le doy el uso de la palabra 

por favor.
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Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Mil gracias Presidenta, colegas Edward bastaría con 
revisar el chat, en el chat pueden darse cuenta quién está 
votando y bajo qué nombre están votando y por quién 
están votando.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Lozada, 
Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidenta gracias, es que yo le quisiera también 
responder al Representante Edward Rodríguez, yo 
le acabo de tomar la foto al chat dice Paula Roa es, 
Ballesteros vota sí, Secretario Aquí hay una gran 
dificultad que les pedimos a ustedes que nos digan 
desde cuántas votaciones se han hecho por parte del 
Representante Ballesteros de la cuenta de una persona 
llamada Paula Roa, porque tiene acceso a un correo que 
no es institucional a esta plataforma y que nos digan si 
están viciadas todas las votaciones que hemos hecho 
hasta ahora y agradecerle al Representante Ardila por 
estar lo suficientemente pilo y con los ojos abiertos para 
hacernos ponemos de presente esta situación.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Les pido a los Representantes que no intervengan 
hasta que no se les dé el uso de la palabra gracias. Señor 
Secretario por favor tomar nota de la queja.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, respetuosamente doctor Edwin 
Ballesteros por favor manifestarse sobre el tema. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Doctor Edwin Ballesteros por favor, está en 
plataforma, Edwin Ballesteros está en plataforma, sigue 
en el uso de la palabra Katherine Miranda con moción 
de orden.

Intervención honorable Representante Luvi 
Katherine Miranda Peña:

Gracias señora Presidenta.
Intervención honorable Representante Ángela 

María Robledo Gómez:
Presidenta, disculpe, yo pedí la palabra también pedí 

moción de orden.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Ya se la concedo.
Intervención honorable Representante Luvi 

Katherine Miranda Peña:
Gracias señora Presidenta, es que a mí me parece 

gravísimo lo que se está denunciando acá, adicionalmente 
porque han sido continuamente que hemos visto que 
personas ajenas a las personas de sistemas que a los 
congresistas hacen parte también de la plataforma Meet 
esto es gravísimo lo que está viendo el país en este 
momento y yo le sugiero respetuosamente que repitamos 
la votación donde se votó desde un perfil diferente al 
del Representante Ballesteros, porque le estaríamos 
haciendo un daño increíble al proyecto de ley, gracias 
señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra a la Representante Ángela 
Robledo. 

Intervención honorable Representante Ángela 
María Robledo Gómez:

No, en la misma línea señora Presidenta, yo sí quiero 
escuchar al Representante Ballesteros, ¿dónde está?, 
desde qué hora está votando una persona por él, como 
no responde, esto es gravísimo, gravísimo lo que está 
denunciando el Representante, dónde está, yo creo que 
él debe dar una explicación a esta plenaria y al país, él 
tiene qué responder que es lo que está pasando, porque 
está afectando este lugar la democracia la forma como 
votamos pone todavía más en riesgo esta virtualidad y 
fuera de eso afecta a sus colegas con un proyecto que 
llevamos horas discutiéndolo, yo sí quiero saber dónde 
está el Representante Ballesteros que ponga la cara y que 
nos diga qué está pasando.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Un momento por favor, vamos a darle la palabra 
Secretario para que nos dé información.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta, yo puedo certificar lo siguiente, 
hemos revisado el correo electrónico y en ninguna 
parte se ha registrado el voto de la señora respecto a la 
votación a que se refiere del doctor Ballesteros por ese 
chat y por los votos manuales a pesar de que ella, el que 
está bajo el nombre de Paola Roa manifestó votando por 
Edwin Ballesteros a nombre de Edwin Ballesteros, en las 
votaciones tampoco se ha registrado el voto de Edwin 
Ballesteros en la última votación que se hizo fueron los 
siguientes 14 personas: 

Astrid Sánchez Montes de Oca 

Óscar Villamizar

Alexánder Bermúdez

John Jairo Bermúdez

José Caicedo

Ángela Sánchez

Juan Carlos

John Jairo Cárdenas 

Jaime Lozada

Faber Muñoz

Juan Carlos Wills

Jaime Yepes

Félix Chica

Irma Herrera

Ape Cuello

Más los 134 y en esos no aparece Edwin Ballesteros 
votando señora Presidenta, porque tiene que hacerlo con 
la plataforma de Edwin Ballesteros, así que sin embargo a 
pesar de que no hayan intervenido, sí amerita obviamente 
que se haga una investigación a pesar de que no han 
votado, no se ha registrado el voto por ese WhatsApp por 
ese chat perdón de Paula Roa, se amerita que se haga una 
investigación y por lo tanto no queda registrado el voto 
del doctor Edwin Ballesteros. 
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Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sigue en el uso de la palabra para moción de orden el 
Representante Óscar Tulio Lizcano.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Presidenta, la verdad es que en este ejercicio donde 
estamos hoy frente a la Corte Constitucional y en la 
discusión virtual, o presencial, ahora sí que se complicó 
la situación de esta plataforma, muy vulnerable como 
todas, no tiene una auditoría, una seguridad, lo que acaba 
de pasar hay que revisar esto, sino todos los anteriores 
proyectos de ley que aprobamos y que están desde el 
veinte de julio, me parece, yo propongo Presidenta, que se 
haga una revisión exhaustiva, porque vamos a incurrir en 
un gravísimo error estamos en frente a la opinión pública 
me gustaría que el compañero Ballesteros se pronunciara 
y nos aclarara, pero ciertamente esto hay que revisarlo es 
del veinte de julio, muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Les pido a los Representantes que no intervengan 
si no se les ha dado el uso de la palabra, respetemos el 
uso de la palabra a los compañeros, sigue en el uso de la 
palabra Inti Asprilla para una moción de orden.

Intervención honorable Representante Inti Raúl 
Asprilla Reyes:

Muchas gracias, señora Presidenta, yo sí le diría que, 
digamos si hay un vicio que podamos subsanar a tiempo, 
lo hagamos, o sea lo primero es que el Representante 
Ballesteros tiene que dar inmediatamente la cara a la 
plenaria, no entiendo por qué una señora Paula Roa 
aparece votando por él y cuando le pedimos que dé la cara 
no la da, entonces eso es gravísimo, el Señor Ballesteros 
es además el Presidente del Comité de Ética, entonces 
ante quién vamos a poner la queja ante el Comité de Ética 
que preside doctor Ballesteros, entonces yo creo que si 
nos toca votar las votaciones proyecto y lo hagamos 
y hacer un llamado urgente a que el Representante 
Ballesteros dé la cara, dé la cara inmediatamente, porque 
lo que está pasando es muy grave, todo parece indicar 
que está poniendo a una persona a votar por él y eso sí 
no lo podemos pasar por alto señora Presidenta, muchas 
gracias.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Presidenta yo pedí el uso de la palabra hace rato, por 
favor.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Ya se le concede Representante Édgar, sigue en el uso 
de la palabra María José Pizarro. 

Intervención honorable Representante María José 
Pizarro Rodríguez:

Presidenta, colegas, efectivamente me parece algo 
grave lo que está pasando, entre otras porque nos 
gustaría que nos aclarara el Representante Ballesteros 
si la persona que aparece votando a nombre de él, es su 
asesora, tengo entendido que es su asesora, tengo, además 
me parece gravísimo porque como bien dice Inti Asprilla 
el Representante Ballesteros es parte de la Comisión de 
Ética, él mismo exigió que actuáramos con total respeto 
por las normas del Congreso de la República, fue él 
además quien lideró la proposición que ha bien se tumbó 
en la Cámara de Representantes y que no aparezca, que 
no dé la cara, sencillamente lo que reafirma es que el 
Representante no está en la plataforma y que además 
cualquier persona cualquier asesor que tenga los link 

puede acceder a la plataforma y pronunciarse en nombre 
de un Representante, es imprescindible que todo el 
mundo utiliza los correos institucionales y sigan los 
procedimientos, bueno apareció tarde, pero apareció.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias señora Presidenta, no, yo entiendo la 
preocupación de la plenaria y de todos los compañeros, 
pero creo que a nadie, nadie ha sido ajeno a tener 
problemáticas primero cuando cambia computador y 
tiene que instalarlo nuevamente dentro de la plataforma, 
por Dios acá estoy con la asesora porque le pedí el 
favor para poder seguir el rumbo de la plenaria y me da 
pena, yo también me estoy graduando en estos temas 
de tecnología, y hoy estoy, una buena noticia estoy 
estrenando computador y que me pase este accidente, yo 
creo que esto no es motivo para que estén estableciendo 
esas dudas y esos comentarios así que yo le pido el favor 
a todos los compañeros de la plenaria también un poco 
de comprensión y de respeto, y claro que he liderado las 
proposiciones doctora María José y lo seguiré haciendo 
y lo seguiremos haciendo con total convicción y carácter, 
ustedes dejen de pensar en malicia con todo, por eso están 
llevando este país a donde lo quieren llevar, yo les pido el 
favor; por favor, señora Presidente muchas gracias por el 
uso de la palabra y por favor compañeros nadie es ajeno 
a que le suceda esto, pero pongamos un poco de buena 
fe a la situación porque qué mensaje le mandamos a los 
colombianos, cualquier inconveniente siempre somos 
corruptos, somos lo malo y eso nace de esta misma 
plenaria, oiga respetémonos, yo estoy trabajando igual 
que ustedes, doctora María José me respeta me hace el 
favor, doctora María José.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Les pido que me respeten la plenaria o si no les voy a 
hacer cerrar el micrófono, sigue en el orden de la palabra 
María José Pizarro para una réplica.

Intervención honorable Representante María José 
Pizarro Rodríguez:

Colegas por favor, yo en ningún momento he 
insultado, ni irrespetado al Representante Ballesteros, 
yo sencillamente pedí una aclaración como lo hicieron 
todos, en la plataforma aparece una persona votando 
a nombre de él según me informan esa persona es su 
asesora, yo no estoy irrespetando absolutamente a nadie, 
entonces resulta que aquí no se puede cuestionar una 
actuación que toda la plenaria estaba cuestionando, entre 
otras y además salimos a deberle, y además salimos 
regañados por sencillamente poner en evidencia como 
bien lo dice Representante Ardila que alguien estaba 
votando a nombre de un Representante, es que esto no 
es cualquier cosa, somos nosotros los que irrespetamos, 
somos nosotros los que ponemos en cuestión la ética 
de los Representantes, no señor se explica pidiendo en 
explicación usted debe darla explicación, no a base de 
regaños, ni de gritos, usted sencillamente explique por 
qué una persona aparece votando, su asesora aparecía 
votando y qué hace su asesora en la plataforma, por favor, 
no me lo explique a mí, explíqueselo al país.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Por favor le pregunto a la plenaria si se reabre la 
votación de los artículos que fueron sometidos...tienen 
razón, pero tenemos que meter orden, el Secretario ya 
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certificó que no hubo votación desde la plataforma del 
Representante Ballesteros, pero pese a eso, nosotros 
consideramos para que no haya duda de que se quiera 
repetir la votación, someto a la plenaria esta decisión.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta la plenaria a la plenaria…
Señora Presidenta por favor ponga orden.
Le pregunta la señora Presidenta a la plenaria…
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Pero Secretario hay que terminar con quien estamos 

pendientes del uso de la palabra sobre el tema por favor.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señora Presidenta usted decide.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Se cierran todos los micrófonos.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Esa no es la solución, la solución es que reorganice 

el debate y concede el uso de la palabra colocándole 
términos.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Por favor en este momento hay veinte mociones de 
orden, en su momento estoy dirigiendo a la plenaria, 
señor Secretario reabra la votación.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta a la plenaria de la Honorable Cámara de 
Representantes si reabren los artículos aprobados hasta 
el momento que son los siguientes artículos: 1°, 2°, 3°, 
4°, 5°, 6°, 8°, 9°, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17 y 19, se 
pregunta a la plenaria si aprueban la reapertura de dichos 
artículos.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

En consideración la reapertura, se abre el registro 
señor Secretario. 

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se ordena abrir el registro para votar la reapertura 
de los artículos aprobados hasta el momento de este 
proyecto.

Juan Pablo por favor abrir el registro.
Pueden votar señores Representantes, señores 

Representantes pueden votar.
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Voto no, por las explicaciones que dio el Secretario y 

el compañero Ballesteros.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Yo también voto no.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Jaime Yepes voto no.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Yo también voto no y tengo confianza en las 

explicaciones del Representante Ballesteros.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Lo primero que tiene que explicar es si el Representante 
Ballesteros ya corrigió el error y no se encuentra en la 
plataforma, porque si él sigue con la plataforma como 
estaba según lo dijo, volvemos a hacer lo mismo por 
Dios.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario las votaciones.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
En votación no hay discusión señores Representantes.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Por favor cierren los micrófonos, voy a tomar atenta 

nota de las personas que quieren sabotearme aquí la 
plenaria.

Intervención honorable Representante Mónica 
Liliana Valencia Montaña:

Secretario Mónica Valencia vota no.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
Señor Secretario John Jairo Bermúdez vota no.
Intervención honorable Representante José 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Caicedo vota no Secretario.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Cárdenas Morán:
Cárdenas vota no.
Intervención honorable Representante José 

Gabriel Amar Sepúlveda:
Amar vota no Secretario.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Secretario retire mi voto, si lo había notado, que pude 

votar por la plataforma, voté que no.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ape Cuello retira su voto. 
correcto se retira su voto.
Intervención honorable Representante Armando 

Antonio Zabaraín D’ Arce:
Armando Zabaraín voto no, también retírenmelo, ya 

pude votar por la plataforma.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí señor.
Intervención honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Secretario Racero vota sí, no pude votar por la 

plataforma por favor.
Intervención honorable Representante Norma 

Hurtado Sánchez:
Señor Secretario Norma Hurtado vota no, mi 

computador se quedó pensando.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Alexánder Bermúdez vota sí
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano: 
Norma Hurtado, se retira el voto pudo, hacerlo 

electrónicamente.
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Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Cierre la votación señor Secretario.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra la votación, se registran los siguientes votos 

manuales.
El doctor Lizcano votó no. 
Jaime Yepes votó no.
Mónica Valencia votó no.
Caicedo José votó no.
John Cárdenas votó no.
Amar votó no.
Racero votó sí.
Alexánder Bermúdez, doctor Alexánder, cómo votó 

manualmente
Intervención honorable Representante Óscar 

Tulio Lizcano Gonzalez:
Secretario puede borrar el mío que voté 

electrónicamente.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Lizcano le retiramos su voto.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
John Jairo Bermúdez, voté no, John Jairo Bermúdez.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
John Jairo Bermúdez, ¿pero votó usted manual o 

electrónico? 
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
Manual, señor Secretario. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
John Jairo Bermúdez votó no. 
Alexánder Bermúdez, vota no. 
Intervención honorable Representante 

Buenaventura León León:

Doctor Mantilla Buenaventura León votó no y no me 
registró.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Buenaventura León votó no.
Se ha cerrado el registro, la votación entonces repito:
Por el SÍ, un voto del doctor Racero, manual, más 42 

electrónicos para un total por el SÍ de 43 votos.
Por el NO, los siguientes votos manuales: 
Jaime Yepes
Mónica Valencia
José Caicedo
John Jairo Cárdenas
El doctor Amar
El doctor Alexánder Bermúdez
John Jairo Bermúdez 
Y Buenaventura León
Votaron no.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Secretario Alexánder Bermúdez.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí señor. 
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso:
Voto no.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí ya quedó registrado su voto doctor.
Por el NO, 9 votos de manera manual, más 100 votos 

electrónicos para un total por el NO de 109.
Se certifica señora Presidenta que en esta votación no 

se registró el voto del doctor Edwin Ballesteros.
Señora Presidenta ha sido negada la reapertura de los 

artículos aprobados.
(…) el artículo 7° y el número 18 señora Presidenta. 
Publicación de Resultados de Votación
“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

reapertura de artículos aprobados”
Nota Aclaratoria
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Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

El artículo 7° señor Secretario cuántas proposiciones 
tiene.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El artículo 7° tiene las proposiciones avaladas y una 
del doctor Faber, de la doctora Betty Zorro, de la doctora 
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Irma Herrera y una proposición no avalada del doctor 
Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Lea las proposiciones no avaladas. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
La del doctor Lozada dice lo siguiente.
El artículo séptimo quedaría…
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Presidenta si usted me permite una aclaración un 

segundito por favor, antes de que lean la proposición.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Doctor Juan Carlos Lozada.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Sí, Presidenta, es que yo estuve conversando con el 

ponente sobre esta proposición del artículo 7° y él me 
hizo una observación, yo la corregí, mandé una nueva 
proposición, entonces quiero que el Secretario me 
certifique si la proposición que va a leer es la última 
proposición que envié al artículo 7° o si tiene la proposición 
anterior, simplemente eso, gracias Presidenta.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Correcto hay una nueva proposición, señora Presidenta 
usted ordena ¿la leemos?

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sí señor Secretario, sírvase leer la proposición.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
La nueva proposición del doctor Juan Carlos Lozada 

dice lo siguiente.
Artículo 7° quedará así.
Ejercicio ilegal.
Constituye de ejercicio ilegal propone un numeral B 

que dice:
En todo caso se requerirá el título de médico 

veterinario, médico veterinario zootecnista, zootecnista, 
tecnólogo, técnico a fin, para el desarrollo de actividades 
de baño, corte de uñas, peluquerías en animales o 
similares en establecimientos de comercio.

Firma, Juan Carlos Lozada.
Ha sido leída la proposición no avalada hasta 

el momento del doctor Juan Carlos Lozada, señora 
Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra el Representante Juan Carlos Lozada 
para que explique su proposición. Doctor Juan Carlos 
Lozada tiene la palabra.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Aló, me escucha Presidenta. 
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Sí lo escucho.
Intervención honorable Representante Juan 

Carlos Lozada Vargas:
Discúlpeme era que estaba atendiendo un problema 

para abrir el micrófono, le pido disculpas Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Adelante.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

La proposición va en el siguiente sentido y es que yo 
ya la había explicado antes, con el Presidente Blanco, que 
pensé para ser más ágil el trámite explicar mi proposición 
de una vez, esta proposición lo que pretende querida 
Presidenta y compañeros no es otra cosa que cada vez que 
uno lleve a su animal a un establecimiento de comercio, 
le aseguren, digamos, haya plena garantía de que todos 
los procedimientos incluyendo los temas que tienen que 
ver con el baño, cortes de uñas, peluquerías y demás y 
procedimientos similares en los animales sean hechos 
por un veterinario o un médico veterinario zootecnista, 
un zootecnista, un tecnólogo o técnico afín, puesto que 
yo le puedo asegurar que usted creo que en esto me daría 
la credibilidad, yo recibo denuncias todos los días, todos 
los días, de malos procedimientos de clínicas veterinarias 
en los procedimientos más simples, de hecho por eso les 
contaba la estadística del Grupo Gelma de la Fiscalía 
General de la Nación en el cual el setenta por ciento 
(70%) de las denuncias de maltrato animal en Colombia 
provienen justamente de una manipulación errónea de los 
animales por parte de personas que no están calificadas 
para hacer ese tipo de manipulaciones en los animales, 
justamente por eso nosotros queremos establecer que 
esto tenga que ser hecho por una persona titulada así 
sea en la parte técnica de la Zootecnia, entonces el 
Representante tal vez con justa causa, el Representante 
Quintero me decía, como está redactado eso querría decir 
que yo no podría bañar a mi propio perro en mi casa, 
cosa que por supuesto no es digamos la finalidad de la 
proposición, por eso la primera proposición no incluía 
la última expresión en establecimientos comerciales, 
le hemos incluido esa última expresión para que quede 
claro que es cuando llevo a mi animal de compañía a un 
establecimiento comercial donde se hacen este tipo de 
procedimientos y no que queda prohibido que yo bañe a 
mi perro en mi casa o que yo mismo le corte las uñas al 
perro, por ejemplo, o le lime las uñas, yo creo que con esa 
modificación posiblemente el Representante Quintero 
avale la proposición, puesto que subsana la dificultad 
que él veía en nuestra proposición, así que pues a mí me 
gustaría preguntarle al Representante Quintero si con esta 
salvedad él estaría en capacidad de avalar la proposición, 
gracias Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Esteban 
Quintero, sobre la solicitud del Representante Juan 
Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Doctor Juan Carlos, bueno, usted hizo una aclaración 
muy pertinente, yo estaba muy preocupado porque en 
la proposición pues daba entender un poco sobre la no 
posibilidad de yo bañar a mi perro en la casa o la no 
posibilidad de que una persona de estrato uno por ejemplo 
que tenga su mascota y no tenga el nivel adquisitivo para 
ir a una veterinaria a que le corten las uñas a su perro o 
que lo motilen o que lo bañen tuviera que hacerlo, pero 
ya con su aclaración doctor Lozada yo quedo tranquilo, 
el autor del proyecto también queda tranquilo y entonces 
avalaríamos la proposición.
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Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

En consideración la proposición avalada del 
Representante Juan Carlos Lozada, entonces 
Representante Quintero avala la proposición del 
Representante Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Sí, Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Secretario demos lectura a las otras proposiciones.
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señora Presidenta ya se dieron, no doctora, entonces lo 

leemos, entonces ya fue elegida la del doctor Juan Carlos 
Lozada que está avalada y las otras dicen lo siguiente.

Faber Muñoz, propone en el artículo 7° un numeral B 
que dice. El desarrollo de las actividades de los artículos 
3°, 4° y 5° por parte de titulares del respectivo registro 
profesional vigente, que presten o amparen con su 
nombre a personas que ejercen ilegalmente la profesión 
o encubran empresas que actúan de manera ilegal en 
asuntos propios de la profesión o bien que ejerzan la 
profesión durante el tiempo que fueron suspendidos, y el 
numeral E, los titulares del registro profesional vigente 
que ejerzan especialidades para los cuales no han sido 
habilitados conforme al título que poseen. Numeral F, 
quedaría así, las personas sin contar con el respectivo 
registro profesional vigente se anuncian mediante 
avisos, propagandas, placas, murales y otros medios 
de publicidad sin reunir los requisitos que consagra la 
presente ley.

Firma, Faber Alberto Muñoz.
Artículo 7°, también está avalada de la doctora Gloria 

Betty Zorro Africano. Adiciones al artículo séptimo 
del texto propuesto para Proyecto de ley número 191 
de 2019 Cámara, por medio de la cual se regula y se 
reglamenta el ejercicio de la Medicina Veterinaria y 
Medicina Veterinaria y Zootecnia, de la Zootecnia y del 
ejercicio de técnicos y tecnológicos y tecnólogos perdón 
de programas afines disposiciones el cual quedará de la 
siguiente forma.

Artículo séptimo.
Ejercicio ilegal constituye ejercicio legal.
1.	 El desarrollo de las actividades de los artículos 3° 

y 4° y 5° sin contar con el respectivo registro profesional 
vigente o se encuentra suspendido de ejercicio profesional, 
propone la doctora un parágrafo adicional que dice.

Se exceptúa de esa disposición de actividades 
desarrolladas por los estudiantes de los ejercicios 
reglamentarios reglamentados por esta ley en 
cumplimiento del plan de estudios de las instituciones 
educativas tales como las prácticas educativas y/o 
pasantías.

Firma, Gloria Betty Zorro Africano.
Propone un parágrafo adicional al artículo 7° ya leído.
Irma Luz Herrera propone lo siguiente, un parágrafo 

nuevo que diga sobre el artículo séptimo también avalado.
Se extiende también por ejercicio ilegal el desarrollo 

de las actividades descritas en los artículos 3°, 4°, 5° y 
6° una vez el Tribunal Nacional de Ética Profesional 
de Medicina Veterinaria y Zootecnia de Medicina 
Veterinaria y de Zootecnia o quien haga sus veces haya 
decidido imponer sanciones de suspensión y exclusión 
del ejercicio profesional.

Firma, Irma Luz Herrera.

Señora Presidenta esas son las proposiciones todas 
avaladas sobre el artículo 7°.

Y sobre el artículo 18.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román: 
Una moción de orden Presidenta antes de poner en 

consideración estos nuevos artículos, por favor.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Moción de orden al Representante Édgar Alfonso 

Gómez.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román: 
Gracias Presidenta, en primer lugar debo aclararle 

que bajo ningún parámetro falto al respeto, menos a 
una mujer, y menos a su señoría en su condición con 
investidura que hoy ostenta, lo que ocurre que hay 
cosas que no se pueden dejar pasar señora Presidenta, 
por eso quiero preguntarle al señor Secretario antes de 
continuar con la votación, que se sirva certificarme si 
el doctor Edwin Ballesteros, no, si votó o no votó, sino 
si el doctor Edwin Ballesteros se encuentra todavía 
registrado en la plataforma con un correo electrónico 
que no es el institucional y en segundo lugar Presidenta, 
para solicitarle a su señoría por su medio a la Dirección 
Administrativa de la Cámara se sirvan oficiar a la persona 
o a la firma que está granizando el normal desarrollo de 
estas sesiones virtuales, que conteste, el porqué, cuando 
se nos había dicho que ninguna persona bajo ninguna 
consideración podría ingresar a la plataforma sino era 
a través del correo institucional, yo creo que por salud 
de las iniciativas, por salud y por mensaje al país antes 
de continuar votando debemos darle esa tranquilidad, yo 
escuché las explicaciones del doctor Edwin Ballesteros y 
me parece que puede ser normal el cambio de un aparato, 
de un computador o del sitio donde se va a usar, pero lo 
grave es que la plataforma registre correos que no sean 
los institucionales porque ahí sí créame que quedamos 
totalmente el limbo, entonces ahí y bajo ese parámetro 
iba mi moción de orden y espero la respuesta del señor 
Secretario en su condición de notario de la plenaria. 

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario dar respuesta al Representante Édgar 
Gómez.

Intervención Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora Presidenta dos cosas…
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Representante Ballesteros, Representante Ballesteros 

tiene el uso de la palabra. Continúe señor Secretario. 
Intervención Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señora Presidenta sobre el tema dos cosas, sobre el 

link, en el chat del link de la señora Paula Roa nunca se 
registró el voto del doctor Edwin Ballesteros por ese medio, 
ni manual ni electrónicamente, hay una manifestación 
hecha por el técnico encargado, el ingeniero Jorge, donde 
se le respondió que no se le recibió el voto porque ese no 
era el correo que corresponde a Edwin Ballesteros, en el 
momento... ¿Puedo terminar doctor?…

En el momento hay un registro en estos instantes 
que aparecen en plataforma del correo institucional por 
medio del cual puede votar el doctor Edwin Ballesteros, 
en el momento, en estos instantes está en la plataforma 
registrado el nombre de asistencia y votación link que 
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corresponde al Representante Edwin Ballesteros y 
allí en ese, solo se pueden registrar los honorables 
Representantes, con el código de verificación que le 
llega a su correo, es decir que si se abre otra votación 
y él utiliza, por ese sí puede votar, eso era lo que quería 
aclararle honorable Representante... 

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra a Édward David 
Rodríguez 

Intervención honorable Representante Édward 
David Rodríguez Rodríguez:

No, Presidente gracias, es que le quería pedir el favor 
que el doctor Óscar Darío hizo una pregunta sobre el 
chat y es pertinente si realmente deja a muchas personas, 
a muchas personas que no son profesionales, perdón, 
trabajan dentro del tema, digamos, de limpieza animal 
y esos temas, si eso lo prohíbe o no, era para eso señora 
Presidente.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Ape Cuello.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Gracias, Presidenta, yo me voy a referir a la anotación 

que acaba de hacer mi colega Eduard y Óscar Darío Pérez 
y yo se la voy a responder, a mí me parece peligroso la 
forma como hoy está quedando redactado ese artículo 
7, porque estamos constituyendo o diciendo que se 
constituye en ejercicio ilegal unas actividades que no 
tienen que ver con el objetivo del proyecto de ley, una cosa 
es que se haga alguien pasar por técnico o tecnólogo... 

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Ape Cuello.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Vuelvo y repito, una cosa es que se hagan pasar por 

médicos veterinarios zootecnistas, técnicos o tecnólogos, 
pero otra cosa es que por poner varios ejemplos, el literal 
A del artículo 7, los vacunadores de fiebre aftosa de todo 
el país que son miles, entonces tienen que tener el título 
de técnicos cuando ellos lo que son, son unos empíricos 
con destreza para ejercer el ejercicio que está implicado 
en los literales del artículo 3°, de igual manera todos los 
que se dedican a la fabricación de concentrados a base de 
distintas materias primas, maíz, garrido que eso se ve en 
todas las ciudades de Colombia estarían entrando en el 
ejercicio ilegal no solamente los que trabajan en clínicas 
veterinarias de especies menores, eso es lo que menos 
estamos afectando, pero hay toda una cadena productiva 
que dio el literal A, el literal B, el literal C y el D, del 
artículo 3 que estamos diciendo que se constituye en el 
ilegalidad si no tiene los títulos por lo menos de técnico 
o tecnólogo, entonces yo le pediría la plenaria porque 
puedo poner por lo menos veinte ejemplos de aquellos 
que hoy estamos mandando a la ilegalidad y que no 
tienen relación con el proyecto, estamos aquí discutiendo 
que el artículo A del literal A del artículo 7° sea eliminado 
este proyecto.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra a César Augusto Lorduy. 
Intervención honorables Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Gracias, Presidente, para ayudar a que todo esto 

continúe renuncio al uso de la palabra.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra a Ciro Antonio Rodríguez.
Intervención honorable Representante Ciro 

Antonio Rodríguez Pinzón:
Presidente, la palabra era hasta donde se estaba 

discutiendo el tema de votaciones, o sea yo quiero aclarar 
que una cosa es la plataforma de votación y otro es el link 
de aquí la transmisión que desde hace rato ha quedado 
claro que el chat no es un tema de votación, entonces me 
parece que esto ha estado ocurriendo en normal legalidad, 
muchas gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias, Representante, le concedo la palabra al 
Representante Andrés David Calle para una moción de 
orden.

Intervención honorable Representante Andrés 
David Calle Aguas: 

Presidenta muchísimas gracias, a mí sí hay un tema 
que me preocupa frente a lo que acaba de acontecer en 
la plenaria de la Cámara de Representantes y es que muy 
a pesar de que el voto del Representante Ballesteros no 
se ve registrado, sí hay una clara violación a la Ley 5ª en 
su artículo 96, cuando habla del derecho a intervenir y 
vemos cómo también el chat interno de la plenaria hace 
parte íntegra de la plenaria misma, hace parte íntegra 
de lo que son las actas que se realizan en la plenaria 
y solamente tiene derecho a intervenir según lo que 
plasma este artículo 96, los congresistas o los ministros 
y funcionarios que son invitados de acuerdo a sus 
funciones o de acuerdo a la situación que se le realiza o 
si tienen un proyecto de iniciativa del Gobierno nacional, 
y solamente podrán participar en la toma de decisiones y 
por ende votar los congresistas.

Entonces, yo sí creo sumamente grave y le pido a la 
Dirección Administrativa que garantice, quienes estemos 
en la plenaria solamente sean los congresistas con su 
correo institucional y de ninguna manera se debe permitir 
que ingresen a esta plataforma los asesores u otras 
personas ajenas a los congresistas o a los funcionarios 
que son debidamente invitados a la plenaria de la Cámara 
de Representantes o a las comisiones.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias Representante, se le concede el uso de la 
palabra al Representante Juan Carlos Lozada.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Gracias, Presidenta, muchas gracias, yo creo que 
aquí estamos como en una especie de esquizofrenia 
durante este proyecto y la verdad no sé si el hilo de la 
conversación se está siguiendo, porque me parece muy 
importante lo que plantea el Representante Ape Cuello, 
entonces aquí una intervención además importantísima 
del Representante Andrés Calle sobre el tema de las 
votaciones virtuales, pero entonces Presidenta, creo que 
yo, que hay que decidirse de qué vamos a hablar porque 
entonces aquí yo voy a intervenir y otro va a salir de que 
si no el señor estaba o no conectado y nos la vamos a 
pasar en esto y vamos a estar en diálogos sordos y yo sí 
quiero intervenir sobre el fondo del proyecto, Presidenta, 
y es lo siguiente Representante Alfredo, usted y yo pocas 
veces nos vamos a poner de acuerdo porque usted está 
en un lado y yo en el otro de este asunto, ojalá lleguemos 
a un justo medio, Representante Ape, usted como gran 
ganadero que es y yo como gran defensor de los animales, 
y es lo siguiente, uno de los espíritus más importantes de 
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este proyecto, una de las razones fundamentales de este 
proyecto es importante, es porque tiene en consideración 
dos aspectos creo yo que son invaluables, el primero de 
ellos es que entiende que toda interacción con los animales 
debe ser garantizada de la mejor calidad posible y eso 
solamente lo puede hacer una persona titulada, y por otro 
lado está dando a la profesión del veterinario zootecnista, 
o médico veterinario o zootecnista o técnico zootecnista 
le está dando la dignidad que esas profesiones ameritan, 
porque resulta que la Ley 1774 declaró en el Código 
Civil artículo 665 del Código Civil, a los animales como 
seres sintientes, sujetos de especial protección por parte 
del Estado y las autoridades y se les debe garantizar a 
esos animales en cuanto tal, la mejor atención posible y 
esa atención siempre será una atención profesional.

Entonces yo creo que es el fortalecimiento de la 
actividad veterinaria y zootecnista de lo que trata 
este proyecto y por supuesto, por medio de ellos de la 
defensa de un ser sintiente, justamente que ha estado 
manipulado por un montón de personas que no tienen 
los conocimientos necesarios para hacer esto y que hoy 
nuestro país está elevando un poquito el estándar y por 
supuesto garantizándole a los animales ese fundamental 
derecho, pero además dándole dignidad a la profesión de 
quienes se ocupan de los animales sean ellos veterinarios 
zootecnistas, o zootecnistas, esa es la razón de ser de 
esas actividades ilegales cuando no exista el título y yo 
sí quiero, queridos compañeros que sigamos en la línea 
en la que va el ponente y el autor que a bien tuvieron 
traer este proyecto aquí, si esto se sacara estaríamos 
básicamente dejando el proyecto pues absolutamente 
cojo, prácticamente sin sentido puesto que estaríamos 
permitiendo que los teguas o personas empíricas sigan 
haciendo procedimientos sobre animales y cuando ello 
constituya una afectación al animal, por supuesto que lo 
que lloverán son demandas por maltrato animal puesto 
que yo ya leí el artículo de la Ley 1774 donde se dice 
que cuando se hagan procedimientos injustificados, 
es decir que no tengan digamos como fundamento una 
tarjeta profesional, un título de veterinario zootecnista, 
pues eso constituye claramente maltrato animal, lo que 
están haciendo aquí el autor y el ponente es desarrollar 
esa idea, de que los animales tienen que tener la mejor 
atención posible de lo contrario estarían cayendo en 
ilegalidad y por supuesto doctor Óscar Darío que lo 
mismo sucede en los lavaderos, donde bañan perros y 
demás, pero qué bueno premiar a todas esas personas, que 
han estudiado, que se han esmerado, que se han hecho 
técnicos para que ellos sean los únicos que puedan hacer 
estos procedimientos, yo le digo doctor Óscar Darío y 
usted me lo entiende, el número de denuncias, ...veinte 
segundos, Presidenta...

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene veinte segundos Representante Lozada para 
que concrete su intervención.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

... de las más de cuatro mil denuncias recibidas por 
la Fiscalía General de la Nación, en temas de maltrato 
animal lo dicen ellos mismos el setenta por ciento (70%) 
de esas denuncias de maltrato están directamente ligadas 
a un procedimiento hecho por una persona no capacitada 
para hacer el procedimiento doctor Óscar Darío, 
entonces, por supuesto, estamos es elevando el estándar 
del cuidado animal y dignificando la tarea de los técnicos 
y tecnólogos zootecnistas y de los médicos veterinarios, 
de eso se trata el proyecto, muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sigue el Representante Alfredo Ape Cuello. Le 
solicito a los compañeros que tengamos dos minutos para 
intervenir para que podamos continuar con el Orden del 
Día.

Intervención honorable Representante Alfredo 
Ape Cuello Baute:

No, voy a tratar de ser puntual doctor Juan Carlos, 
porque yo creo al contrario en esta idea que usted tiene de 
la protección de los animales coincidimos más de los que 
usted cree, pero le quiero hacer caer en cuenta de un tema 
estrictamente técnico, por ejemplo, la prevención, control 
y erradicación de enfermedades de origen infeccioso, 
parasitario, carencial y orgánico, estamos decretando 
que quien no sea técnico, tecnólogo, para poner un 
desparasitante en la boca que seguramente usted se lo ha 
hecho a sus perros o se los hacen en todos los predios 
rurales de este país o en todos los vacunadores que 
nos vamos a poder conseguir los técnicos, los estamos 
mandando a la ilegalidad, es decir, yo entiendo que usted 
quiere que los procedimientos quirúrgicos y aquellos que 
tienen algún grado de responsabilidad por ejemplo, en 
la vida y en el cuidado del animal tengan la preparación 
del técnico o el tecnólogo o del profesional, pero es que 
estamos rayando en la exageración que podría llevar a que 
la forma como se practican hoy muchas actividades que no 
requieren de darlas ilegales porque no vamos a encontrar 
técnicos que la suplan, por ejemplo ahí también estamos 
mandando a aquellos que se dedican a la empresa de las 
sales mineralizadas o de las sales blancas, para poder 
manipularlas y entregárselas a los animales o venderlas 
tienen que ser técnicos o tecnólogos, por Dios, estamos 
rayando en el exceso y lo dije también en la industria 
de los concentrados, para poder formular un concentrado 
tiene que ser técnico o tecnólogo, estamos mandando a 
la industria que opera en el país la industria del ensilaje, 
estamos como rayando en la exageración y me parece 
que deberíamos tener cuidado en eso, queriendo también 
proteger a los animales, porque tener animales quiere 
decir que los queremos, queriendo protegerlos lo que 
estamos rayando y pudiendo crearles un problema a otras 
actividades que hoy le dan sustento a unas personas, que 
viviendo de ellas, hoy no están ni tratando directamente 
a los animales, ni tratándolos, ni manipulándolos, de tal 
manera que puedan poner en riesgo la vida.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Jorge 
Alberto Gómez.

Intervención honorable Representante Jorge 
Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señora Presidenta, no, yo quiero intervenir 
pero me parece que aquí estamos frente a una serie de 
cosas que creo que son bastante exageradas, yo no veo 
porque sea necesario ser técnico, tecnólogo, veterinario 
o zootecnista para bañar un perro, yo pues me perdonan 
pues mi ignorancia, no sé si es ignorancia esto que estoy 
diciendo, hay cosas que no se requieren la experticia, y 
los títulos académicos, yo creo que en eso hay que ser 
claros, hay procedimientos que para proteger al animal 
obviamente hay que tener un título o una tarjeta, tiene 
que tener una cosa.

Yo estoy seguro que de los cuatro mil casos del 
porcentaje altísimo que dice el Representante Lozada, 
que es por haber hecho asistencias o acciones de personas 
no capacitadas sobre animales, ninguno fue por bañar un 
perro, ninguno fue por echarle champú ni por bañarlo, yo 
creo que ahí hay unas cosas, no debiéramos introducir, 
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yo leí que la proposición dice pues que en esos sitios 
comerciales hay que ser técnico, tecnólogo para bañar un 
perro, yo hasta ahí no, eso sería como que quien le vaya a 
hacer un champú en una peluquería tiene que ser médico, 
no yo creo que eso no, hay cosas que debiéramos recortar 
de ese artículo 7° y dejarlas tranquilamente con las cosas 
que requieren experticia y título profesional, yo estoy 
de acuerdo que a los animales hay que darles la mejor 
atención y todas esas cosas, pero de ahí a la exageración, 
yo creo que miremos y encontremos un punto donde 
nos pongamos de acuerdo y no le demos como muchas 
vueltas a esto, yo entendí que estaban diciendo que había, 
que para bañar el perro en una veterinaria, en una cosa de 
estas tenían que ser técnicos, tecnólogos, me parece que 
eso ya es muy exagerado. Muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Lozada para 
una réplica.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Muchas gracias, Presidenta, no me tomo más de un 
minuto, doctor Jorge Alberto Gómez a veces me parece 
que me queda más fácil ponerme de acuerdo con el doctor 
Ape que con usted, le quiero contar, es extraordinario, 
pero le quiero contar cuando uno está en el centro la cosa 
es dura para ambos lados, doctor Jaime Felipe Lozada, 
doctor Jorge Alberto, usted se sorprendería yo estoy 
seguro que el doctor Nicolás Albeiro Echeverry me va 
a acompañar en esto, usted se sorprendería el número de 
denuncias de personas que dejan a sus perro durante un 
día en una clínica veterinaria para que le hagan lavado, 
para que le hagan profilaxis, para que le hagan las uñas, 
para que le limpien las orejas, que terminan muertos, se 
sorprendería francamente, se lo digo, por eso se lo estoy 
diciendo que el setenta por ciento (70%) de denuncias 
de maltrato animal en el país están directamente ligadas 
a una manipulación errónea de los animales por parte de 
personas no calificadas, ahora si ustedes no me creen eso, 
péguenle una llamada al Grupo Gelma que ellos se los 
explican perfectamente, ahora el doctor Ape en lo rural 
y yo creo que es válido lo que dice el doctor Ape, yo 
no creo que sea descabellado lo que él plantea, creo que 
digamos, estamos, podríamos llegar a un punto medio, 
pero eso sí ya sería, yo ni siquiera soy el ponente de este 
asunto Presidenta, simplemente en todos los proyectos 
aquí estoy para defender a los animales, como lo hago 
siempre, yo creo que todos los procedimientos que 
tengan que ver con los animales deben ser hechos por los 
mejores porque quien mejor lo pueda hacer, yo creo que 
esa puede ser la misma situación que uno vive, digamos 
con la especie humana, hay algunos procedimientos que 
es evidentemente mejor que los haga un profesional de la 
salud a hacerlos uno en su casa, de hecho cuántas veces 
nos han dicho, no hagan lo que debería estar haciendo un 
médico en su casa y demás pues en los animales merecen 
el mismo respeto y la misma habilidad en términos (...) y 
eso ya será un tema que hay que discutir.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Juan Carlos Lozada tenemos 
inconvenientes con su micrófono.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Estoy solo..., pero mire doctor Ape yo realmente 
le hago un llamado para que usted hable este tema, yo 
estuve viajando el país entero, hablando con VEPA que 
es digamos la organización de veterinarios y zootecnistas 
más grande del país, con capítulos en todas las regiones 

del país y una de las cosas que ellos han pedido es que los 
empíricos dejen de remplazar lo que ellos deberían estar 
haciendo, no solamente por el bien de su profesión, sino 
por el bienestar animal.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Julián Peinado y se prepara el Representante Óscar Darío 
Pérez.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

Muchas gracias, Presidente, mire, uno no puede 
pretender presentar una norma en el Congreso de la 
República y en la misma dar un retroceso o un paso hacia 
el pasado y en esto me refiero a lo siguiente, hombre, 
si hemos venido tecnificando y cualificando personal 
colombiano para tener técnicos veterinarios, la demanda 
tan alta que tenemos de veterinarios debido a los animales 
de compañía que actualmente reposan en cada una de 
las casas de los colombianos y le vamos a decir a esta 
sección de los colombianos que quien no sabe de su arte, 
de su conocimiento, de lo científico que ha aprendido 
durante largos años de preparación durante los años en 
la universidad o en cualquier centro de capacitación, así 
sea como poner una inyección no merece el mínimo de 
respeto, hombre, por Dios, a esto pongámosle tatequieto 
en un sentido de igualdad, es como decir que los 
abogados que son tinterillos que hemos llamado toda la 
vida tendrán derecho a defender en procesos judiciales, 
una persona que no se graduó de odontología tendrá 
derecho a sacarme una caries y que no estará cometiendo 
una infracción médica, yo pienso que aquí tenemos que 
ir aumentando el conocimiento e irlo protegiendo por 
quienes han asumido profesiones liberales y que merecen 
el respeto y la redignificación de sus profesiones, es por 
eso que aquí sí le hago un llamado a la plenaria, primero 
entender que hemos tenido los teguas durante toda 
nuestra existencia, pero lo que si nos ha quedado grande 
es ese vacío por llenar y es darle esas garantías a muchos 
colombianos que han definido este estilo de vida, además 
de darle una protección adicional a los animales donde se 
garantice que como son seres sintientes pues el sacrificio, 
el dolor, cualquier cosa que sea, será técnica mente 
manejada porque yo sé a qué tipo de teguas se refieren, 
se refieren que el que pone la inyección en una finca es 
una persona que nunca se ha preparado para el tema y 
que mínimamente lo ha visto, lo mínimo que pedimos es 
que haya una persona que esté supervisando estos temas, 
pero por Dios, cómo es que no vamos a premiar a los 
profesionales, los técnicos y tecnólogos de nuestro país, 
cuando realmente son los que demandan que protejamos 
sus derechos laborales. Yo insisto en que (...) debe ser 
siempre de avanzada, dignificando, logrando mejores 
derechos para los trabajadores y ante...

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante redondee su intervención por favor.

Intervención honorable Representante Julián 
Peinado Ramírez:

No, sencillamente para decir que aquí tenemos una 
oportunidad primero de prevenir el maltrato animal en 
alta cantidad y adicionalmente tenemos la oportunidad 
de redignificar una profesión, unos técnicos y tecnólogos, 
que están esperando una oportunidad para ejercer con 
total garantías laborales o prestacionales, muchas gracias, 
señora Presidente.
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Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Óscar Darío Pérez.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Muchas gracias Presidente, no, nadie va a estar en 
desacuerdo con la tecnificación, con el doctorado, con la 
idoneidad, jamás, y sobre todo con seres sintientes, yo 
estoy de acuerdo de que hay que profesionalizar, porque 
es que los animales no solamente son seres sintientes, no 
solamente son eso, son realmente unos seres que requieren 
toda la atención, todo el profesionalismo y absolutamente 
todo el cuidado que le deban dar los dueños o el Estado 
mismo cuando carezcan de ello, hasta ahí no hay ninguna 
dificultad, lo que pasa es que también como lo dice el 
doctor Jorge Gómez, yo sí quisiera que hubiese una 
transitoriedad, es que hoy tenemos una cantidad de centros 
atendidos por personas que por su experiencia, por su 
experticia, saben tratar los animales, y yo pues también 
iría a esto, así como hay muchas quejas de maltrato animal 
en estos sitios, también hay muy superiores comentarios 
de lo bien que los tratan, de cómo los miman, de cómo 
salen de alegres, de fortalecidos, como les dan vitaminas, 
los desparasitan, hacen muchas cosas importantes, claro 
yo estoy de acuerdo, los veterinarios, los tecnólogos, los 
técnicos, a mí me quedan muchas dudas con lo que dijo el 
doctor Alfredo sobre todo allá en el campo, un vacunador 
donde no va a ser fácil llevar la tecnología que tenemos 
en las ciudades y ese es un punto que no podemos perder 
de vista, entonces yo lo que digo es una transitoriedad ...

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Doctor Óscar Darío tiene treinta segundos para 
redondear su idea.

Intervención honorable Representante Óscar 
Darío Pérez Pineda:

Presidenta, eso va a encarecer los servicios, también 
no perdamos de vista eso, hay mucha gente que puede 
llevarlos a una peluquería, o puede llevarlo a que le 
pinten las uñas o puede llevarlo a que lo bañen y ya lo 
va a bañar un zootecnista, o un técnico y ya no lo va a 
volver a llevar porque si el paga cincuenta mil pesos 
($50.000), pues ya le van a cobrar ochenta, noventa 
mil pesos ($90.000), entonces a mí sí me parece que 
tenemos que tener cuidado y llegar allá con algún grado, 
digámoslo de progresividad, que tal que mañana nosotros 
nos pusiéramos a decir que ya no hayan peluqueros en 
Colombia, porque un peluquero lo puede cortar a uno, 
entonces que tenga que a ver un tecnólogo o un enfermero, 
no yo creo que no tenemos que llegar a esos extremos. 
Gracias señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Alejandro Chacón, continúa el Representante Carlos 
Ardila.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa: 

Presidenta muchas gracias, mi preocupación es con 
el artículo 7º, entendemos las buenas intenciones de mi 
Colega Lozada, pero no está de más contarle qué es lo que 
ocurre en territorio, qué es lo que pasa en las regiones de 
este país, miles de colombianos viven del sector ganadero, 
por tan solo enunciar un sector, más de quinientos mil 
colombianos y muchos de los colombianos que trabajan 
en las fincas ganaderas no son titulados y adelantan 
cantidad de procedimientos tales como herrar, vacunar, 
bañar para poder desparasitar y demás podríamos aquí 

enlistar una cantidad de actividades que adelantan 
personas que durante años han acumulado experticia y 
lo hacen muy bien, le aseguro que con lujo de detalles, 
les aseguro que muchos de los vacunadores que están en 
el ICA y que llevan diez, quince años no maltratan los 
animales y no se han podido titular y lo hacen con lujo 
de detalles en cada período de vacunación y me preocupa 
a mí que aquí estamos es tipificando ya esto es como 
una actividad ilegal, estamos graduando de ilegales a 
una cantidad de colombianos que hoy viven de esto, ojo, 
viven de esta actividad, y entiendo la buena intención 
de mi colega Lozada, pero no puedo dejar de plasmar la 
voz aquí de muchas regiones de este país y de cientos de 
colombianos que hoy ejercen una actividad en el campo y 
que no están maltratando animales o cosas, que no tienen 
un título bien sea tecnológico, bien sea profesional, 
elevarlo a rango de ilegal me parece a mí que es a todas 
luces una exageración, este proyecto de ley contempla la 
posibilidad de no, la obligación de un código disciplinario 
y estoy convencido que esa debería ser la línea, que sea 
una falta disciplinaria, más no se constituya como delito, 
imagínense ustedes a la policía de este país visitando la 
cantidad de predios que tiene Colombia solo en actividad 
ganadera, verificando, cerciorándose, si quien adelanta la 
actividad en un corral tiene título o no lo tiene, entonces 
creo yo que resulta a todas luces exagerado, tipificarlos 
como una actividad ilegal, bastaría con que sea una falta 
disciplinaria y el código disciplinario es una de las tareas 
que está consignado hoy aquí.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Juan 
Carlos Lozada por un minuto para su réplica y quiero 
informarle a la plenaria que hay cinco Representantes, 
cuatro Representantes para intervenir sobre el artículo 7 
y continuamos con la votación.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Gracias Presidenta, con todo el cariño y el respeto 
al Representante Ardila hay dos cosas que creo que el 
obvia aquí, la primera doctor Ardila usted se la ha pasado 
últimamente en un tono medio extraño conmigo, cada 
vez que me quiere enseñar sobre las regiones de este país 
yo, yo le recuerdo primero que mi familia es Caqueteña 
tan del sur como la suya, segundo le quiero recordar que 
solamente el año pasado efectué diecisiete audiencias 
públicas regionales, no hubo región del país a la que yo 
no viajara a hablar con la gente, capítulos regionales de 
todos los interesados en los temas de animales del país, 
luego yo no creo que usted pueda venir abrogarse aquí una 
superioridad de conocimiento porque usted haya nacido 
en un lugar y yo en otro, porque mi papá también ha sido 
finquero y desgraciadamente ganadero doctor Ardila, 
entonces creo que por ese lado vamos empataditos.

Dos, yo le quiero recordar que lo único que yo 
estoy proponiendo en el artículo 7° es que cuando a los 
animales se les lleve a un establecimiento comercial 
tengan que ser técnicos veterinarios quienes hagan 
cualquier tipo de procedimiento incluyendo el bañado, 
desparasitado, todas las cosas cuando usted lo lleva a un 
lugar donde usted va a pagar un servicio, si usted va ir a 
pagar su servicio lo mismo que pueden hacer es darle el 
mejor servicio, si usted decide en su casa desparasitarse 
usted mismo, si usted decide en su casa doctor Ardila 
autoprescribirse drogas, pues eso ya es problema suyo, 
pero cuando usted va a un hospital, usted lo mínimo que 
espera es que quien lo atienda tenga un conocimiento que 
pueda ser certificado por una universidad, en este caso 
además por una tarjeta profesional que es lo que este 
proyecto tiene como principio, luego no confundamos 
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aquí las cosas doctor Ardila, esto no es de mi cosecha, 
yo defiendo a los animales pero mi proposición en este 
artículo solo tiene que ver cuando usted lleva a los 
animales a un establecimiento comercial, muchas gracias 
Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra el Representante Eloy Chichi. 
Intervención honorable Representante Carlos 

Adolfo Ardila Espinosa:
Una réplica Presidenta.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Gracias, gracias Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Representante Ardila no hay replica de réplica.
Intervención honorable Representante Eloy 

Chichi Quintero Romero:
Gracias, Presidenta, de verdad que a mí me parece que 

este es un proyecto de ley pues que preocupa mucho, hoy 
hay que decirlo y es una verdad que el sector ganadero pues 
está en crisis, hoy conseguir un médico veterinario no es 
fácil, no es fácil, de los profesionales más desempleados 
es el médico veterinario, zootecnista, yo no entiendo 
cómo pretenden, porque es un negocio que ha habido en 
la educación superior universitaria, hace rato existe en la 
facultad de Medicina Veterinaria y Zootecnia, como así 
que se abre Zootecnia aparte con cinco años y Medicina 
Veterinaria con cinco años, yo creo que las facultades 
de Zootecnia no deben existir, ahora los técnicos, los 
técnicos juegan un, pues un factor importante en esta 
crisis, cierto, por sus costos, no que son más económico 
para el ganadero, pero indudablemente yo creo que el 
profesional merece un respeto, los técnicos desplazan al 
profesional de la Medicina Veterinaria, indudablemente, 
hoy, hoy el sector pues es crítico y no solamente los 
veterinarios sino los agrónomos, en la costa conseguir un 
agrónomo es muy difícil, darle empleo aun veterinario 
muy difícil, muy difícil, entonces no sé a los amigos que 
están promoviendo este proyecto de ley, en qué se basan 
pues para que esto se vuelva una ley, y además yo creo 
que cuando se habla de la acreditación que se le dan a los 
profesionales, si bien es cierto que al médico veterinario, 
no se la dan como se la dan a los abogados. 

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante redondee su idea, Representante Chichi 
no se le escucha.

Intervención honorable Representante Nicolás 
Albeiro Echeverry Alvarán:

Moción de orden Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Moción de orden para el Representante Albeiro 

Echeverry.
Intervención honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Presidenta, muchas gracias, yo creo que es que hay 

que volver la discusión al proyecto de ley, la proposición 
habla de establecimientos comerciales en actividades 
especializadas, no habla de la práctica, ni habla de campo 
abierto, ni habla de las fincas, ni habla de la ganadería, 
entonces sería muy importante pedirle al ponente que por 
favor nos relean la proposición, para que nos ubiquemos 
en la discusión, Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra el Representante John Jairo Roldán, 
Representante Chichi se le había ido el audio, el sonido, 
entonces redondee su idea.

Intervención honorable Representante Eloy 
Chichi Quintero Romero:

No, no termino en eso, yo creo que el más profesional 
del sector de la Medicina Veterinaria como zootecnista 
me parece un error.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias, tiene el uso de la palabra el Representante 
John Jairo Roldán.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Roldán Avendaño:

Señora Presidente muchas gracias, un saludo a todos 
los compañeros, un aporte en referencia a lo que acaba 
de decir mi compañero Nicolás Albeiro solicitarle al 
coordinador ponente, señora Presidente, que lea la 
proposición porque en realidad sí tenemos que encauzar 
la proposición de nuestro compañero Juan Carlos Lozada 
a ese tema de los grandes digamos establecimientos de 
pedicura y esto y no extender, no extender este tema a 
las faenas de campo y a los temas en los que una persona 
promedio, de promedio del medio para abajo no tiene la 
oportunidad de ir, adicional lo que dice el doctor Óscar 
Darío, aquí si fuese así hay que hacer un período de 
transición, hagamos un, que solo lo hago por comparación 
no por ofensa, aquí las madres comunitarias atendieron los 
niños toda la vida y hubo un proyecto donde se estableció 
que las madres comunitarias tenían que profesionalizarse, 
pero no le dijeron de la noche a la mañana porque o 
sino esas madres comunitarias se quedaban sin trabajo, 
entonces yo creo que contextualizar, señora Presidente, la 
proposición de nuestro compañero Juan Carlos Lozada, 
que todos defendemos los animales, unos lo hablamos 
todos los días y de pronto uno los practicamos todos los 
días, cierto, pero cada quien, cada quien en su espacio, 
contextualizar la proposición de nuestro compañero 
Juan Carlos Lozada en esos temas comerciales, en los 
temas como habla Nicolás Albeiro conocedor también 
como ninguno de estos temas y no extendernos a otros 
temas que las exposiciones y las intervenciones nos han 
llevado, a poner la vacuna, a ponerle la pastilla inclusive 
como dice el doctor Óscar Darío hasta el ordeño, hasta el 
ordeño entonces me parece loable y es un aporte.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante tiene treinta segundos para redondear 
su intervención, abra el micrófono no se le escucha.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Roldán Avendaño:

Simplemente que el coordinador ponente, el doctor 
Quintero, haga claridad en esto, porque cada vez que 
intervenimos nos extendimos y se desvirtuó y está 
pasando lo que pasa con los buenos proyectos, que les 
vamos montando cosas, les vamos montando cosas y 
si terminan en una subcomisión para aplazarlos y no 
sacarlos adelante. Gracias, señora Presidente.

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias Representante Roldán, tiene el uso de la 
palabra el Representante Ape Cuello para una moción de 
orden.
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Intervención honorable Representante Alfredo 
Ape Cuello Baute:

No, simplemente por favor leer cómo queda o quedaría 
redactado el artículo 7, para poder centrar la discusión. 
Gracias Presidente

Intervención honorable Vicepresidenta, Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Gabriel 
Vallejo, 

Intervención honorable Representante Gabriel 
Jaime Vallejo Chujfi:

Señora Presidente, muchas gracias, no, para explicarle 
a los compañeros la proposición es muy clara para que no 
la desviemos, se refiere única y exclusivamente al tema 
de establecimientos de comercio, es decir, no aplica, ni 
tiene discusión alguna frente al tema de la ruralidad, 
es una realidad es simplemente que se declara ilegal el 
ejercicio de la profesión en aquellos establecimientos de 
comercio donde se presten los servicios o el desarrollo de 
actividades de baño, corte de uñas, peluquería, esa es la 
realidad, ese es el contexto de la proposición para que no 
nos desviemos del debate, hombre, sin embargo, yo sí se los 
voy a decir a mí esta proposición me parece que desborda, 
que desborda el sentido del objetivo de la ley, coincido 
con el Representante Ardila, hombre, no limitemos más 
la actividad empresarial, aquí hay unas actividades que la 
desarrollan miles de personas, además que en Colombia, 
en Colombia la actividad empresarial de la atención de 
los animales ha venido creciendo sustancialmente, esto 
implicaría queridos compañeros que si se aprobara esta 
proposición todo establecimiento de comercio y si lo 
vamos a hacer así digámoslo de frente, con claridad todo 
establecimiento de comercio que presta esas actividades, 
tendrían que tener el requisito de tener un veterinario, 
un zootecnista, un técnico como por ejemplo lo tienen 
hoy las droguerías, que existen un técnico farmaceuta 
a cargo de la droguería, yo por eso se los digo con 
absoluta, digamos, claridad esta proposición me parece 
inconveniente, me parece que sale de todo el sentido 
del proyecto de ley y qué si lo que vamos a reglamentar 
una actividad comercial, una actividad empresarial pues, 
hombre, hagámosla en un proyecto de ley distinto, pero 
no en este proyecto de ley, yo no puedo acompañar esta 
proposición creo que desnaturaliza, desnaturaliza, el 
artículo 7° en donde simple y llanamente como lo decía 
el doctor Ardila está establecido el ejercicio ilegal, yo 
tampoco estaría de acuerdo con una transitoriedad aquí 
lo que yo invito entonces…

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Redondee señor Representante la idea… 
Intervención honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi:
Un proyecto, solicito que entonces se presente un 

proyecto de ley para reglamentar, que me parecería con 
todo respeto, me parecería pues que aquí nos estamos 
llenando de normas que limitan un más la actividad 
empresarial de establecimientos de comercio que prestan 
actividades y termino con esto Presidenta, cuando dice 
animales o similares, entonces me parece que el artículo 
es desafortunado esa palabra similares qué significa, 
entonces no mi voto es negativo pediríamos a los 
ponentes que no le dieran el visto bueno y qué se negara 
la proposición. Gracias Presidente. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias a usted señor Representante, tiene la palabra 
el Representante Luis Fernando Gómez y continúa Óscar 
Tulio Lizcano.

Intervención honorable Representante Luis 
Fernando Gómez Betancourt:

Buenas noches Presidenta, buenas noches a todos 
compañeros, yo pienso que el doctor Vallejo tiene toda 
la razón este artículo es inconveniente, nosotros no 
podemos acabar con la mano de obra, es cierto, que es 
para empresas grandes, pero sabemos nosotros que somos 
de pueblos pequeños, pueblos de sexta categoría es muy 
difícil nosotros tener profesionales en cada uno de estos 
establecimientos, hay que pedirle al señor ponente que no 
avale esta proposición porque estaríamos acabando con 
la mano de obra colombiana, Dios los bendiga.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Presidenta se hace necesaria la aprobación de la 
sesión permanente.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

¿Quiere la plenaria declararse en sesión permanente?
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pregunta la Presidenta la plenaria si se declara en 

sesión permanente, señora Presidenta ha sido…
Intervención honorable Representante Alejandro 

Carlos Chacón Camargo:
Sí Presidenta yo quiero hablar.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Por unanimidad ha sido aprobada la sesión 

permanente, el doctor Carlos Alejandro Chacón está 
pidiendo la palabra señora Presidenta. Ha sido aprobada 
la sesión permanente Honorables Representantes.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Pero tiene el uso de la palabra el Representante Óscar 
Tulio Lizcano y se la damos al Representante Chacón 
que ya lo hemos llamado ya como cuatro veces para que 
intervenga y no se ha podido conectar.

Intervención honorable Representante Óscar 
Tulio Lizcano González:

Gracias señora Presidente y compañeros, mire si 
hacemos un ejercicio serio, reflexivo, en el marco 
de la fenomenología es desconocer la experiencia, el 
empirismo, como esa proposición es inadecuada, es 
distinto tener un salón de belleza para los animales y 
otra cosa es una clínica donde ciertamente se requiere el 
profesional, no nos estamos oponiendo, mire lo que está 
ocurriendo ahora en el tema de la pandemia con estos 
locales cerrados, ha cogido mucha fuerza, empíricos 
personas que van a las casas prestan el servicio a domicilio, 
llegan en su motico, gente que necesita trabajar, no eso 
no lo hace un veterinario va encarecer como dice Óscar 
Darío el precio del mantenimiento de estos animales que 
todos queremos, a mí me parece que votar esa proposición 
es limitar este ejercicio que se está haciendo para tratar 
bien los animales, a mí me parece que, yo invito a que 
no votemos o no avalen esa proposición, ahora bien, 
en el artículo 7° vale la pena como dice el repente Ape 
Cuello, leerlo bien, porque es que hay zonas rurales muy 
lejanas donde el veterinario no va, no se consigue en 
Urabá, por razones de seguridad hombre el veterinario 
no va, van los empíricos del ICA, van los empíricos del 
ICA que siempre lo he dicho generan una confianza en el 
ganadero entonces qué tendría que hacer hombre darle 
un tiempo para que el ICA profesionalice a estos que 
llevan diez, quince años en la organización, en el ICA, 
eso sí ponerlos con el Sena, hacer un convenio para que 
los profesionalicen, pero no arrojarlos a la calle, cómo 
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va a creer señora Presidente, que se va a bañar el ganado 
que se echan a la espalda una fumigadora, o una cacorra 
como dicen en mi pueblo, cómo va un veterinario a meter 
a bañar el ganado, eso no lo hace un veterinario, eso 
lo hace el mayordomo, el empírico, yo creo que en eso 
hay que manejar el sentido de las proporciones, muchas 
gracias señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra el Representante Alejandro 
Chacón.

Intervención honorable Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo:

Gracias Presidenta, qué pena es que no podía agarrar 
señal, por eso no voy a prender el video porque de seguro 
me afecta la señal, pero quería decir lo siguiente, van a (...), 
señor Zabaraín apague el audio Zabaraín por favor que es 
ese bloqueo conservador al liberalismo, Presidenta a mí 
solo me llama la atención una cosa, primero la idoneidad 
de los profesionales, o los técnicos los da la institución 
de educación superior, no los da un carné, eso no lo da 
una tarjeta profesional, no, es solo da la Institución de 
Educación Superior eso quería decirle, segundo esto va a 
ponerle unos costos, por eso es importante y yo sí quiero 
ir, por eso no voté el articulado y no voy a seguir votando, 
porque me llama mucho la atención también que además 
lo hayan pretendido extender de tal manera que me causa 
mucha suspicacia además que se vaya a que precisamente 
un ente privado sea quién recaude la expedición de estas 
tarjetas profesionales, cuando pudiera ser una institución 
de educación superior y que de pronto con un fondo 
especial pudieren tener el recurso para por ejemplo, 
el apoyo al abuso o maltrato a los animales y tener un 
recurso para el apoyo en ese sentido, pero no me gusta 
que agravemos una situación económica del que sale 
profesional, porque le va a tocar pagar esa tarjeta, que se 
la pagamos a un privado y no el público a un ente público 
y además que con esos recaudos no se genere al fin y al 
cabo nada que pueda si no solo beneficiar a es el tercero 
que va terminar expidiendo esa tarjeta profesional, por 
eso se me hace muy complejo y a pesar que me parece 
un buen proyecto me parece que la idoneidad es con el 
título, no con la tarjeta. Gracias Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

A usted señor Representante, señor Secretario tengo 
conocimiento que ha llegado una proposición del artículo 
7° de eliminación, sírvase leer.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señora Presidenta es del doctor Carlos Ardila y dice 
lo siguiente:

Elimínese el artículo 7° del proyecto de ley. Firma 
Carlos Ardila Espinosa Representante a la Cámara, 
departamento de Putumayo. 

Ha sido leída la proposición de eliminación del 
artículo 7°.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

En consideración señor Secretario la proposición de 
eliminación, anuncio que va a cerrarse, queda cerrada.

Intervención simultánea de varios Representantes
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Sí, quiero decirles a los Representantes que en su 

momento dije que había cuatro intervenciones y que de 
esas cuatro intervenciones procedíamos a la votación del 
artículo 7°, ya lo había anunciado.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sí señor, pero es esta esta última que estamos poniendo 
en consideración de la Plenaria, señor Representante.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Palabra al Representante Ardila, que es el que hizo la 
proposición de eliminación.

Intervención honorable Representante Carlos 
Adolfo Ardila Espinosa:

Presidenta, la proposición de eliminación va por el 
siguiente argumento, estamos convencidos que declarar 
esto como una actividad ilegal resulta una verdadera 
exageración, bastaría con que se consigne como una falta 
disciplinaria, este mismo proyecto consagra esa tarea, 
la tarea de elaborar el código disciplinario y mi colega 
y copartidario podría proponer lo que nos ha expresado 
aquí, en un artículo nuevo más allá de la proposición de 
mi colega mi intervención estaba centrada en los literales 
A, B y C del artículo 7°, que consigna como el ejercicio 
ilegal de la profesión y en los literales A, B y C dice que 
constituye ejercicio ilegal y voy a obviar por supuesto 
leerlos aquí en aras del tiempo; si se tiene una proposición 
como la de mi copartidario, podría proponerla en un 
artículo nuevo para no ir en contravía de lo que él ha 
propuesto, pero si estamos convencidos que resulta una 
verdadera exageración de graduar de ilegal lo que está 
consignado en este artículo y por las razones que aquí 
varios de mis colegas han expuesto también, por ende 
proponemos la eliminación de este artículo, podrían 
retomar lo que está consignado en este artículo una vez 
redacten el Código Disciplinario que es una de las tareas 
aquí consignadas.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Wadith 
Manzur, respecto a una moción de, a la nueva proposición 
de eliminación.

Intervención honorable Representante Wadith 
Alberto Manzur Imbett:

Muchas gracias, Presidenta, en este mismo sentido 
yo creo que no es pertinente que en esta misma ley 
declaremos ilegal algunas actividades, si se quiere vía 
ley declarar algunas actividades ilegales, existen otros 
mecanismos como la triplicación de algunos delitos 
en los cuales las personas interesadas en este artículo 
lo pueden hacer en el código penal o a las respectivas 
leyes que ellos lo considere, aquí sí en esta ley si se 
quisiera declarar ilegal algo serían las actividades que 
practican los médicos veterinarios, los zootecnistas, los 
técnicos o tecnólogos, no las personas que no practican 
esa profesión y hago una observación muy importante, 
las fincas son establecimientos de comercio, porque las 
fincas comercian ganado y lo hacen y se registran ante 
el ICA para dicha actividad, creo que es muy riesgoso lo 
que están proponiendo en ese artículo 7° y por eso quiero 
invitar al Congreso a que esta discusión la demos en otro 
escenario y que no dañemos este bonito proyecto de ley, 
entiendo realmente el interés de los otros Representantes 
de la protección animal, pero creo que no debemos 
hacer aquí en aras de proteger está bonita ley que le va a 
servir mucho al país y por último decirle también que no 
podemos seguir trabajando en este sentido perjudicando a 
los empresarios, perjudicando a los ganaderos, comprendo 
que hay Representantes de Bogotá que por poco o no sé 
qué tanto conocen sobre lo que vive la población rural de 
nuestros territorios, pero creo que aprobando este artículo 
le haríamos muchísimo daño a todos los campesinos de 
Colombia. Muchas gracias señora Presidenta.
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Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sigue en la orden del uso de la palabra los 
Representantes Peinado y Alonso del Río.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Cárdenas Morán: 

Presidenta yo pedí la palabra antes de ellos para hacer 
referencia a esta misma proposición, por favor en el chat.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Ya se la concedo Representante, un minuto.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Cárdenas Morán: 
Con todo respeto señora Presidenta, ya no voy a 

hablar, pero hace más o menos treinta minutos en el chat 
pedí la palabra, yo quiero solicitar comedidamente que se 
revise el mismo para que le dé la oportunidad de hablar 
a uno porque o sino no tiene sentido la participación en 
este tipo de eventos.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Peinado.
Intervención honorable Representante Julián 

Peinado Ramírez:
Muchas gracias, Presidente, hombre yo sencillamente 

quiero llamar la atención sobre un aspecto base, no 
tomemos en cuenta en este momento y eliminemos la 
ruralidad, vámonos a los cascos urbanos, cuando usted 
se dirige a un establecimiento de comercio, inclusive 
desde la persona que está en el mostrador hoy en día en la 
actualidad le puede vacunar su perro y estamos hablando 
de manejo de productos biológicos, quimioterapéuticos, 
temas tan importantes como la brucelosis, vacuna contra 
la leptospirosis, es decir, esa posición del doctor Losada 
frente a estos establecimientos de comercio que además 
estamos hablando de vacunas, vacunas que tienen que 
tener una cadena de frío, vacunas que tienen que estar 
certificadas por una persona que realmente la pueda 
poner, es precisamente a eso a lo que nos referimos, 
eliminemos el factor como lo mencionábamos ahorita de 
la ruralidad y no suspendamos los temas de la realidad, 
pero sí revisemos si inclusive en un acuario donde 
venden pececitos usted puede ir a que la persona que 
le venden una bolsita una bailarina le vacuna al perro, 
perdón, de rabia, de leptospirosis, ese es el llamado al 
que hacemos por lo menos garanticémosle a las personas 
que la persona que le va poner un elemento biológico en 
un animal le va garantizar no solamente al veterinario la 
dignidad, no solamente al animal el bienestar sino que 
también le damos a garantizar a los colombianos la salud 
pública que sería el elemento más importante de este 
artículo. Muchas gracias señora Presidente 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Para una moción de orden al Representante Vallejo.
Intervención honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi:
Gracias Presidente, pendiente, no, para informarle a 

la plenaria usted puso en consideración una proposición 
supresiva eliminativa del artículo, entonces lo que yo 
solicitaría Presidente es que las intervenciones se refieran 
a la proposición eliminativa que presenta el Representante 
Ardila, aún no estamos votando la proposición del 
Representante Lozada teniendo en cuenta que se presentó 
esta posición eliminativa. Gracias Presidente.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene la palabra Alfonso José del Río.
Intervención honorable Representante Alonso 

José del Río Cabarcas:
Gracias Presidenta, Presidente yo empiezo con 

respecto a lo que dice el doctor Vallejo que yo estoy de 
acuerdo, yo voy a votar afirmativamente la proposición 
de eliminación de este artículo, pero me quería referir 
también donde se refería el Representante autor de 
la proposición, cuál artículo no sé, y si no es así le 
pido el favor que me corrija, donde ella expresa que 
desgraciadamente su papá es ganadero, yo creo que 
eso explica hoy el ataque del señor al sector ganadero, 
cuando se está hablando hoy de encarecer los costos con 
la proposición en este artículo y además para ser énfasis 
de que si se está el ataque al sector ganadero cuando 
él está promoviendo la exportación de que se elimine 
la exportación del ganado en pie, entonces Presidente 
yo creo que en este sentido yo le preguntaría a muchos 
de ustedes, ¿cuántas veces?, en su casa cuando su hijo 
o algún familiar tiene un dolor, cuántas veces no la han 
recetado tómese una buscapina, o tómese esto o tómese 
una trimetubina, entonces esto estaría también en un acto, 
casi que penal, por estar recentándose en una persona ser 
médico, afortunadamente yo sí soy médico yo si podría 
recetarle a un hijo o un familiar mío…

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Redondee su idea Representante del Río.
Intervención honorable Representante Alonso 

José del Río Cabarcas:
Gracias Presidenta, treinta segundos, yo sí lo que le 

quiero decir es que yo he visto en el sector ganadero 
muchos veterinarios que son ganaderos, que cuando van 
a hacer la vacunación que les corresponde buscan un 
vacunador porque ellos no saben vacunar, sin hablar mal 
de los veterinarios que es una profesión muy linda, la cual 
me encanta, entonces yo sí afirmo nuevamente mi voto 
negativo para esta proposición y decirle que la actividad 
de la ganadería es una actividad muy bonita, mi papa fue 
ganadero y hoy me siento orgulloso de lo que fue mi papá 
de ser ganadero, no que sea desgraciadamente que haya 
sido ganadero. Muchas gracias señora Presidenta.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante Juan Carlos 
Lozada para una réplica.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Presidenta pues el doctor del Río me ha nombrado, 
me ha nombrado literalmente como un enemigo de 
la ganadería, como un enemigo de la exportación de 
ganado en pie, yo le quiero contar al doctor del Río 
que mi padre era ganadero, es ganadero ahora ya no 
tienen finca ganadera, la dejó, pero yo crecí en una finca 
ganadera en San Vicente del Caguán, allá mi papá me 
llevo varias veces, conozco los temas de ganadería, aquí 
los que han pretendido decir que porque yo soy bogotano 
no tengo idea de lo que sucede en la ruralidad, pues a 
mí me da risa eso y mire no es porque yo sea vegano, 
ni es porque yo sea defensor de los animales que yo 
satanizo a los ganaderos, per se doctor Alfredo usted es 
mi buen contertulio en estos temas, doctor Ape Cuello 
en privado cuántas veces no lo hemos hablado, no nos 
digamos mentiras Fedesarrollo dice que el sesenta y 
dos por ciento (62%) de la deforestación del país está 
directamente ligada a la ganadería, dice Naciones Unidas 
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que las Industrias animales componen el treinta y cinco 
por ciento (35%)… 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Lozada concluya por favor su 
intervención.

Intervención honorable Representante Juan 
Carlos Lozada Vargas:

Doctor del Río o nos despertamos a la realidad que 
tenemos que decrecer la ganadería en el planeta entero o 
este planeta no tiene salida, es cuestión de informarse, es 
cuestión de leer, es cuestión de elegir lo que dice Naciones 
Unidas, no se trata de otra cosa, pero yo no me estoy 
metiendo aquí con la ganadería les repito, lo que está 
sucediendo aquí es que ustedes están confundidos entre 
mi proposición y lo que decía el texto original doctor 
Ape, yo le pido por favor que usted le aclare el doctor del 
Río con quién creo que usted tiene mayor credibilidad de 
la que puedo tener yo, porque él me ve como su enemigo 
cosa que pues yo no pretendo no ser, pero mi proposición 
solamente habla de cuando se lleva los animales a una 
institución comercial, cierto, no estoy, yo, mi proposición 
nada tiene que ver con el resto de los artículos que los 
trajeron aquí el autor y el ponente y por supuesto que sí 
doctor del Río, quiénes son capaces de mandar catorce 
mil animales de pie durante treinta y cinco días son unos 
torturadores, no tienen otra palabra. Muchas gracias.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
Édgar Alonso Gómez y luego sigue John Jairo Cárdenas.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Gracias Presidenta, mire primero para recomendarle 
al Representante del Río, que no se le vaya a ocurrir 
empezar a expedir recetas porque pierde la investidura, 
usted no puede ejercer la profesión.

Intervención honorable Representante Alonso 
José del Río Cabarcas:

Pero no cobro.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
No importa si no cobra, Édgar Perea no cobró la 

transmisión y perdió la investidura y en segundo lugar 
Presidenta, yo considero que con esta proposición que 
ha presentado el Representante Carlos Ardila de eliminar 
ese artículo 7°, que tanto ha defendido el Representante 
Juan Carlos Lozada, pues yo entraría a pensar lo que está 
pensando en este momento el Representante Alejandro 
Carlos Chacón, que de verdad sí el único objetivo central 
de esta iniciativa es permitir que una entidad de carácter 
privado empieza a recaudar unos fondos simplemente 
para expedir una tarjeta profesional, porque no es más lo 
que se hace, es decir, que una persona que va y hace todo 
sus estudios ante una entidad acreditada por el Gobierno 
nacional le entregan su título y después para poderlo 
ejercer requiere una tarjeta entregada por una entidad. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le da el uso de la palabra al Representante John 
Jairo Cárdenas.

Intervención honorable Representante Édgar 
Alfonso Gómez Román:

Presidenta no he terminado, treinta segundos y 
termino.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Édgar Alfonso Gómez.
Intervención honorable Representante Édgar 

Alfonso Gómez Román:
Termino con esto Presidenta, de persistir en aprobar 

el artículo 7° yo sugeriría tomar la propuesta de generar 
un espacio, un término, de transitoriedad para que la 
gente se pueda empezar a preparar como lo propuso el 
Representante de la Comisión Tercera, si son tan amables, 
porque eso de pronto nos podría ayudar en el mismo 
sentido que decía John Jairo de hacer lo que se hizo 
con las madres comunitarias, de lo contrario estaríamos 
mandando un mundo de actividades a la ilegalidad, 
gracias señora Presidenta.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Moción de orden Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Ape Cuello para una réplica.
Intervención honorable Representante Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Sí, la réplica va en tres sentidos, mi querido doctor 

Alonso el doctor Lozada no es enemigo de los ganaderos, 
él es vegano, yo no sé qué signifique esa vaina, yo se la 
escucho mucho a mi hija cuando ve YouTube, lo segundo 
es que el artículo 7° mi querida Presidenta, el artículo 
7° hay que leerlo bien, ese artículo es nefasto, no es la 
proposición de Losada, es el artículo 7° y quiero decirle 
a varios de los que intervinieron para no mencionarlo, yo 
vacuno mis perros, vacuno mis ganados, los desparasito 
y hasta donde sé, no se me ha muerto ninguno, entonces 
por favor este artículo es nefasto.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede el uso de la palabra al Representante 
José Eliécer Salazar para una moción de orden.

Intervención honorable Representante José 
Eliécer Salazar López:

Gracias mi querida Presidenta, yo estoy de acuerdo 
con Ape y con Óscar Darío y todos los que han 
intervenido, pero además llamo a la reflexión en el sentido 
Presidenta, que hay suficiente información ya, por favor 
sometamos a votación la proposición que primero es la 
que está pidiendo eliminación a ver si continuamos con 
la discusión, porque si se llega a eliminar se acabó la 
discusión de ese artículo.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Culminamos esta intervención con el Representante 
John Jairo Cárdenas. 

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente yo le he pedido la palabra cuatro veces, le 
agradezco.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante John Jairo Cárdenas, bueno le damos 
el uso de la palabra al Representante César Lorduy.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

No Presidente, yo creo que primero, no nos olvidemos 
de qué es lo que trata el proyecto, el proyecto lo que trata 
es de regularizar una profesión o unas profesiones, la 
regularización de esa profesión lleva a que se desarrollen 
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una serie de trámites en instancias que acrediten que esa 
profesión, que esos ejercicios, está amparada legalmente 
más allá del título profesional, si uno comprara 
simplemente por ejercicio de la Ley 842 de 2003, que es 
la ley que se refiere a las ingenierías, encontrarán que hay 
un artículo, que es el artículo 13 que se llama ejercicio 
ilegal de la ingeniería y también se van encontrar en la 
ley de la medicina un artículo que dice, ejercicio ilegal de 
la medicina, de la misma manera que se van encontrar un 
artículo del estatuto del abogado, que se llama ejercicio 
ilegal de la abogacía, yo no sé si el artículo 7° tiene más 
de lo que… 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Lorduy concluya la intervención por 
favor.

Intervención honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Si nosotros estamos aprobando, queremos aprobar 
un proyecto de ley por medio del cual se legalizan, en 
términos generales, unas determinadas profesiones 
pues y no vamos a declarar las actividades contrarias 
a estas como ilegales entonces mejor no aprobemos 
absolutamente nada. Muchas gracias Presidente. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario, lea la proposición de eliminación.
Intervención honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Presidenta Esteban Quintero.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Dice lo siguiente: elimínese el artículo 7° del proyecto 

de ley. Firma cordialmente Carlos Ardila Espinoza, 
Representante a la Cámara, departamento del Putumayo. 

Ha sido leída la proposición de eliminación que iría 
de primero, como bien se estableció por ser sustitutiva y 
eliminaría el artículo si se aprueba.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra Representante Esteban 
Quintero como ponente.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta para darle celeridad al proyecto a la 
votación del proyecto, yo simplemente quiero decir que 
como ponente no estoy de acuerdo con la eliminación 
de este artículo, creo que podría parafrasear toda la 
intervención del Representante Lorduy y esto es creo 
yo el corazón del proyecto de ley, entonces invitaría a la 
plenaria a votar negativo esta proposición.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario se abre la discusión de la proposición, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrada, abra el registro 
señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar la proposición de 
eliminación sobre el artículo 7° presentado por el 
Representante Carlos Ardila ya discutido y señores de 
cabina habilitar el sistema.

Intervención honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Caicedo vota sí, Secretario no me sirve el sistema.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pueden votar señores Representantes, ya le 
registramos su voto, trate de votar 

Intervención honorable Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo:

Chacón vota sí.

Intervención honorable Representante John Jairo 
Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez vota no.

Intervención honorable Representante José 
Vicente Carreño Castro:

Secretario Arauca, Carreño vota no.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Secretario Henry Correal vota sí.

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Racero vota sí señor Secretario, Secretario Racero 
vota sí.

Intervención honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Álzate:

Doctor Mantilla, Yepes vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señores Representantes por favor me repiten su voto, 
José Caicedo ¿cómo vota?, Caicedo.

Intervención honorable Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo:

Chacón vota si Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Chacón vota sí. ¿Caicedo como vota?

Intervención honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Caicedo vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Caicedo vota sí.

Carreño vota no.

Correal ¿cómo vota?

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Herrera:

Correal vota si, Correal vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Correal vota sí.

Racero ¿cómo vota?

Intervención honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Sí, Secretario yo voto sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Racero vota sí.
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Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Señor Secretario no he podido votar en la plataforma, 
la estoy configurando hasta ahora, Ballesteros vota no 
por favor, aquí aprendiendo a configurar.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ballesteros vota no, queda registrado su voto doctor 
Ballesteros.

Intervención honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Álzate:

Doctor Mantilla, Yepes vota si, ¿quedó registrado?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Yepes vota, Yepes ¿cómo vota?

Intervención honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Álzate:

Yepes vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Yepes vota sí.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario anuncie que va a cerrarse la votación.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Los que no han podido votar, por favor hacerlo, la 
Presidenta va a cerrar la votación, los que no han podido 
votar por favor hacerlo, la Presidenta va a cerrar la 
votación.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario cierre la votación.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra la votación y el resultado es el siguiente: 

Por el SÍ, 95 votos electrónicos, 96 votos electrónicos, 
y los siguientes votos manuales, por el SÍ: José Caicedo, 
Alejandro Carlos Chacón, Jairo Correal, David Racero, 
Edwin Ballesteros y Jaime Yepes, para un total de 5 
votos y Astrid Sánchez Montes de Occa vota SÍ, que es la 
Presidenta, para un total por el sí de 6 votos, de manera 
electrónica 96 para un total por el sí de 102 votos por el 
SÍ. 

Por el NO, 45 votos electrónicos y los siguientes 
manuales; Carreño Vicente, John Jairo Bermúdez y 
Edwin Ballesteros, para un total por el NO de 3 votos en 
forma manual, para un gran total por el no de 48 votos.

Señora presidenta ha sido eliminado el artículo 7°.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Secretario perdón, perdón si corrige porque le escuche 
nombrar a Edwin Ballesteros votando si y a Edwin 
Ballesteros votando no. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No, Edwin Ballesteros voto no.

Intervención honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

No, no, no, señor Secretario Edwin Ballesteros no, 
gracias.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Correa:

Secretario, Henry Correal (…)

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señora me permite que pueda repetir la votación, 
votaron por él SÍ de manera manual José Caicedo, 
Alejandro Carlos Chacón, Jairo Correal, David Racero.

Intervención honorable Representante Henry 
Fernando Correal Correa:

Henry Correal Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perdón, Henry Correal, Henry Correal, perdón, Jaime 
Yepes y Astrid Sánchez Montes de Occa.

Por el NO: John Jairo Bermúdez, Vicente Carreño y 
Edwin Ballesteros para un total…

Intervención honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Presidente yo voté por el no, Secretario, voté por el 
no.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Ya se cerró doctor qué pena.

Intervención honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

No, pero yo había votado por el no Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, es que usted votó por el no, pero no está en los 
manuales doctor Nilton.

Intervención honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Hay que ponerle más cuidado, ya van dos veces 
Secretario que me ha pasado lo mismo.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Es que cuando hablan dos honorables Representantes 
al tiempo, se bloquea el sonido. Señora Presidenta 
entonces se certifica;

Por el Sí, 96 votos electrónicos y 6 manuales para un 
total por el Sí de 102.

Por el No, 45 votos electrónicos y 3 manuales para un 
total por el No de 48.

Repito ha sido aprobada la eliminación del artículo 7.
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Publicación de Resultados de Votación 
“Proyecto de ley número 191 Cámara, proposición de eliminación del artículo 7°”.
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Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Continúe Secretario con el siguiente artículo.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Sí señora Presidenta, el artículo 18 tiene una proposición 

de eliminación presentada por el Representante Juan 
Carlos Lozada y cuatro proposiciones unidas, perdón, 
tres proposiciones que se vuelve una de la doctora Juanita 
Goebertus, Carlos Ardila, Adriana Gómez y una de César 
Lorduy Representantes a la Cámara. La eliminación 
señora Presidenta dice lo siguiente: 

Elimínese el artículo 18, en tanto no es posible otorgar 
iniciativa legislativa al consejo profesional de Medicina 
Veterinaria, Medicina Veterinaria y Zootecnia y de 
Zootecnia y programas afines firma: Juan Carlos Lozada 
Vargas, señora Presidenta ha sido leída la proposición de 
eliminación del Representante Juan Carlos Losada.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Pido la palabra Presidenta.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Se le concede la palabra a Esteban Quintero. 
Intervención honorable Representante Esteban 

Quintero Cardona:
Presidenta, este artículo 18 que era el artículo que 

tenía algunas observaciones, el Representante Navas 
Talero, el Representante Losada, la Representante Ángela 
María Robledo, se presentaron cinco proposiciones por el 
doctor Carlos Ardila, la doctora Juanita, el doctor César 
Lorduy, y el doctor Juan Carlos Lozada, lo primero, la 
eliminación del artículo, el cual avalo y una segunda 
proposición que podría ir de alguna manera acumular 
las otras proposiciones que es la de la doctora Juanita 
Goebertus, no obstante en la proposición de la doctora 
Juanita Goebertus que busca el mismo objetivo, que la 
proposición de doctor Ardila y el doctor Lorduy, con 
el doctor Ardila hay de alguna manera un acuerdo de 
que esa proposición sea la firmada por los dos, pero el 
doctor Lorduy tiene de alguna manera o reafirma su 
proposición, de que su proposición se mantenga, entonces 
en conclusión frente a la eliminación del artículo, se 
avala, pero ahorita que se viene la proposición para 

una nueva reacción digamos del artículo por parte de la 
doctora Juanita Goebertus y el doctor Lorduy, sería muy 
importante que ellos pudieran ponerse de acuerdo, porque 
creo que buscan el mismo objetivo. Gracias Presidente. 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario.
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Presidenta con su venia para resolver de una vez el 

tema, doctor Esteban, doctor Ardila yo estoy de acuerdo 
con ustedes, dejo mi proposición como constancia.

Intervención honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Muchas gracias doctor Lorduy, muchas gracias.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
En consideración la proposición de eliminación, 

se abre su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, abra el registro señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para eliminar el artículo 18, se 
entiende entonces que la proposición de la doctora 
Juanita y Carlos Ardila sería un artículo nuevo, porque 
él busca eliminar el artículo 18, pueden votar señores 
Representantes.

Intervención honorable Representante Juanita 
María Goebertus Estrada:

Presidenta moción de procedimiento.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Representante Juanita estamos votando.
Intervención honorable Representante Juanita 

María Goebertus Estrada:
Señora Presidenta le pido suspender la votación, 

no podemos votar una eliminación, para luego votar el 
artículo con la proposición avalada. Presidenta estaba 
pidiendo la palabra cuando usted puso en consideración 
y no fue tenida en cuenta, le pido suspender la votación 
para que podamos discutir el orden en que vamos a votar 
estás proposiciones.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Representante Juanita nosotros estamos revisando el 
chat y no consigo su solicitud de intervención y estamos 
en votación.

Intervención honorable Representante Alexánder 
Harley Bermúdez Lasso:

Secretario Alexánder Bermúdez. 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
El que no haya podido votar electrónicamente por 

favor manifestarlo señores Representantes.
Intervención honorable Representante Henry 

Fernando Correal Herrera:
Henry Correal vota sí.
Intervención honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
John Jairo Bermúdez vota sí.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso: 
Secretario Alexánder Bermúdez vota sí.
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Intervención honorable Representante Ángel 
María Gaitán Pulido:

Secretario Ángel Gaitán vota sí.
Intervención honorable Representante Irma Luz 

Herrera Rodríguez:
Irma Herrera vota sí Secretario, gracias.
Intervención honorable Representante Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:
Señor Secretario Edwin Ballesteros vota sí, por favor.
Intervención honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez:
Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota sí.
Intervención honorable Representante Alexánder 

Harley Bermúdez Lasso: 
Secretario Alexánder Bermúdez vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
He registrado los votos que han manifestado señores 

Representantes.
Intervención honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Secretario Racero vota si, por favor, Racero vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Al final leo los que han podido votar de manera 

manual.
Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario anuncie que se va a cerrar la votación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se va cerrar la votación, anuncia la Presidenta.
Intervención honorable Representante Alejandro 

Carlos Chacón Camargo:
Chacón vota no.
Intervención honorable Representante Ángel 

María Gaitán Pulido:
Secretario, Gaitán votó por la plataforma, por favor, 

voté en la plataforma Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Le retiro su voto doctor Gaitán con gusto.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:

Hemos registrado el voto de Chacón, de Racero, de 
Jaime Yepes, de Édward Ballesteros, de Irma Herrera, 
Alexánder Bermúdez, John Jairo Bermúdez, Henry 
Correal y Astrid Sánchez.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Cierre señor Secretario la votación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra la votación y se anuncia el resultado. 
Intervención honorable Representante Jorge 

Edilberto Caicedo Sastoque:
Caicedo vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Caicedo se ha registrado, votó sí.
Se cierra la votación y el resultado final es como 

sigue, por el Sí…
Intervención honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
No me da la plataforma.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Qué pena doctor.
Por el Sí, votos electrónicos Astrid Sánchez, 135 votos 

por el Sí, de manera manual, Astrid Sánchez Montes de 
Occa, Henry Correal, John Jairo Bermúdez, Alexánder 
Bermúdez, Irma Herrera, Edwin Ballesteros, Jaime 
Yepes, David Racero, Alejandro Carlos Chacón, Perdón, 
Alejandro votó No, Caicedo, José Caicedo, entonces 
los votos por el Sí son, los repitos son: Astrid Sánchez 
Montes de Occa, Henry Correal, John Jairo Bermúdez, 
Alexánder Bermúdez, Irma Herrera, Edwin Ballesteros, 
Jaime Yepes, David Racero y José Caicedo. 

Por el No, electrónicos, 6 votos electrónicos y 1 
manual, que es el del doctor Alejandro Carlos Chacón, 
para un total por el no de 7 votos.

Señora Presidenta;
Por el Sí, 135 votos electrónicos y 9 manuales, para 

un total por el SÍ de 144 votos.
Por el No, 7 votos. 
Señora Presidenta ha sido aprobado la eliminación del 

artículo 18 señora Presidenta.
Publicación de Resultados de Votación 
“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

proposición eliminación del artículo 18”
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Hay un artículo nuevo, le está pidiendo la palabra la 
doctora Juanita Goebertus.

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Tiene el uso de la palabra la Representante Juanita 
Goebertus.

Intervención honorable Representante Juanita 
María Goebertus Estrada:

Gracias Presidenta, el artículo A, la proposición 
perdón, al artículo 18, que había sido avalada como 
proposición sustitutiva y que fue la razón por la cual 
le hice la moción de procedimiento antes, dado que en 
este momento acabamos de eliminar el 18, le pido a la 
secretaría que rotule la proposición que yo había radicado 
como un artículo nuevo para que pueda ser ahora sí puesto 
en consideración, ya que fue avalado por el coordinador 
ponente. Gracias Presidenta.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Entonces son dos artículos nuevos señora Presidenta, 
el primer artículo nuevo dice lo siguiente: proposición 
adiciónese un artículo nuevo al Proyecto de ley número 
191 de 2019 Cámara, artículo, para ejercer en el territorio 
nacional las profesiones de que trata el artículo 1° de la 
presente ley, es necesario que los profesionales técnicos 
y tecnólogos cumplan con los siguientes requisitos; 1) 
Obtener el respectivo título en instituciones de educación 
públicas o privadas reconocidas por el Ministerio de 
Educación Nacional o por la entidad pública habilitada 
por el gobierno para impartir la formación técnica 
o tecnológica en estas áreas del conocimiento. 2) 
Estar inscrito en el Consejo Profesional de Medicina 
Veterinaria, Medicina Veterinaria y Zootecnia, de 
Zootecnia y de sus programas afines, lo cual se acreditará 

Intervención honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Señor Secretario, título y pregunta.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Señora Presidenta hay un artículo nuevo.
Intervención honorable Representante Juanita 

María Goebertus Estrada:
Presidenta moción de procedimiento.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
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con la presentación del registro o la tarjeta profesional o 
documento adoptado por este para tal fin. 

Firma Jorge Eliécer Tamayo.

Y ha manifestado la doctora Juanita Goebertus que 
presenta la proposición que estaba antes radicada en el 
artículo 18 como un artículo nuevo que dice lo siguiente: 
artículo nuevo, régimen disciplinario, el Gobierno 
nacional deberá elaborar un proyecto de ley que actualice 
la Ley 576 de 2000, conforme a los mandatos de esta ley, 
para tal fin el proceso de elaboración de dicho proyecto 
de ley deberá contar con la participación del consejo 
profesional, previsto en el artículo 12 y de asociaciones 
profesionales para la elaboración y presentación ante el 
Congreso de la República del proyecto de ley de que trata 
este artículo el Gobierno nacional contará con un plazo 
de hasta doce meses a partir de la entrada en vigencia de 
esta ley. 

Firma Juanita Goebertus, Carlos Ardila, Adriana 
Gómez.

Señora Presidenta, ha sido leída la proposición de 
la doctora Juanita Goebertus, Carlos Ardila, Adriana 
Gómez de Valle del Cauca como artículo nuevo y la 
proposición sobre artículo nuevo de Jorge Eliécer 
Tamayo Marulanda, que se ha manifestado que tiene 
aval por parte del ponente, faltaría preguntarle señora 
Presidenta si avalan nuevamente la de la doctora Juanita, 
Carlos Ardila y Adriana Gómez al ponente para ser 
sometida a consideración no se somete por una parte 
señora Presidenta.

Intervención Honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Avalada los dos, Presidenta.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Antes de darle la palabra al Representante Quintero, 
tiene la palabra el Representante Alfredo Deluque por 
una moción de procedimiento.

Intervención Honorable Representante Alfredo 
Rafael Deluque Zuleta:

Gracias Presidente, lo único que quería era que 
le explicaran a la Representante Juanita para que no 
quedara en el ambiente que de pronto no se cumplió 
el procedimiento como debería, porque ella tiene una 
proposición sustitutiva del artículo 18 y había una de 
eliminación, era necesario votar primero Representante 
Juanita la de eliminación, porque simplemente si se 
eliminara el artículo pues carece de sentido la de la 
sustitutiva en ese momento, entonces por eso primero 
siempre se debe votar las proposiciones de eliminación 
de los artículos y si la proposición de eliminación 
es derrotada, ahí sí entraría a operar la sustitutiva, 
simplemente eso señora Presidenta que quería pues que 
a la Representante Juanita no le quedara en el aire que de 
pronto usted maltrató su derecho a la proposición.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se deja la constancia de que el Representante 
Leonardo Rico Rico tiene dificultades o problemas con 
la conexión, se le da el uso de la palabra Representante 
Quintero, respecto de las proposiciones del artículo 
nuevo de la Representante Juanita y Carlos Ardila y Jorge 
Tamayo.

Intervención Honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta la proposición del doctor Jorge Eliécer 
Tamayo y la otra proposición de la doctora Juanita, 
del doctor Carlos Ardila, del doctor Lorduy también, 
porque hizo el acuerdo y la doctora Adriana Gómez están 
avaladas.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

En consideración los dos artículos nuevos señor 
Secretario, que están avalados, se abre su discusión, 
anuncio que va a cerrarse, queda cerrado, abra el registro 
señor Secretario. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los artículos nuevos 
leídos y avalados por el ponente o respaldados por el 
ponente, señores de cabina habilitar el sistema por favor, 
Juan Pablo.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Secretario Jaime Felipe Lozada vota sí, gracias.

Intervención Honorable Representante John Jairo 
Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez vota sí.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pueden votar señores Representantes.

Intervención Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Señor Secretario, Liliana Benavides vota sí.

Intervención Honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Secretario José Caicedo vota sí.

Intervención Honorable Representante Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:

Señor Secretario, Edwin Ballesteros vota sí por favor.

Intervención Honorable Representante David 
Ricardo Racero Mayorca:

Secretario Racero vota sí por favor.

Intervención Honorable Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo:

Chacón vota no Secretario.

Intervención Honorable Representante Anatolio 
Hernández Lozano:

Señor Secretario Anatolio vota sí.

Intervención Honorable Representante Juan 
Pablo Celis Vergel:

Señor Secretario no han abierto el sistema.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Juan Pablo, Ya está abierto.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señores Representantes pueden votar.

Intervención Honorable Representante Alejandro 
Carlos Chacón Camargo:

Ya voté en la plataforma Secretario, muchas gracias, 
Chacón.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Retiramos su voto manual doctor Alejandro y también 
de Édward Rodríguez.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Secretario, anuncie que va a cerrarse la votación.

Intervención Honorable Representante Henry 
Fernando Correal Correa:

Secretario Henry Correal vota sí. 

Intervención Honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Secretario Irma Herrera vota sí, por favor.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Secretario anuncie.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

La Presidenta ha ordenado…Irma Herrera vota sí.

La Presidenta ha ordenado cerrar el registro y la 
votación final es como sigue.

Intervención Honorable Representante Wílmer 
Ramiro Carrillo Mendoza:

Secretario Wílmer Carrillo vota sí, Wílmer Carrillo 
vota sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Qué pena doctor Wílmer acaba de cerrarse el registro.
Jaime Felipe Lozada, voy a leer los votos manuales por 

el SÍ: Jaime Felipe Lozada, John Jairo Bermúdez, Astrid 
Sánchez Montes de Oca, Jaime Yepes, Diela Benavides, 
José Caicedo, Edwin Ballesteros, David Racero, perdón, 
Anatolio Hernández, Henry Correal e Irma Herrera, en 
total.

Por el SÍ, son los siguientes votos, 11 votos manuales 
y 124 votos electrónicos, para un total por el SÍ de 135 
votos.

Por el NO, 8 votos electrónicos, ninguno manual para 
un total por el NO de 8 votos. 

Señora Presidenta han sido aprobado los dos artículos 
nuevos que tenían aval o respaldo del ponente y que 
fueron leídos y discutidos.

Título y pregunta si usted lo ordena señora Presidenta.
Publicación de Resultados de Votación 
“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, 

aprobación de dos artículos nuevos”
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Y la pregunta, ¿quiere la plenaria que este proyecto 
continúe para hacer su trámite para hacer ley de la 
República?

Ha sido leído el título y la pregunta, Presidenta.
Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
En consideración (…) 
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se abre el registro para votar el título y la pregunta, 

señores Representantes pueden votar, título y pregunta 
sobre este proyecto.

Intervención Honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Caicedo vota sí Secretario, no me sirve la plataforma.
Intervención Honorable Representante John Jairo 

Bermúdez Garcés:
John Jairo Bermúdez vota sí.
Intervención Honorable Representante Anatolio 

Hernández Lozano:
Anatolio vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Un momentico me avisa…
Intervención Honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Nicolás Echeverry vota sí Secretario.
Intervención Honorable Representante Luvi 

Katherine Miranda Peña:
Miranda vota sí.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Sí señor, sírvase continuar con el título y la pregunta 
señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Título y pregunta, título, “Por medio del cual se regula 
y se reglamenta el ejercicio de la Medicina Veterinaria, 
Medicina Veterinaria y Zootecnia y la Zootecnia y el 
ejercicio de técnicos y tecnólogos de programas afines y 
se dictan otras disposiciones”.
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Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Ángela Sánchez, vota sí señor Secretario.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Hernán Sánchez León:
Señor Secretario Óscar Sánchez vota sí.
Intervención Honorable Representante Jaime 

Felipe Lozada Polanco:
Señor Secretario Jaime Felipe Lozada vota sí, gracias.
Intervención Honorable Representante Irma Luz 

Herrera Rodríguez:
Irma Herrera vota sí señor Secretario, gracias. 
Intervención Honorable Representante Jorge 

Enrique Burgos Lugo:
Señor Secretario Burgos Lugo Jorge Enrique vota sí.
Intervención Honorable Representante Alexánder 

Bermúdez Lasso:
Señor Secretario Alexánder Bermúdez vota sí.
Intervención Honorable Representante Gustavo 

Hernán Puentes Diaz:
Gustavo Puentes vota sí, doctor Jorge Humberto.
Intervención Honorable Representante Luvi 

Katherine Miranda Peña:
Katherine Miranda vota sí.
Intervención Honorable Representante Catalina 

Ortiz Lalinde:
Catalina Ortiz vota sí, no me quiere recibir el voto en 

la plataforma, gracias. 
Intervención Honorable Representante Edwin 

Alberto Valdez Rodríguez:
Señor Secretario Valdez vota sí, hay dificultad en la 

plataforma.
Intervención Honorable Representante Fernando 

Gómez Betancourt:
Señor Secretario Fernando Gómez vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Perdón, no le oí a los dos últimos, me repiten los dos 

últimos es que se metieron tres voces al mismo tiempo.
Intervención Honorable Representante Edwin 

Alberto Valdez Rodríguez:
Valdez vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Valdez vota sí.
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Racero.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Racero vota sí.
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca:
Racero vota sí.
Intervención Honorable Representante Flora 

Perdomo Andrade:
Flora Perdomo vota sí señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Flora Perdomo vota sí.
Intervención Honorable Representante Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Gómez vota sí, Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Fernando Gómez y quién otro.
Intervención Honorable Representante Rubén 

Darío Molano Piñeros:
Rubén Molano vota sí Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Molano y Cristian Garcés, Molano.
Intervención Honorable Representante Catalina 

Ortiz Lalinde:
Catalina Ortiz Secretario.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Catalina Ortiz ya está, Anatolio también.
Intervención Honorable Representante Jairo 

Humberto Cristo Correa
Secretario no sé si me registró el voto, Jairo Cristo 

vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Vamos a revisar doctor Cristo, no ha podido votar.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Hernán Sánchez León:
Secretario Óscar Sánchez.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ya se registró su voto doctor Sánchez.
Intervención Honorable Representante Juan 

Fernando Cristo Bustos:
Cristo vota sí.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No se pudo registrar, Sánchez vota sí, se retira su voto 

doctor Óscar Sánchez y se registra el de Jairo Cristo.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se registra el voto de Carlos Rodríguez.
Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 

Sánchez Montes de Oca:
Señor Secretario anuncie que va a cerrar la votación.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se va a cerrar la votación, se retira el voto de Carlos 

Ardila Manual.
Intervención Honorable Representante Juan 

Fernando Cristo Bustos:
Señor Secretario verifique en la plataforma y si se 

pudo votar.
Intervención Secretario General Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Entonces retiramos su voto manual doctor Cristo.
Intervención Honorable Representante Nicolás 

Albeiro Echeverry Alvarán:
Señor Secretario, tan amable puede retirar mi voto 

manual.
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Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Con gusto doctor Nicolás.

Intervención Honorable Representante Gustavo 
Hernán Puentes Díaz:

Doctor Jorge Humberto, Gustavo Puentes retira el 
voto manual ya pude votar electrónicamente.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Con gusto doctor Puentes. 

Intervención Honorable Representante Sara Elena 
Piedrahíta Lyons:

Señor Secretario para registrar mi voto por el sí.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sara Piedrahíta vota sí, queda registrado su voto 
doctora.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Cierre la votación señor Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue; 
vamos a leer los que han votado por el SÍ de manera 
manual, votaron por él SÍ de manera manual los siguientes 
Honorables Representantes José Caicedo, John Jairo 
Bermúdez, Anatolio Hernández, Astrid Sánchez Montes 
de Oca, Edwin Ballesteros, Ángela Sánchez, Irma 

Herrera, Jaime Felipe Lozada, tengo un Burgos, pero no 
sé cuál de los dos…

Intervención Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, Jaime Yepes fue uno de los primeros 
que votó.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Jorge Enrique Burgos.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Jaime Yepes, fue de los primeros que voté doctor 
Mantilla.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Un momentico, Alex Bermúdez, Alexánder Bermúdez, 
Catherine Miranda, Catalina Ortiz, el doctor Valdez, el 
doctor David Racero, la doctora Flora Perdomo, el doctor 
Fernando Gómez, Cristian Garcés, el doctor Molano, la 
doctora Sara Piedrahíta y el doctor Jaime Yepes, para un 
total.

Por el SÍ, de 20 votos de manera manual y 120 
electrónicos para un total por el SÍ de 140 votos.

Por el NO, 3 electrónicos, ninguno manual para un 
total por el NO de 3 votos.

Ha sido aprobado el título y la pregunta de este proyecto 
de ley, señora Presidenta, señores Representantes.

Publicación de Resultados de Votación

“Proyecto de ley número 191 de 2019 Cámara, aprobación título y pregunta”
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agradecerle a mi compañero Diego Javier Osorio por esta 
grandiosa iniciativa por ser el artífice, el autor principal de 
este proyecto de ley, por invitarnos a ser coautores de este 
proyecto de ley y pues correr con la suerte también de ser 
el ponente de esta grandiosa iniciativa, hoy le decimos 
a Colombia, que este Congreso de la República está 
comprometido con el buen trato animal, ya tendremos a 
nuestros animalitos le daremos una tranquilidad de que 
van a estar atendidos por profesionales, por personas 
que son expertos en la materia y obviamente también 
estaremos dignificando la Veterinaria, la Zootecnia y a 
los técnicos y a los tecnólogos que tanto necesitan y tanto 
se esfuerzan por hacer esta bonita labor. Muchas gracias, 
Dios los bendiga.

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Gracias, señor Representante, le concedemos la 
palabra al autor del proyecto Diego Javier Osorio.

Intervención Honorable Representante Diego 
Javier Osorio Jiménez:

Señora Presidenta muchas gracias, un agradecimiento 
para todos los Representantes a la Cámara aquí presentes, 
considero que el debate fue muy fluido y enriqueció 
de muy buena forma este proyecto de ley que busca 
precisamente mejorar la salud y el bienestar de los 
animales, pero también la tranquilidad de sus dueños, 
porque necesitamos que haya personas idóneas que 
siempre ejerzan esas profesiones o por qué no, dentro 
de sus programas técnicos o tecnológicos el desarrollo 
de la salud de los animalitos, por lo demás considero 
que este es un proyecto que va a continuar su curso, 
aplaudo todas las diferentes discusiones que se dieron 
principalmente en relación con el artículo 7° que veo 
generó mucha discusión, de pronto se podría mejorar 

Intervención Honorable Vicepresidenta Astrid 
Sánchez Montes de Oca:

Se le concede la palabra al Representante ponente 
Esteban Quintero.

Intervención Honorable Representante Esteban 
Quintero Cardona:

Presidenta muchas gracias, quiero agradecerle 
enormemente a todos los compañeros por el apoyo a este 
importante proyecto de ley, pero en primer lugar quiero 
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en un momento dado la diferencia entre lo que es el 
ejercicio ilegal de una profesión y lo que es ya la ilicitud, 
que considero ahí fue donde hubo una gran discusión 
pero con la proposición que presentó la doctora Juanita 
Goebertus se soluciona en gran medida esto, porque con 
este proyecto de ley se vuelve a tocar de manera integral 
lo que significa el ejercicio ilegal de la profesión, a todos 
ustedes les agradezco mucho y qué bueno en buena hora 
logramos este importante proyecto de ley, gracias señora 
Presidenta, ah señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bueno señor Secretario siguiente proyecto en el 
Orden del Día.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Siguiente proyecto dice lo siguiente: Proyecto de ley 
número 169 de 2019 Cámara, por medio de la cual se 
crean oportunidades laborales a los jóvenes del país y se 
dictan otras disposiciones.

Autores: Irma Luz Herrera, Carlos Eduardo Guevara, 
Aideé Lizarazo, Ana Paola Agudelo.

Ponentes: Sara Elena Piedrahíta, Luvi Katherine 
Miranda, Nubia López, Nidia Marcela Osorio.

Se publicó este proyecto en la Gaceta del Congreso 
número 760 de 2019. Para primer debate en la 1194 de 
2019, para segundo en la 357 de 2020, se aprobó en la 
Comisión Tercera mayo 13 de 2020 y se anunció para 
este debate agosto 4 de 2020. Tiene impedimento, tiene 
Presidente qué impedimento señor Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez: 

Sírvase dar lectura a los impedimentos para que los 
sometamos a consideración.

Intervención Subsecretario General Raúl Enrique 
Ávila Hernández:

Sí señor Presidente, el Representante José Luis Pinedo 
Campo, se declara impedido para este proyecto de ley, 
toda vez que tiene familiares dentro de los grados de 
afinidad dispuestos por la ley que podrían eventualmente 
verse beneficiados o afectados de manera positiva o 
negativa con la aprobación de este proyecto, manifiesta 
que tiene impedimento para intervenir en la discusión y 
aprobación del mismo.

De igual manera la Representante Jezmi Lizeth 
Barraza Arraut, se declara impedida para el proyecto, 
toda vez que puede existir un conflicto de interés 
puesto que sus parientes dentro del cuarto grado de 
consanguinidad desarrollan actividades económicas en el 
sector agropecuario.

El Representante Gustavo Londoño García, se declara 
impedido para discutir este proyecto teniendo en cuenta 
que su actividad económica y la de su entorno familiar 
se desarrolla en el sector agropecuario y este proyecto 
de ley crea un régimen especial en materia tributaria 
para sociedades comerciales cuya actividad económica 
principal sea el desarrollo de actividades industriales 
agropecuarias o comerciales. Gustavo Londoño es el 
impedimento que acabo de leer.

El Representante Erwin Arias Betancur, se declara 
impedido también para este proyecto de ley en atención 
que tanto su familia como el firmante realizan actividades 
comerciales en el sector agropecuario, además de 
encontrarse constituidas en municipios con altas tasas 

de desempleo, que por lo que podría resultar siendo 
potencialmente beneficiario de los incentivos tributarios 
planteados de manera específica en el proyecto de ley.

El Representante Juan Fernando Reyes Kuri, se 
declara impedido para este Proyecto de ley número 169 
de 2019 Cámara, toda vez que sus familiares ubicados 
dentro del grado de consanguinidad y afinidad señalados 
por la ley en la actualidad ejercen la actividad económica 
escrita en el proyecto de ley y podrían verse beneficiados 
con la aprobación del mismo. 

Han sido leídos señor Presidente los impedimentos 
de los Representantes José Luis Pinedo Campo, Jezmi 
Lizeth Barraza Arraut, Gustavo Londoño García, Erwin 
Arias Betancourt y Juan Fernando Reyes Kuri.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase informarle a los cinco 
Representantes a la Cámara que presentaron impedimento, 
que se retiren de la plataforma mientras sometemos a 
consideración sus impedimentos. 

Intervención Honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado:

Presidente una moción. 
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Representante César Lorduy Cambio Radical, 

Atlántico bien pueda.
Intervención Honorable Representante César 

Augusto Lorduy Maldonado:
Presidente es que perdóneme que de pronto haga 

aquí yo el papel del maestro Navas Talero, pero yo no 
logro entender cuál es el sentido de un impedimento 
frente a una expectativa, frente a una posibilidad, entre 
otras porque no se refiere a empresas constituidas sino 
empresas o sociedades por constituir, luego entonces esto 
no se aplica sobre situaciones que en estos momentos 
exista sino sobre situaciones futuras, y si es sobre 
situaciones futuras, entonces el impedimento es que 
yo me declaro impedido porque en el futuro pues mi 
persona o mis familiares o mis parientes van a constituir 
una empresa y van tener estos beneficios, lo cual sale de 
cualquier posibilidad de conflictos de intereses que está 
consagrada en la Ley 2003 del año 2019, Presidente esa 
es mi consideración, por si acaso hay alguien que quiere 
seguir imitando una declaratoria de impedimentos, entre 
otras cosas porque este proyecto lo que menos requiere 
es, deberíamos aprobarlo de una vez, esto es lo que 
necesita el país, muchas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Correcto doctor Lorduy, señor Secretario certifique 
que no se encuentren en plataforma las cinco personas de 
las que se leyeron sus impedimentos.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí señor Presidente se han retirado de la plataforma los 
Honorables Representantes que se declararon impedidos, 
ninguno ha acogido hasta el momento la solicitud o la 
recomendación del doctor Lorduy.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

En consideración los impedimentos leídos por el 
señor Subsecretario, se abre la discusión, anuncio 
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que va a cerrarse, ordene la apertura del registro señor 
Secretario para que los Representantes voten a través de 
la plataforma. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos leídos, 
pueden votar señores Representantes. 

Intervención Honorable Representante John Jairo 
Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez vota no, señor Secretario.

Intervención Honorable Representante Anatolio 
Hernández Lozano:

Señor Secretario, Anatolio Hernández vota no.

Intervención Honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Señor Secretario Irma Herrera vota sí.

Intervención Honorable Representante Ángela 
Patricia Sánchez Leal:

Ángela Sánchez vota no, señor Secretario.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota no.

Intervención Honorable Representante Adriana 
Magaly Matiz Vargas:

Doctor Mantilla. Matiz Adriana vota no.

Intervención Honorable Representante Flora 
Perdomo Andrade:

Señor Secretario Flora Perdomo vota no.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Felipe Lozada Polanco:

Señor Secretario, Jaime Felipe Lozada vota no, 
gracias. 

Intervención Honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses:

Secretario, Óscar Villamizar vota no, gracias. 

Intervención Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Secretario, Liliana Benavides vota no.

Intervención Honorable Representante Fáber 
Alberto Muñoz Cerón:

Secretario se quedó pensando y no quiere registrar el 
voto, Fáber Muñoz vota no.

Intervención Honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido vota no, señor Secretario.

Intervención Honorable Representante Norma 
Hurtado Sánchez:

Señor Secretario, Norma Hurtado vota no.

Intervención Honorable Representante Luis 
Fernando Gómez Betancourt:

Señor Secretario Fernando Gómez vota no, no me 
deja registrar el voto, gracias.

Intervención Honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque:

Caicedo vota no, señor Secretario.

Intervención Honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Señor Secretario retiro mi voto manual ya pude votar 
por la plataforma, Irma Herrera, gracias. 

Intervención Honorable Representante David 
Ernesto Pulido Novoa:

David Pulido retira voto manual también ya pude 
votar por la plataforma.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario sírvase ordenar el cierre del registro 
y anunciar la votación. 

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se cierra el registro y la votación es como sigue.

Por el Sí, manuales, Jon Jairo Bermúdez, Anatolio 
Hernández, Ángela Sánchez, Jaime Yepes, Edwin 
Ballesteros, Adriana Matiz, Flora Perdomo.

Intervención Honorable Representante Flora 
Perdomo Andrade:

Señor Secretario logré registrar el voto en la 
plataforma, gracias.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perfecto, entonces retiramos su voto manual, avíseme 
si Edwin Ballesteros pudo votar electrónicamente, Jaime 
Felipe Lozada, Óscar Villamizar, Liliana Benavidez, 
Fáber Muñoz, Norma Hurtado

Intervención Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

Liliana Benavides Secretario.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

¿Qué pasó, pudo votar electrónicamente?

Intervención Honorable Representante Diela 
Liliana Benavides Solarte:

No, no pude votar.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Entonces queda registrado su voto manual, estaba 
diciendo Liliana Benavides, Fáber Muñoz, Norma 
Hurtado, Fernando Gómez, José Caicedo y Astrid 
Sánchez Montes de Oca, entonces 13 votos manuales por 
el sí y electrónicos 28 votos, perdón.

Por el SÍ, 28 votos electrónicos ninguno manual, para 
un total por él SÍ de 28.

Por el NO, 13 votos manuales y 97 electrónicos, para 
un total por el NO de 110 votos por el NO.

Señor Presidente han sido negados los impedimentos 
leídos.

Publicación de Resultados de Votación

“Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara, 
impedimentos Honorable Representante

José Luis Pinedo Campo y otros”
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Antes de dar lectura a un impedimento que ha 
llegado, señor Secretario, y darle el uso de la palabra al 
Vicepresidente Segundo de la Corporación, Representante 
Carlos Germán Navas Talero, yo quiero saludar la 
presencia física en el recinto del Salón Elíptico, durante 
toda la sesión o en parte de ella de los Representantes:

Félix Chica, del Partido Conservador, departamento 
de Caldas.

Julián Peinado, del Partido Liberal, departamento de 
Antioquia.

Astrid Sánchez, Partido de la U, departamento del 
Chocó.

Juanita Goebertus, Partido Verde, Bogotá.
Wílmer Leal, Partido Verde, Boyacá.
Germán Navas Talero, Polo Democrático, Bogotá.
Carlos Ardila, Partido Liberal, Putumayo.
Felipe Muñoz, Partido Conservador, Nariño. 
Édward Rodríguez, Centro Democrático, Bogotá.
Tiene el uso de la palabra el Representante Carlos 

Germán Navas Talero, Segundo Vicepresidente de la 
Corporación.

Intervención Honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero:

Muchas gracias Presidente, no, quería hacer una 
acotación respecto a la mención que de mi nombre 
hiciera mi gran amigo César Lorduy, es cierto, él tiene 
toda la razón, parece que no han podido entender los 
Representantes a la Cámara, que los impedimentos no 
son por expectativas, porque pueda ganarme una lotería, 
lo que están diciendo es declárese impedido si se ganó 
la lotería, pero que se la pueda ganar, me recuerdan a un 
Representante de Nariño cuando estábamos proponiendo 
en la legislatura anterior una posibilidad de crear unas 
situaciones para Senadores y este Representante de Nariño 
dijo, yo me declaro impedido porque de pronto yo resulto 
elegido Senador por Nariño, lo deben recordar ustedes, 
resulta que no salió elegido ni siquiera Representante, si 
se ganaron la lotería digan, me declaro impedido porque 
me la gané, o porque me acaban de dar un mazazo, pero 
es que de pronto si salgo a la esquina, me pueden pitar y 
si de pronto yo me caso, yo le he pedido a mi gran amigo, 

mi tocayo, que dictemos una solución para mostrar exigir 
los requisitos, para un impedimento, sin que ustedes 
tengan una tablita, porque como en todas partes, cuando 
usted se declare impedido tiene que me declaro impedido 
por esto, porque me afecta así y así y así y la sala se reúne 
y dice si acepta o no el impedimento, pero afirmar esto, 
escribió ahoritica porque de pronto no, yo creo que nos 
falta ponerle seriedad, doctor tocayito, ya el borrador de 
la resolución se la entregué a nuestro amigo el Secretario 
y creo que con el visto bueno de usted y de la doctora 
Montes de Oca, Sánchez, perdón, podríamos la semana 
entrante hacerlo conocer ya, obviamente contando con 
el beneplácito del Presidente. Gracias doctor Lorduy por 
acordarse de mí.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Así será doctor Navas Talero, esta Presidencia y creo 
que la gran mayoría de los Parlamentarios se encuentran 
en su solicitud una verdadera necesidad, para generar 
más dinámica en el proceso legislativo, evaluaremos el 
contenido del borrador que usted nos ha presentado y 
nos pronunciaremos como mesa directiva próximamente, 
señor Subsecretario, favor dar lectura al impedimento 
que le han allegado.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Sí señor Presidente, el Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga, se declara impedido para votar 
este proyecto, debido a que pertenece a una sociedad 
comercial de actividad económica agropecuaria, 
al igual que tiene parientes dentro de los grados de 
consanguinidad y afinidad definidos por la Ley 2003 de 
2019, que pertenecen a sociedades comerciales, por lo 
cual podría existir un conflicto de intereses.

Ha sido leído el impedimento, señor Presidente.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
No existiendo otro impedimento adicional, se somete 

a consideración el impedimento del Representante 
Álvaro Hernán Prada, se abre la discusión, anuncio que 
va a cerrarse, se cierra, señor Secretario sírvase ordenar 
la apertura del registro, para que los Representantes voten 
a través de la plataforma.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro, para votar los impedimentos.
Intervención, Honorable Representante, John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Señor Secretario John Jairo Bermúdez vota no.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Pueden votar señores Representantes.
Intervención Honorable Representante Wílmer 

Ramiro Carrillo Mendoza:
Señor Secretario, Wílmer Carrillo vota no.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Listo, Wílmer Carrillo, John Jairo Bermúdez.
Intervención Honorable Representante María 

Cristina Soto de Gómez: 
Secretario, María Cristina Soto vota no.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Soto no.
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Intervención Honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Secretario, Nilton Córdoba vota no.

Intervención, Honorable Representante, Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:  

Señor Secretario, Edwin Ballesteros vota no, por 
favor.

Intervención Honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Señor Secretario, Ciro Fernández vota no, por favor, 
se quedó pensando esto.

Intervención Honorable Representante Jaime 
Armando Yepes Martínez: 

Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota no.

Intervención, Honorable Representante, Edwin 
Alberto Valdés Rodríguez:

Señor Secretario, Valdés vota no.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perdón me repite el ultimo. Valdés.

Intervención, Honorable Representante, Gloria 
Betty Zorro Africano:

Señor Secretario, Betty Zorro vota no. 

Intervención, Honorable Representante, Edwin 
Alberto Valdés Rodríguez:

Valdés. 

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Valdés y la doctora.

Intervención, Honorable Representante, Gloria 
Betty Zorro Africano:

Betty Zorro.

Intervención Honorable Representante Anatolio 
Hernández Lozano:

Señor Secretario, Anatolio vota no.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Nilton, ¿ya pudo votar?, Nilton Córdoba.

Intervención Honorable Representante Ciro 
Fernández Núñez:

Señor Secretario, ya pude votar, así que retiro mi 
voto, Ciro Fernández, gracias.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perfecto retiramos Ciro Fernández.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, ordene el cierre del registro y sírvase 
anunciar la votación.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Le preguntamos al doctor Nilton Córdoba, ¿no ha 
podido votar electrónicamente?

Intervención Honorable Representante Martha 
Patricia Villalba Hodwalker:

No pude votar bien, la pantalla no me lo permite, por 
favor le pido mi voto es no.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Martha Villalba vota no, Nilton Córdoba ¿cómo 
vota?, doctor Nilton ¿cómo vota?

Intervención Honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Nilton Córdoba vota no, Secretario, mi pantalla se 
quedó.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Listo, ya pudo votar doctor Nilton Electrónicamente, 
se cierra el registro la votación es como sigue, la votación 
es como sigue.

Por el SÍ, 26 votos electrónicos por el SÍ, ninguno 
manual para un total por el SÍ de 26.

Por el NO, 96 votos electrónicos y manuales votaron 
los siguientes Honorables Representantes.

John Jairo Bermúdez, Wílmer Carrillo, María Cristina 
Soto, Nilton Córdoba, ah pudo votar electrónicamente, 
cierto, se retira el voto de Nilton Córdoba, no, entonces 
se registra.

Intervención Honorable Representante Nilton 
Córdoba Manyoma:

Nilton Córdoba no votó electrónicamente, Secretario.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Entonces se registra su voto doctor Nilton.

Repetimos, John Jairo Bermúdez, Wílmer Carrillo, 
María Cristina Soto, Edwin Ballesteros, Jaime Yepes, El 
doctor Valdés, Betty Zorro, Anatolio Hernández, Martha 
Villalba, Alejandro Carlos Chacón y Nilton Córdoba 

Votaron manualmente por el NO.

Intervención, Honorable Representante, Ángela 
María Robledo Gómez: 

Y Ángela Robledo vota sí, no pude votar por la 
plataforma.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Qué pena doctora no podemos registrar su voto, 
porque ya se cerró, entonces.

Por el NO 96 votos electrónicos y 11 manuales, para 
un total por el NO de 107 votos.

Han sido negados los impedimentos leídos, señor 
Presidente, avisan que hay más impedimentos.

Publicación de Resultados de Votación

“Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara, 
impedimento Honorable Representante Álvaro 
Hernán Prada”
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez: 

Señor, señor Secretario, sírvase certificar desde 
cuándo conocen los parlamentarios el Orden del Día que 
se está desarrollando, en qué momento fue publicado 
el Orden del Día en los correos institucionales de los 
parlamentarios.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Señor Presidente fue publicado anoche a las once y 
cincuenta y dos de la noche (11:52 p. m.) en la página 
web de la Cámara.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Quiero llamar la atención de los parlamentarios en 
la presentación de los impedimentos, obviamente les 
asiste el derecho y a mí la obligación de someterlos a 
consideración, pero por favor la radicación oportuna 
de los mismos y no simultánea al trámite de los 
proyectos, siento que nos ayudan con la dinámica del 
trámite legislativo, ruego tomen nota y obviamente 
yo estoy obligado a someterlos a consideración, señor 
Subsecretario, sírvase leer los dos impedimentos que 
acaban de llegar, para someterlos a consideración.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Señor Presidente, el Representante Óscar Leonardo 
Villamizar Meneses se declara impedido, ya que 
manifiesta que tiene en la actualidad familiares dentro 
de los grados mencionados que se estarían favoreciendo, 
mencionados en la Ley 5ª, que se estarían favoreciendo 
del presente proyecto de ley, al tener empresas o 
negocios en áreas agrícolas, agrícolas o pecuarias con 
lo cual solicita se declare impedido para participar en la 
discusión y votación del Proyecto de ley número 169 de 
2019 Cámara.

El Representante Juan Carlos Reinales Agudelo 
se declara impedido, ya que puede verse incurso en 
un posible conflicto de intereses, toda vez que tiene 
parientes en los grados de consanguinidad, afinidad, que 
son estipulados en la ley y pueden verse beneficiados por 
el presente proyecto de ley.

Esos son los dos impedimentos, señor Presidente.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
¿No existe?, señor Secretario ningún otro impedimento 

en los correos, sobre el escritorio de cualquiera de ustedes.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

En la Subsecretaría no hay registrado ninguno.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario, perdón Presidente.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez: 
Bien pueda, quien habla.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Óscar Villamizar excúseme.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Óscar, quiero intervenir respecto de su impedimento.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Sí Presidente, para dejar una claridad no solo es en 

cuarto grado de consanguinidad, sino que también tengo 
inversión al sector agropecuario, una empresa del sector 
agropecuario y por eso el impedimento.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, su aclaración complementa el impedimento 
leído y queda en acta.

Intervención Honorable Representante Óscar 
Leonardo Villamizar Meneses:

Gracias Presidente.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez: 
Señor Secretario, no existen adicionales entonces.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
No señor Presidente, no hay ningún otro impedimento 

registrado hasta el momento.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración los impedimentos del doctor Óscar 

Villamizar y Juan Carlos Reinales, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra la discusión, señor 
Secretario ordene la apertura del registro, para que los 
parlamentarios voten a través de la plataforma.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar los impedimentos leídos.
Intervención, Honorable Representante, John 

Jairo Bermúdez Garcés:
Señor Secretario, John Jairo Bermúdez vota no.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Por qué no hacen el intento, Honorables 

Representantes, a ver si pueden votar, se abre el registro.
Intervención, Honorable Representante, Ángela 

María Robledo Gómez: 
Yo voto sí.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
John Jairo Bermúdez vota no.
La doctora Ángela Robledo vota sí. 
Intervención, Honorable Representante, Ángela 

María Robledo Gómez: 
Sí, es que está muy lenta la plataforma, entonces a mí 

me sacó, me tocó dar toda la vuelta.
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Intervención, Honorable Representante, Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:  

Yo ya pude votar señor Secretario, Edwin Ballesteros 
ya pudo votar por la plataforma, muchas gracias, Jorge 
Humberto.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano: 

Perfecto con gusto.
Intervención, Honorable Representante, Gloria 

Betty Zorro Africano:
Secretario, por favor registra mi voto negativo, Betty 

Zorro, porque no, se quedó pensando la plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro.
Intervención, Honorable Representante, Alfredo 

Ape Cuello Baute:
De igual manera Secretario, regístreme el voto 

negativo que se trabó la plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ape Cuello vota no.
Intervención, Honorable Representante, Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Ape Cuello.
Intervención, Honorable Representante, Aquileo 

Medina Arteaga:
Doctor Mantilla Aquileo Medina vota no, está 

bloqueada la plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Parece que después de mucho tiempo empieza a fallar.
Intervención Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez: 
Doctor Mantilla Jaime Yepes vota no.
Intervención, Honorable Representante, Gloria 

Betty Zorro Africano:
Secretario por favor retire mi voto, Betty Zorro.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Betty Zorro le registramos su voto, hemos registrado 

John Jairo Bermúdez, Ángela Robledo, Betty Zorro, Ape 
Cuello, Aquileo Medina y Jaime Yepes.

Intervención, Honorable Representante, Gloria 
Betty Zorro Africano:

No, Secretario, ya pude votar por la plataforma, 
gracias, Betty Zorro.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Le retiramos su voto doctora Betty.
Intervención, Honorable Representante, Alfredo 

Ape Cuello Baute:
Retire mi voto manual Secretario, Ape Cuello ya votó 

por plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Ape Cuello se le retira también su voto.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario ordene, cierre el registro y por favor 

informe la votación.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra el registro y la votación es como sigue.
Por el SÍ, electrónicos 25 votos electrónicos y uno 

manual, para un total por el SÍ de 26, el voto electrónico 
fue de la doctora Ángela Robledo. El voto manual lo hizo 
la doctora Ángela Robledo.

Por el NO 91 votos, doctor Murillo por favor…
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Por favor cerrar el micrófono Jhon Arley Murillo.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Por el NO, 91 votos electrónicos y los siguientes 

manuales.
John Jairo Bermúdez, Aquileo Medina y Jaime Yepes.
Un total de 3 votos, por el NO, para un total por el 

NO de 94 votos, han sido negados los dos impedimentos 
leídos, señor Presidente.

Publicación de Resultados de Votación
“Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara, 

impedimentos Honorable Representante Óscar 
Villamizar y Honorable Representante Juan Carlos 
Reinales”
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Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

¿No existe de manera definitiva, señor Subsecretario, 
otro impedimento que se haga llegar a través de los 
correos institucionales?

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Hasta esta hora no, señor Presidente.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración el impedimento presentado por el 

Representante Óscar Tulio Lizcano, se abre la discusión, 
anuncio que va a cerrarse, se cierra, sírvase abrir el 
registro señor Secretario, ordenar su apertura, para que 
los Representantes voten por plataforma.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Se abre el registro para votar el impedimento leído, 
pueden votar señores Representantes.

Intervención, Honorable Representante, Aquileo 
Medina Arteaga:

Secretario, Aquileo Medina vota no.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Se anuncia, señor Secretario, que a partir de este 

momento se cierra el registro, para la radicación de 
impedimentos.

Intervención, Honorable Representante, John 
Jairo Bermúdez Garcés:

John Jairo Bermúdez vota no.

Intervención, Honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario, con cariño le informo a la plenaria 
que acaba de ser radicado otro impedimento de un 
parlamentario, señor Subsecretario, dele lectura al 
impedimento.

Intervención, Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Sí señor Presidente, impedimento del Representante 
Óscar Tulio Lizcano, dice que se declara impedido para 
este Proyecto de ley número 169 Cámara, sustentado esta 
solicitud en razón a que tiene actividades afines a este 
proyecto y se retira de la plataforma.

Ha sido leído el impedimento del Representante Óscar 
Tulio Lizcano, señor Presidente.
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Intervención, Honorable Representante, Ángela 
María Robledo Gómez:

Ángela Robledo vota sí.
Intervención Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez: 
Jaime Yepes vota no.
Intervención, Honorable Representante, Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Fernando Gómez, vota no señor Secretario.
Intervención Honorable Representante Jaime 

Armando Yepes Martínez: 
Doctor Mantilla, Jaime Yepes vota no.
Intervención, Honorable Representante, Juan 

Carlos Rivera Peña:
Rivera vota no, Secretario, Rivera vota no.
Intervención, Honorable Representante, Jaime 

Felipe Lozada Polanco: 
Secretario, Jaime Felipe Lozada vota no, gracias, 

Jaime Felipe Lozada.
Intervención, Honorable Representante, Edwin 

Alberto Valdés Rodríguez:
Valdés vota no, señor Secretario.
Intervención, Honorable Representante, Gloria 

Betty Zorro Africano:
Betty Zorro vota no, volvió y se me cayó la plataforma, 

está cansada ya la plataforma. 
Intervención Honorable Representante David 

Ricardo Racero Mayorca: 
Racero vota no por favor.
Intervención, Honorable Representante, Juan 

Carlos Rivera Peña:
Doctor Rivera pudo votar, Rivera pudo en…
Intervención Honorable Representante Gabriel 

Jaime Vallejo Chujfi: 
Secretario Gabriel Vallejo vota no, Gabriel Vallejo 

vota no.
Intervención, Honorable Representante, Carlos 

Alberto Carreño Marín:
Carreño vota sí Secretario, que está leyendo y nada 

que responde.
Intervención, Honorable Representante, Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:  
Señor Secretario, Edwin Ballestero vota no, también, 

no con el intento de la plataforma, gracias.
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario Villamizar vota no.
Intervención Honorable Representante John Jairo 

Roldán Avendaño: 
Secretario, John Jairo Roldán vota no, gracias.
Intervención Honorable Representante Franklin 

del Cristo Lozano de la Ossa: 
Secretario Franklin Lozano vota no, la plataforma 

está pensando.
Intervención Honorable Representante José 

Eliécer Salazar López: 
Secretario, Eliécer Salazar votó, pero no sé si lo 

tenemos o no, esto está pensando.
Intervención, Honorable Representante, Ángela 

María Robledo Gómez:
Secretario yo pude votar por la plataforma, finalmente 

excúseme.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Perfecto, le hemos, entonces retirado su voto, doctora 
Robledo. Valdés que es el nombre de él, Edwin Valdés, 
Edwin Valdés, falta registrar el nombre de Edwin, Jaime 
Lozano, Felipe.

Intervención, Honorable Representante, Edwin 
Gilberto Ballesteros Archila:  

Y Ballesteros también doctor Jorge.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
¿Pudo votar?
Intervención Honorable Representante Óscar 

Leonardo Villamizar Meneses:
Secretario pude votar en plataforma, Óscar Villamizar 

pudo votar en plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Perfecto doctor Óscar.
Intervención Honorable Representante José 

Eliécer Salazar López: 
Pude votar en plataforma, Eliécer Salazar.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Perfecto doctor Salazar, muy bien, Edwin Ballesteros 

¿Pudo votar en plataforma?
Intervención, Honorable Representante, Edwin 

Gilberto Ballesteros Archila:  
Aparece, aparece pensando, aparece pensando, señor 

Secretario, la plataforma.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Le registramos su voto manual, doctor Ballesteros.
Intervención, Honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, sírvase ordenar cierre del registro y 

anunciar la votación.
Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 

Mantilla Serrano:
Se cierra el registro, la votación es como sigue.
Por el SÍ, 25 votos electrónicos, ninguno manual para 

un total por el sí de 25,
Por el NO, 94 votos electrónicos y los siguientes 

votos manuales.
Aquileo Medina, John Jairo Bermúdez, Jaime Yepes, 

Jaime Felipe Lozada, Valdés Edwin, Betty Zorro, Gabriel 
Vallejo, Carlos Carreño, Edwin Ballesteros, John Jairo 
Roldán y Franklin Lozano. 

Intervención, Honorable Representante, Carlos 
Alberto Carreño Marín:

Secretario, yo voté sí, no sé si, discúlpeme, si hubo 
confusión.

Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Sí, sí hubo una equivocación, Carlos Carreño, gracias 
por la aclaración, entonces sería, por el sí.

Intervención, Honorable Representante, Catalina 
Ortiz Lalinde:

Secretario, Catalina Ortiz, yo voté no.
Intervención, Honorable Representante, Luis 

Fernando Gómez Betancourt:
Señor Secretario, Femando Gómez votó no.
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Intervención, Secretario General, Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

No le alcanzamos a registrar su voto, ya está cerrado 
doctores, qué pena entonces.

Por el SÍ, 25 votos electrónicos y uno manual que es 
el del doctor Carlos Carreño, para un total por el SÍ de 26.

Por el NO, 94 votos electrónicos y repito los siguientes 
votos manuales, por el NO manuales:

Aquileo Medina, John Jairo Bermúdez, Jaime Yepes, 
Jaime Felipe Lozada, Edwin Valdés, Betty Zorro, Gabriel 

Vallejo, Carlos Carreño, perdón Edwin Ballesteros, John 
Jairo Roldán, Franklin Lozano.

11 votos manuales para un total por el NO de 105, 
perdón 105 votos por el NO.

Señor Presidente ha sido negado, el voto, el perdón, 
el impedimento, los dos impedimentos leídos, el 
impedimento leído.

Publicación de Resultados de Votación
“Proyecto de ley número 169 de 2019 Cámara, 

impedimento Honorable Representante Óscar Tulio 
Lizcano”

Nota Aclaratoria
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Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Por favor señor Secretario que se le informe al doctor 
Óscar Tulio Lizcano que regresé a la plataforma si esa 
es su voluntad, señor Secretario sírvase dar lectura a la 
proposición con la que finaliza el informe de ponencia.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El informe de ponencia termina con la siguiente 
proposición del Proyecto de ley número 169 de 2019 
Cámara.

Con fundamento en las razones expuestas nos 
permitimos rendir ponencia positiva y en consecuencia 

solicitarle a la plenaria de la Cámara de Representantes 
dar segundo debate al Proyecto de ley número 169 
de 2019 Cámara, por medio de la cual se crean 
oportunidades laborales a los jóvenes del país y se dictan 
otras disposiciones junto al pie de modificaciones anexo.

Sara Elena Piedrahíta Lyons, Katherine Miranda, 
Nubia López y Nidia Marcela Osorio, ponentes.

Ha sido leída.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
En consideración la proposición con la que finaliza el 

informe de ponencia, se abre la discusión, anuncio que va 
a cerrarse, se cierra la discusión, ¿Aprueba la plenaria?

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente de la honorable plenaria si 
aprueban el informe de ponencia que busca darle segundo 
debate a este proyecto, si alguien que vaya a votar en 
contra por favor manifestarlo, señor Presidente ha sido 
aprobado por unanimidad el informe de ponencia, que 
buscaba darle segundo debate a este proyecto.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor Secretario están presentes la Representante 
Irma Luz Herrera Rodríguez autora del proyecto y Sara 
Elena Piedrahíta Lyons, ponente toda vez que tenemos 
entendido que el proyecto tiene seis artículos y que en 
total tiene treinta y cinco proposiciones, quisiéramos 
conocer primero de ellas, doctora Sara Elena Piedrahíta, 
si existe ya algún acuerdo para avalar proposición, para ir 
avanzado paulatinamente con el articulado, doctora.

Intervención Honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Qué pena, con la venia de la coordinadora ponente la 
doctora Sara yo voy a comenzar a hacer una intervención 
de la presentación general del proyecto y así facilitar 
el trabajo de las proposiciones, que obviamente la 
coordinadora ponente, ya va a manejar el tema y están 
muy organizadas.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bien pueda doctora Nidia Marcela, con la venia de la 
coordinadora ponente Sara Elena Piedrahíta.

Intervención Honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Presidente muy buenas noches, qué pena no saludé a 
todos los colegas, a los colombianos que nos ven a esta 
hora, ya un poco tarde, cansados pero aquí con toda la 
energía, para hacer la presentación de un proyecto que está 
necesitando el país, como ya lo acabamos de escuchar, 
es para crear oportunidades laborales para todos los 
jóvenes del país, en este sentido, esta Cámara ha venido 
legislando en favor también de los adultos mayores que 
no lograron, que no lograron tener esas cotizaciones para 
hacerse a una pensión bien merecida.

Este proyecto hoy está pensado es también en otro 
segmento de la población que son nuestros jóvenes y 
bien sabemos que los jóvenes son el presente y el futuro 
de nuestro país, como ya lo escucharon es un proyecto 
que consta apenas de seis artículos, pero que con la 
exposición que les voy a hacer espero aclarar muchas 
inquietudes, para proceder a facilitar el trabajo de treinta 
y cinco proposiciones, que todos ustedes Honorables 
Congresistas han presentado, muy importantes y 
agradecemos porque se ha enriquecido este proyecto 
de una manera significativa, el objetivo del proyecto es 
crear un régimen especial en materia tributaria, pero solo 
para regiones donde haya más desempleo juvenil y bien 
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sabemos que en nuestro país, por las distancias, tenemos 
regiones donde la constante el desempleo, focalizada en 
los jóvenes es casi que de manera histórica.

El proyecto habla que entonces en estas regiones 
donde el desempleo ha superado el dieciocho por ciento 
(18%) en los últimos cinco años, se aplique este régimen 
especial en materia tributaria y obviamente esto tiene un 
fin, que es incentivar la inversión nacional y extranjera, 
en dichos territorios y qué quiere decir esto, que ahora 
lo dijo muy bien el Representante Lorduy, es para 
incentivar la creación de nuevas empresas, con el fin de 
que realmente estemos generando esos empleos nuevos 
y de calidad que están necesitando nuestros jóvenes y 
es muy, muy limitado, para las empresas existentes que 
ya estén en esas regiones, porque nosotros obviamente 
tenemos que ser responsables y un proyecto que hable 
de materia, en régimen tributario y de hacer descuentos, 
pues hoy con la pandemia reconocemos que el país está en 
serias dificultades fiscales, entonces no sería responsable 
nosotros llegar con un proyecto donde se estuviesen 
afectando los ingresos del presente, no lo estamos 
haciendo, estamos pensando es a futuro y obviamente 
que también vamos a necesitar un pronunciamiento del 
Ministerio de Hacienda, porque así sea hacía futuro 
pues debemos proyectar, qué ingresos a futuro se van 
a ver disminuidos, pero que tampoco esto puede ser 
un obstáculo para nosotros no legislar en favor de una 
población que necesita tanto un empleo digno.

Por eso entonces, repetimos este proyecto se enfoca 
es en la generación de empleo.

Y el desempleo extremo es el resultado, para entrar 
como en cifras, que debemos obviamente dar en esta 
exposición de motivos, este resultado extremo que 
tenemos en varias regiones de nuestro país, es como 
la radiografía que tenemos por la ubicación que tienen 
más de las mil empresas más grandes que hay en nuestro 
país, pero no solamente las mil empresas más grandes, 
sino también las medianas y las pequeñas empresas, les 
queremos dar una información de cómo están ubicadas 
en el país estas vamos a hacer como referente las mil 
empresas, donde la mayoría están domiciliadas en 
Bogotá, en Cundinamarca, de ese referente que trajimos 
que son mil, cincuenta y tres, cincuenta y tres punto 
cinco por ciento (53.5%) de todas esas empresas, están 
ubicadas en la ciudad de Bogotá y concentran el sesenta 
y tres punto cuatro por ciento (63.4%) de los ingresos 
y estamos hablando de cuatrocientos setenta y ocho 
millones de pesos ($478’000.000).

Como segundo lugar, de esas grandes empresas se 
encuentra Antioquia con una participación del dieciocho 
punto uno por ciento (18.1%) es decir ciento ochenta y un 
empresas de esas grandes están en la región de Antioquia 
y en la otra región, en la Costa Pacífica, tenemos el doce 
punto cuatro por ciento (12.4%), estas tres regiones hay 
una concentración del ochenta y cuatro por ciento (84%) 
de todas estas grandes empresas, lo que significa que el 
dieciséis por ciento (16%) esta o hacen presencia para 
generar empleo en la región del Atlántico, en el Centro 
Oriente y en el Eje Cafetero, pero no solamente eso, qué 
pasa entonces con esos índices que nos deben dar pena 
como colombianos, Colombia ocupa un quinto lugar de 
las dieciséis economías de Latinoamérica con mayor 
desempleo juvenil, superando la media de la región, que 
es el diecisiete punto cinco por ciento (17.5%) y estos son 
datos del Banco Mundial, cuatro de cada diez jóvenes no 
encuentra empleo y bien sabemos que es una catástrofe 
nacional y también tenemos la encuesta del DANE, con 
respecto al mercado laboral, donde nos, nos recuerda que 
de las trece áreas metropolitanas de nuestro país tenemos 
el cuarenta y ocho por ciento (48%) de informalidad y 

veintitrés ciudades capitales, el cuarenta y seis punto 
nueve (46.9%) de informalidad y la mayor proporción 
de informalidad está en Cúcuta con un setenta punto tres 
por ciento (70.3%), en Riohacha con el sesenta y cuatro 
por ciento (64%) y en Sincelejo con el sesenta y tres 
punto ocho por ciento (63.8%) y también tenemos una 
menor proporción de informalidad, en Manizales con el 
treinta y nueve punto ocho por ciento (39.8%), en Bogotá 
con el cuarenta y dos punto dos por ciento (42.2%) y en 
Medellín con el cuarenta y dos punto nueve por ciento 
(42.9%) y si tenemos estos índices de desempleo, cuando 
Colombia ahora en el año 2019, el año pasado, nosotros 
sacábamos pecho, que porque habíamos sido la región 
que más había crecido, con respecto a todos los otros 
países de Latinoamérica, porque terminamos con un 
crecimiento del tres punto tres por ciento (3.3%), pero, así 
como les ganamos en crecimiento también les ganamos 
en que somos el país donde hay mayor desempleo y aquí 
es donde nosotros no encontramos coherencia, porque 
para qué crecemos, sino estamos siendo más equitativos, 
eso era el año pasado, en enero comenzamos con un 
crecimiento en el cuatro por ciento (4%) y ya sabemos lo 
que le llegó a Colombia y al mundo entero, la pandemia 
y esta pandemia ha profundizado aún más el desempleo y 
en esta población que son los jóvenes, ¿por qué? Porque 
estos jóvenes encontraban un empleo en los restaurantes, 
en las empresas de diversión, de entretenimiento, en los 
hoteles, en el turismo, por eso hoy los jóvenes están más 
perjudicados que nunca.

Este proyecto ley que ya lo dijo ahora el Secretario, 
hacerle un reconocimiento del Partido Mira, es un 
proyecto que busca un régimen especial, estas son acciones 
afirmativas que pretenden establecer y consolidar una 
política pública estructural, que lamentablemente aun 
Colombia todavía no tiene y no tiene, a pesar de que hemos 
hecho en años atrás muchísimos esfuerzos legislativos y 
también el Gobierno para favorecer a los jóvenes, sin 
embargo no hemos logrado que estas leyes tengan un 
impacto positivo y de manera sucinta les voy a recordar 
cuáles son esas leyes, la Ley 1429 que es del 2010, una 
ley que ya lleva diez años, fue la Ley de Formalización y 
Generación de Empleo Juvenil, se disminuyeron trámites 
para las pequeñas y medianas empresas y se exoneraron 
de parafiscales, para que pudieran darle entrada, poder 
colocar a darle un empleo de calidad a estos jóvenes, pero 
estos parafiscales que se ahorraban las pymes, esto llegó 
solamente hasta el 2014, desde el 2014 el documento 
CONPES, número 173, estableció los lineamientos de 
oportunidades para los jóvenes, también la Ley 1780 del 
2016, la Ley Pro Joven que promueve el empleo para los 
jóvenes y el emprendimiento, permitió superar barreras 
de acceso, por ejemplo como que no le pidieran esa libreta 
militar a los jóvenes sino la tenían mientras les daban 
un placito, también no pagar la matrícula, la matrícula 
mercantil de las pequeñas y medianas empresas y se 
acaba por decreto presidencial, hace poco se definió que 
por cada cien empleos que se generen en el sector público 
diez tienen que ser para los jóvenes sin experiencia y aquí 
el Registrador Nacional hace poquito nos dio un buen 
ejemplo, porque le solicitó a muchas universidades del 
país que les mandaran hojas de jóvenes en esas edades 
sin experiencia y que se pudiera cumplir con este decreto 
presidencial.

Ya por último, agregar, el Plan Nacional de Desarrollo, 
Pacto por Colombia, pacto por la equidad, que es la 
Ley 1955, en su artículo 268 tiene el mismo espíritu de 
este proyecto de ley, porque se articuló, creó las zonas 
económicas y sociales especiales y esto significa que es 
otro régimen especial en materia tributaria, pero lo creo 
sólo para Norte de Santander, la Guajira, Arauca, Armenia 
y Quibdó y también recordemos que en la reforma 
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tributaria Ley 2010 del año pasado o la de crecimiento 
económico, busca también fomentar la contra…

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Nidia Marcela se le fue el sonido, tal 
vez es automático acá, está temporalizado, bien culmine 
su intervención. 

Intervención Honorable Representante Nidia 
Marcela Osorio Salgado:

Y por último está la ley de crecimiento económico 
que es la Ley 2010 del 2019, busca fomentar la 
contratación laboral de estos jóvenes y que nunca hayan 
estado vinculados laboralmente y le da una garantía a las 
empresas, les disminuye en la renta el ciento veinte por 
ciento (120%) de los salarios pagados que no excedan 
115 UVT, que eso equivale a cuatro millones noventa y 
cuatro mil pesos ($4’094.000), pero ya después como este 
recuento de las normas en favor de los jóvenes, quiero ya 
sintetizar de que este proyecto no es una repetición de 
todos, este proyecto es un complemento, que piensa en 
las regiones que tienen muy poca inversión y recordarles 
aun todavía nosotros no tenemos el impacto fiscal que 
el Ministerio de Hacienda debe hacer, sin embargo ya 
aclaramos que no estamos pensando en recursos fiscales 
presentes, pero además también recordar que la Corte 
Constitucional, en una sentencia del 2007, dice que el 
impacto fiscal de las normas no puede ser obstáculo para 
que las corporaciones puedan ejercer su función, que 
es lo que hoy estamos haciendo aquí, pensando en los 
jóvenes del, ya después, ya termino como la generalidad 
del proyecto, señor Presidente muchas gracias y podemos 
entonces ya continuar con el articulado y las proposiciones 
de parte de la coordinadora ponente, Muchas gracias.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra la coordinadora ponente la 
doctora Sara Piedrahíta.

Intervención Honorable Representante Sara Elena 
Piedrahíta Lyons:

Presidente muchas gracias, lo primero pues felicitar 
a la autora de este proyecto, a la Representante Irma 
Herrera y a los Senadores que también acompañaron la 
iniciativa como coautores, felicitar a la doctora Nidia 
por su intervención y por supuesto mostrar mi, mi 
total apoyo y respaldo a esta iniciativa de la cual me 
sentí muy emocionada al ser nombrada coordinadora 
ponente, porque la verdad siento que es un proyecto 
muy importante y sobre todo en estos momentos que 
estamos viviendo en el país y en el mundo, este es un 
proyecto con una amplia discusión en la Comisión 
Tercera de la Cámara de Representantes, un proyecto 
que como lo dijo la doctora Nidia, lo que busca son 
unos incentivos tributarios para traer inversión no solo 
nacional sino extranjera e incentivar el empleo juvenil, 
hoy todos sabemos que debido a esta pandemia que 
estamos viviendo, pues por supuesto que ante la debacle 
económica el indicador que finalmente se ha afectado es 
del desempleo y según la OIT, según las cifras de OIT, 
por el desempleo juvenil dentro de estas cifras es el que 
incluso más se ve afectado y por eso es muy oportuno 
esta discusión en este momento.

Yo creo que es importante aclarar ciertos puntos 
y es que de pronto alguno se preguntará ¿por qué los 
incentivos no se dan para todo el país de manera general, 
sino para ciertas ciudades? yo quisiera aclarar que, que 
digamos el espíritu del proyecto y la razón por la cual 
se hizo, es porque en proyectos similares a este que han 
sido aprobados en el congreso muchas veces este tipo 
de beneficios e incentivos tributarios se quedan en las 

grandes ciudades y no van a las regiones y por eso le 
quisimos, que este proyecto se aplicara de manera parcial 
en aquellas zonas que están siendo en su momento cuando 
se aplica el proyecto, digamos presente los índices más 
altos de desempleo en este, en este caso por ejemplo 
las ciudades que en este momento lo tienen son Neiva e 
Ibagué y digamos que el proyecto surgió la idea de que 
se conforme una mesa técnica, la cual va a participar el 
Gobierno nacional a través del DANE, el Ministerio de 
Hacienda, el Ministerio del Trabajo y en esa mesa técnica 
surjan cuáles serán esos municipios y esas ciudades que 
van a ser los beneficiados y que van a tener de hecho 
a estos incentivos, pero digamos la razón principal es 
por eso que queremos que los beneficios lleguen a las 
regiones y no se concentren en las grandes ciudades 
como ha ocurrido en el pasado.

Lo otro y muy importante que creo que hay que 
evaluar y la doctora Nidia ya lo dijo, aun el Gobierno 
nacional no se ha pronunciado sobre el proyecto, no 
hay aval en este proyecto que sabemos es necesario por 
la naturaleza de los temas que toca, eso no impide por 
supuesto su discusión y trámite al interior del Congreso, 
pero yo sí creo que es muy importante que el Gobierno 
que pronuncie por dos razones, la primera es el tema 
naturaleza, el tema que estamos tratando tributario y lo 
otro es muy importante, yo creo que en este momento, 
cualquier medida que se tome en este sentido, sobre las 
acciones de reactivación económica que podríamos decir 
que esta es una de ellas enfocada hacia esta población 
joven, creo que funcionará en una medida mayor si se 
hace de manera coordinada con el Gobierno nacional. 
Yo creo que este proyecto se hace en un momento muy 
oportuno porque puede servir como una herramienta, 
en el momento que estamos viviendo coyuntural, para 
que haga parte de ese paquete de reactivación que ya 
el gobierno anunció, que van a haber algunas medidas 
para el empleo joven, pero no las conocemos, creo que 
puede considerarse y trabajar articuladamente dentro 
de estas medidas, ya que realmente ha sido estudiado 
muy juiciosamente y sé que va atraer unos incentivos 
importantes, no solamente para el empleo sino en general 
para la inversión nacional y extranjera.

Por último, Presidente, decirle a mis compañeros 
a todos los Representantes, que este proyecto han sido 
radicadas varias proposiciones hasta, hasta la noche de 
hoy siguieron llegando, creo hasta el momento van casi 
cuarenta proposiciones las cuales cada una las hemos 
estudiado, la mayoría digamos se han avalado por parte 
de los ponentes, entonces quisiera proponer, que debido 
a la cantidad de proposiciones y que la mayoría han 
sido avaladas, poner a consideración de la plenaria, si 
se presenta una proposición sustitutiva del articulado 
con un texto que contenga todas estas modificaciones, 
que contienen casi todas las modificaciones de las 
proposiciones presentadas, algunas de ellas digamos 
tocaban los mismos temas en repetidas ocasiones, 
entonces quisiera poner a consideración este punto y 
poder presentar esta proposición, entiendo que el día de 
mañana hay un debate de control político que se llevará 
a cabo y podríamos hacer la votación de la misma, antes 
de mismo.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Sara Piedrahíta, esta mesa había considerado 
que no se iban a anunciar proyectos para el día de 
mañana, porque la atención está centrada en un debate de 
control político desde las nueve de la mañana (9 a. m.), al 
que han sido invitados y citados número muy importante 
de miembros del Gobierno nacional y de entidades 
del orden departamental, local y organizaciones no 
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gubernamentales, yo le ruego entonces que en función 
de lo que usted acaba de mencionar, pues esa proposición 
sustitutiva del articulado se presente para la próxima 
sesión en la que se anuncien proyectos y se debatan 
proyectos de ley e iniciaríamos con, con este proyecto 
toda vez que ya se votó también la proposición con la que 
finaliza el informe de ponencia, ¿de acuerdo coordinadora 
ponente?

Intervención Honorable Representante Sara Elena 
Piedrahíta Lyons:

De acuerdo Presidente.
Intervención Honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Entonces señor Secretario, este proyecto se aplaza y se 

coloca de primero en el Orden del Día, con la expectativa 
de la coordinadora ponente, presenté una proposición 
sustitutiva del articulado completo, e integré las cuarenta 
proposiciones presentadas, los seis artículos que hasta 
hoy contiene el proyecto, tiene el uso de la palabra sobre 
este proyecto el doctor Buenaventura León y el doctor 
José Eliécer Salazar, doctor Buenaventura.

Intervención Honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias Presidente, no obstante, ya la dinámica que 
usted determinó para, para poder avanzar por supuesto 
y conciliar las distintas proposiciones que hay en torno 
al proyecto de ley, nosotros hemos presentado una, por 
eso hemos solicitado el uso de la palabra, no sin antes 
felicitar a los autores, felicitar a la doctora Nidia Marcela, 
esa excelente exposición que nos ha compartido hoy, con 
toda la claridad, un proyecto que lo acompañamos con 
toda la convicción, porque tiene o tiende atender uno 
de los problemas, no solamente de Colombia, sino los 
problemas del mundo, que es el desempleo juvenil y por 
supuesto buscando crear un régimen tributario especial 
para atraer inversión nacional y extranjera y uno de sus 
objetivos por supuesto es generar el empleo juvenil, 
proyecto que tiene su respaldo constitucional, entre otros 
en el artículo 45 de la ley de leyes, que nos habla sobre 
la participación activa de los jóvenes y los organismos 
públicos y privados, ya lo expresó la Representante Nidia 
Marcela y el desempleo juvenil hasta los veintiocho 
años, que por supuesto que hoy tenemos un desempleo 
disparado por la situación de la pandemia, que estamos 
llegando en materia juvenil a más del veintiséis por ciento 
(26%), frente a un quince por ciento (15%) del 2014.

Reitero es uno de los problemas no solamente de 
Colombia, sino uno de los problemas de la economía 
global y aquí apreciada Nidia Marcela y autores, aquí 
debemos también hacernos un llamado y es un llamado 
a revisar nuestro modelo educativo, porque nosotros 
tenemos que tener un modelo educativo más para el 
trabajo y me parece que ahí tenemos que darle una visión 
si queremos verdaderamente atender este flagelo del 
desempleo, la ocupación en el año 2019 de los jóvenes 
tan sólo llegó al cuarenta y seis por ciento (46%) y en el 
2020 a un treinta y cinco por ciento (35%), yo celebro y 
por supuesto comparto la conveniencia de este proyecto, 
disminuir la tasa laboral juvenil y las empresas por 
supuesto deben garantizar, para lograr esos beneficios 
tributarios deben garantizar un mínimo de empleos como 
ustedes los plantean en el proyecto, el veinte por ciento 
(20%) de los empleos directos a los jóvenes y también 
el aumento del empleo con relación a años anteriores 
que me parece que es una medición acertada, de manera 
directa.

Finalmente Presidente y ponente y autores, nosotros 
hemos radicado una proposición, al artículo cuarto, 
un parágrafo que busca ante todo para evitar ese 

desplazamiento y como ustedes hablan de sedes, de las 
empresas matrices es priorizar la mano de obra local, 
en ese sentido es nuestra propuesta, esperemos que en 
esa comisión accidental o que los ponentes la puedan 
estudiar y por supuesto estaremos muy atentos a mañana 
o cuando vuelva este proyecto a la plenaria y al Orden 
del Día, porque sin lugar a dudas es un instrumento para 
atender uno de los mayores flagelos que tenemos en 
Colombia y en el mundo que es el desempleo juvenil. 
Gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jairo Cristancho usted está pidiendo 
una moción de procedimiento bien pueda.

Intervención Honorable Representante Jairo 
Giovany Cristancho Tarache:

Presidente muchas gracias no, pues ante todo 
felicitarlo a los autores a la doctora Nidia, a la doctora 
Sara también por su magnífica gestión y al Partido 
Mira quien es autoría de este proyecto de ley, no, lo 
que pasa es que no le entendí muy bien al Presidente, se 
va a formar una subcomisión o se va a dar un informe 
de ponencia diferente, como tal, porque es que yo hice 
unas proposiciones sobre al artículo 2° y este proyecto 
es muy importante, muy importante va de la mano con 
todos los proyectos de ley que se han trabajado, incluso 
aprobamos la vez pasada, como ese de las prácticas 
laborales como experiencia profesional que fue muy 
interesante del Presidente Uribe y de Sarita y de también 
del Representante López y otros proyectos que enfocan 
en buscar ese empleo juvenil, pero considero señor 
Presidente, de que de seis de un articulado tan poco, 
tener cuarenta y pico de proposiciones, pues difícilmente 
tal vez los coordinadores ponentes, se podrían poner de 
acuerdo y estar todos sí en una discusión profunda de 
este proyecto de ley que la haremos posiblemente más 
adelante, porque lo que busca es importantísimo, la 
reactivación económica en regiones pobres por eso es mi 
proposición va enfocada en ese tema, porque hace como 
una exclusión por regiones y esas leyes deben ser para 
todo Colombia.

Y segundo por ciertos sectores que es lo que me 
preocupa, hay ciertas regiones donde predominan cierto 
tipo de empresas y aquí las excluyen, entonces me parece 
que, hay es un proyecto interesante, pero lo que tenemos 
que entre todos es llegar a un acuerdo, entonces quería 
Presidente si usted va a armar una subcomisión o va a 
hacer un informe diferente el que van a presentar los 
coordinadores ponentes. Muchas gracias.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante no se va a nombrar una subcomisión, los 
ponentes han solicitado la presentación de una proposición 
aditiva que contenga las distintas proposiciones avaladas 
o no y para eso tendrán que entrar en contacto con cada 
uno de ustedes, de no ser así, el martes cuando se someta 
a consideración el proyecto usted llevará el uso de la 
palabra y se le escuchará y se someterá a consideración 
lo que usted determine, doctor José Eliécer Salazar tiene 
el uso de la palabra.

Intervención Honorable Representante José 
Eliécer Salazar López: 

Gracias Presidente, como el sentido y el objeto del 
proyecto pues va a tener en cuenta los jóvenes, yo sí tengo 
mucha preocupación, porque de cualquier forma aquí 
lo que vamos a crear es un régimen especial tributario, 
no hay duda y como ya usted solicitó que se aplazara 
el proyecto yo sí le sugiero respetuosamente a Nidia y 
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Sarita, que hagan contacto con el Gobierno nacional y 
nos traigan claro eso, porque no tiene sentido que aquí 
nos desgastemos en un debate de dos horas aprobando 
en segundo debate un proyecto y después nos vayan a 
decir que no tiene el aval del Gobierno nacional y hasta 
ahí llega el esfuerzo que hagamos, entonces ya que usted 
lo aplazó Presidente, respetuosamente sugiero que las 
ponentes y coordinadores ponentes hagan contacto con el 
Gobierno nacional y nos traigan claridad en ese sentido.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante José 
Daniel López.

Intervención Honorable Representante José 
Daniel López Jiménez:

Gracias Presidente, quisiera simplemente dejar como 
una recomendación para, para la coordinadora ponente, 
para los ponentes que asumen esta tarea, bajo un entendido 
y es que el proyecto de ley me gusta, me gusta porque creo 
que es complementario con disposiciones recientes, como 
la incluida en el plan de desarrollo que genera beneficios 
tributarios para empresas que contraten, que contraten a 
personas jóvenes y sin experiencia, complementa la ley 
de pasantías que recientemente sacamos y ya es ley de 
la república, complementa otro proyecto de ley de la 
Representante Teresa Enríquez, sobre prácticas laborales, 
así que creo que no es redundante, sino complementario y 
me gusta porque pese a que se radicó oportunamente por 
parte del Partido Mira, antes de la pandemia, digamos es 
el tipo de soluciones que la gente realmente espera del 
Congreso en esta coyuntura, pero sí quisiera dejar dos o 
tres recomendaciones.

La primera, yo encuentro problemática la aplicación 
diferencial de este proyecto de ley en unas regiones y 
la exclusión de otras, cuando por ejemplo una región y 
siempre la he defendido como región, porque a Bogotá 
todos acá tal vez la ven como las que el gobierno central, 
pero aparte de ser la sede del gobierno central, es una 
región en sí misma, tan región como lo es cualquier otro 
departamento, cualquier otra ciudad del país con intereses 
propios y es la ciudad que mayor cuota de desempleo 
ha aportado durante la pandemia, en razón a su tamaño 
poblacional y pues yo no entendería fácilmente, cómo 
explicarle a los bogotanos que renunciamos o que 
declinamos a la posibilidad de que los jóvenes de esta 
ciudad hicieran parte de este proyecto de ley o de la 
población beneficiaria del mismo, entonces revisen más 
bien la aplicación a nivel nacional de los beneficios de la 
ley y esa sería mi primera recomendación.

Segundo, presenté una proposición porque me 
preocupa la delimitación hacia solamente empresas 
nuevas, yo creo que acá el reto en Colombia no es tanto 
de promover la creación de empresas nuevas, sino la 
supervivencia de empresas existentes, más a partir del, 
a partir digamos de la pandemia, entonces tras de toda la 
tormenta de las restricciones de apertura de operación, 
luego las restricciones por falta de demanda vamos 
a sumarle a las empresas existentes que generamos 
beneficios tributarios, para que no contraten personas 
jóvenes, pero ellos por la, digamos por el infortunio, de 
haber sido creadas antes de la promulgación de la ley, no 
serían beneficiarios, creo que eso sí sería absolutamente 
indeseable. 

Y en tercer lugar, en el artículo quinto se plantea que 
solamente serán beneficiarios los jóvenes que lleven un 
año sin reportar a seguridad social y si lo aprobáramos 
en esos términos, dejaríamos por fuera a muchos de 
los jóvenes desempleados producto de la pandemia 
bien valdría la pena levantar esa restricción o al menos 
reducirla, hago este cometario Representante Jennifer, 
simplemente porque se va a adelantar un informe de, un 
informe con proposición sustitutiva sobre la cual será 
difícil presentar proposiciones, por ser una proposición, 
por ser justamente una gran proposición sustitutiva y 
pues creo que es la oportunidad de tratar de incidir de 
mejor manera el articulado. Gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy.

Intervención Honorable Representante César 
Augusto Lorduy Maldonado: 

Presidente de pronto es una, es una pregunta sobre 
la cual ya usted tiene una respuesta, pero al final de esta 
sesión, pero sí sería interesante, por lo menos para mí 
importante, saber para cuándo está programado el debate, 
sobre el informe de la segunda emergencia económica.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante César Lorduy, el martes iniciaremos 
con este proyecto y de segundo punto en el Orden del 
Día está el debate sobre el informe de la emergencia 
económica, social y ecológica, que perfectamente puede 
ser parte del Orden del Día, en el punto segundo, ya se la 
ha notificado a las personas que presentaron el informe, 
que el martes se hace el debate respectivo, termina con 
las intervenciones la Representante Irma Luz Herrera 
coautora del proyecto.

Intervención Honorable Representante Irma Luz 
Herrera Rodríguez:

Gracias Presidente, en primer lugar quiero agradecer 
el número de proposiciones que se han radicado para el 
proyecto, antes por supuesto agradecer a las ponentes, 
a tres Representantes, que también se la han jugado por 
los jóvenes en esta Cámara, a la doctora Nidia Marcela, 
a la doctor Sara, a la doctora Katherine y agradecer a 
los Congresistas que han aportado con estas cuarenta 
proposiciones, que si bien son muchas para el número 
de artículos que tiene el proyecto, pues dan cuenta del 
interés, del trabajo que quieren, queremos hacer como 
Cámara de Representantes, para fortalecer el proyecto 
y para garantizar que los jóvenes en Colombia, tengan 
mejores y mayores posibilidades laborales. Hay varias 
inquietudes que nos hubiera gustado o nos gustaría 
aclarar en el debate que se le puede dar a este proyecto, 
porque tal vez en algunas cosas es importante hacer la 
claridad.

En primer lugar manifestar que es un proyecto que 
busca generar nuevo empleo, en ese sentido hablamos 
de las nuevas empresas y también allí en esa restricción 
de la que hablaba el Representante José Daniel, que por 
supuesto podemos revisar y mirar de pronto reduciendo 
los tiempos, el objetivo es proteger precisamente eso, 
que no vaya a haber una sustitución de empleo por darle 
empleo a los jóvenes, sino que realmente sea un premio o 
un incentivo, porque no es una carga para el empresariado 
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colombiano, que ya bastante pues ha tenido que luchar 
y enfrentar, un poco de decir que así como los médicos 
son pues los héroes en este tema de salud, también a 
los empresarios les ha tocado asumir ese liderazgo y 
enfrentar la otra cara de esta pandemia que es la situación 
económica, entonces se ve más como un incentivo a las 
empresas que generen este tipo de empleo en los jóvenes.

Frente a la preocupación de ¿por qué en ciertos 
lugares?, bueno hay lugares que son mucho más afectados 
por el empleo juvenil, hay ciudades que no han podido 
salir de esta situación y en ese sentido también hay una 
propuesta que queremos debatir con ustedes que ha sido 
planteada por uno de los Representantes y es que se cree 
una mesa técnica que pueda analizar también dónde 
existe el mayor desempleo juvenil en Colombia y dirigir 
hacia allá, focalizar en empresas nuevas en territorios, 
donde este fenómeno se presenta con mayor fuerza, 
pero también en el artículo 2°, se habla de empresas que 
puedan ser creadas en los tres años siguientes a la vigencia 
de esta ley, en aquellos lugares donde se determine que 
el desempleo es más alto, para fomentar, para buscar 
reducir esa brecha también de desempleo que existe en 
nuestro país en algunas ciudades, en muchas de ellas, en 
municipios muy apartados y rurales de nuestro país.

De manera Presidente que hubiésemos querido 
darle todo el debate correspondiente, respetamos el 
planteamiento que ha hecho la, la ponente coordinadora, 
con quien también hemos trabajado con la doctora Nidia, 
con el equipo la doctora Katherine y lo que vendría sería 
pues hacer esa, esa reunión con los ponentes apoyarles 
en ese proceso y tener en cuenta la mayor cantidad de 
proposiciones posible, pero también tener en cuenta estos 
lineamientos básicos y el objetivo fundamental que es 
crear nuevo empleo y ayudar a nuestros jóvenes a que 
puedan rápidamente insertarse en el mercado laboral, que 
además proponemos siempre que sea un mercado laboral 
formal de calidad. Muchas gracias Presidente.

Intervención Honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

No, a usted señora autora y a las ponentes del proyecto, 
yo comparto el criterio del doctor José Daniel López en 
el sentido de tratarse de un proyecto con más de cuarenta 
proposiciones, hay que hacer un trabajo juicioso, el fin 
de semana que permita inclusión, para que el proyecto se 
fortalezca y podamos aprobarlo el próximo martes, como 
una necesidad obviamente para el país, señor Secretario 
ordénese levantar la sesión, citar para mañana jueves seis 
de agosto, a las nueve de la mañana (9 a. m.), a debate 
de control político, según proposición aprobada el 30 
de octubre de 2019, proposición 071 sobre el tema del 
páramo de Santurbán, presentada por el partido político 
del MAIS, por el Representante César Pachón, mil gracias 
y feliz noche para todos los televidentes que nos siguieron 
a través del Canal Institucional en las redes locales de la 
Cámara de Representantes y a los parlamentarios.

Intervención Secretario General Jorge Humberto 
Mantilla Serrano:

El Presidente pide que se levante la sesión, siendo 
las diez y treinta de la noche (10:30 p. m.) se cita para 
mañana seis de julio, seis de agosto, a partir de las 
nueve de la mañana (9 a. m.), para el debate de control 
ya referenciado, muy buenas noches para todos los 
Honorables Representantes y a los colombianos que nos 
están viendo, muy amables y una feliz madrugada para 
los que se acuestan tarde.

CONSTANCIAS
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IMPEDIMENTOS
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